FUNGSI
FUNCTIONS

1.1 Hubungan

A. Wakilkan setiap hubungan yang berikut dalam bentuk (a) gambar rajah anak panah, (b) pasangan bertertib,

dan (c) graf Cartes.

Leet R

Represent each of the following relations in the forms of (2) an arrow diagram, (b) ordered pairs, and (c) a Cartesian graph.

TOH

1.1 (a), (b o)

Diberi set A = {5, 6, 7, 8} dan set B = {10, 12, 14, 16}. Hubungan daripada set A kepada set B ialah

‘dua kali bagi.
Given set A = {5, 6, 7, 8} and set B = {10, 12, 14, 16]. The relation from set A to set B is ‘twice of.
(a) 4 Dulkiibg g (b) {(5, 10), (6, 12), (©
Twice of 714 Set B
(7, 14), (8, 16)}

10 16

12 14

14 12

16

1. Diberi set A = {2, 3, 4, 5} dan set B =

{6, 9, 12, 15}. Hubungan daripada set A kepada set B ialah

‘tiga kali bagi.
Given set A = {2, 3, 4, 5] and set B = {6, 9, 12, 15]. The relation from set A to set B is ‘three times of .
(a) (b) {(2,6), (3, 9), (c)
Tiga kali bagi o
A Threetimesof B (4, 12), (5, 15)} SetB
6 15
12
9
9
12
6
N SetA
2 3 4

B. Nyatakan domain, kodomain, objek, imej dan julat bagi setiap hubungan yang berikut.
State the domain, codomain, object, image and range of each of the following relations. 12

CONTOH

SetQ

7
6
H
3

6
(a) Domain/Domain = {2, 4, 6, 8}

(b) Kodomain/Codomain = {3, 5, 6, 7}
(c) Objek/Object =

(d) Imej/Image = 3

2,4,6,8
56,7

(¢) Tmej bagi 6/Image of 6
(f) Julat/Range = {3, 5, 6, 7}

1. Diberi pasangan bertertib:
Given the ordered pairs:

{(9, 12), (10, 13), (11, 14), (12, 15)}

(a) Domain/Domain = {9, 10, 11, 12

(b) Kodomain/Codomain = {12, 13, 14, 15}
(c) Objek/Object = 9, 10, 11, 12

(d) Imej/Image = 12, 13, 14, 15

(e) Tmej bagi 10/Image of 10 = 13

(f) Objek bagi 15/Object of 15 = 12

(g) Julat/Range = (12, 13, 14, 15}

2. Tiga kali bagi
p Threeumesof
9
18
27
I 36
.39

a) Domain/Domain = {3, 6, 9, 12}
b) Kodomain /Codomain = {9, 18, 27, 36, 39}
©) Objek/Object = 3, 6, 9, 12

e) Objek bagi 27/ Object of 27 = 9

(

(

(

(d) Imej/Image = 9, 18, 27, 36

(

(f) Julat/Range = {9, 18, 27, 36}

b

Diberi hubungan antara set A = {13, 15, 26, 34}
dengan set B = {4, 6, 7, 8} ditakrifkan sebagai
‘hasil tambah digit.

Given the relation between set A = {13, 15, 26, 34} and
set B = {4, 6, 7, 8 s defined by ‘sum of digits’.

) Domain /Domain = {13, 15, 26, 34}
b) Kodomain/Codomain = {4, 6, 7, 8}
c) Objek/Object =

) Imej/image = 4, 6, 7, 8

13, 15, 26, 34

e) Imej bagi 26/Image of 26 = 8

(a
(
(
(d)
(
(f) Objek bagi 7/ Object of 7 = 34

(¢) Julat/Range = (4, 6, 7, 8]

C. Nyatakan jenis hubungan antara set P dan set Q bagi setiap yang berikut.

(a) hubungan inidalam bentuk pasangan bertertib.
the relation in the form of ordered pairs.
(b) jenis hubungan ini.
the type of this relation.
(c) imej bagi 3.
the image of 3.
(d) domain hubungan ini.
the domain of this relation.

(a) {(1, B), (2, A), (3, D), (4, O)}
(b) Hubungan satu kepada satu
(c) D

(d) {1,234

rajah anak panah.
Represent this relation in the form of an arrow
diagram.
(a) (i) SetA={l,35 7}
(i) {(1, 2), (3, 6), (5, 10), (7, 14)}

(b) Dua kali bagi
Set A Twiceof SetB

1 2

3 3

5 1o
NEA, N

imej yang sepadan dalam set Q?
If 10 is an object in set P, what is the corresponding
image in set Q?

(c) Jika 10 ialah suatu imej dalam fungsi ini,
nyatakan objeknya.
I£10 is an object in this function, state its image.

Tatatanda fungsi:

(a) 13,67, 9}
) 5
(© 20

2. Diberi set A = {2, 4, 6, 8} dan set B = {4, 16, 36, 64}. Hubungan daripada set A kepada set B ialah State the type of relation between set P and set Q in each of the following. -
‘kuasa dua ba; P 0
Given set A = {2, 4, 6, 8) and set B = {4, 16, 36, 64). The relation from set A to set B is ‘a square of". 1. . o 2 w0 3 g‘f;:‘,‘hg‘f;';%:;:agfm‘b‘

@ Kueso s b R © - ; ; (5.3, (7.3), (7, 6),
Squareof B (6, 36), (8, 64)} SecB y 8 4 (9,3), (9, 6)}

4 64 z P 9 3

36 [0 3
16 T2 3

16
36
B it » Hub satu kepada Hut satu kepada satu Hub banyak kepada

e
2ot banyak banyak
2
D. Selesaikan setiap yang berikut. 1.2 Fungsi LT 14516 [
Solve each of the following. 12:13
CONTOH A. Tulis semua jenis hub dan tunjuk setiap hub itu dengan gambar rajah anak panah.
Write down all types of relations and illustrate each relation with an arrow diagram. 21
Secp Jenis hubungan Gambar rajah anak panah FAKTA UTAMA
Type of relation Arrow diagram
7 « Fungsi ialah hubungar\ yang setiap objeknya
8 P " mempunyai hanya satu imej.
9ot . bl | A function is a relation where each of its objects
Satu kepada satu ] ¥y has only one image.
< : o Hanya hubungan satu kepada satu dan
hubungan banyak kepada satu ialah fungsi.

Nyatakan Nyatakan Z;yr ;::—::E—o':: cr:los’:'sﬂns and many-to-one

State . State . Satu kepada banyak (e Hubungen satu kepac satu

() jenis hubungan ini. (a) jenis hubungan ini. y
the type of this relation. the type of this relation.

(b) julat hubungan ini. (b) julat hubungan ini.
the range of this relation. the range of this relation.

() :,?lei bagi 2f~2 (©) imej bagi 9-[9 Banyak kepada satu

e image of 2. e images of 9.
. N N N (b) Hubungan banyak kepada satu

(d) objek bagi 12. (d) objek bagi - Many-to-one relation
the objects of 12. the objects of 1.

Hes— ]

(a) Hubungan banyak kepada satu (a) Hubungan banyak kepada banyak Banyak kepada banyak 2

(b) {11, 12} (b) {-1,0, 2}

() 12 (c) 0dan2

(d) 2dan 3 (d) 7 dan 8 B. Tulis setiap fungsi dengan k d 1ya, jawab soalan yang berikut.

Write each function by using function notation. Hence, answer the fo//owrng questrons 22;23
2. SetN. 3. Diberi hubungan daripada set A kepada set B ialah 1. Secp s 2. Diberi fungsi:
‘dua kali bagi’ dan set B = {2, 6, 10, 14}, < =9 Given a function:
Given the relation from set A to set B is ‘twice of and 3
set B ={2, 6, 10, 14}. 2 {(i 3), (i, 5), (i, 8), (L 10)}
d (a) Nyatakan I 3 5 8 10
State | . P
(i) setA (a) Nyatakan objek fungsi ini.
— SetM i) hub . ini dal bertertib. . . State the objects of this function.
(i) hubungan ini dalam pasangan bertertib. (a) Nyatakan julat fungsi ini. (b) Bolehkah 0 menjadi objek dalam fungsi ini?
the relation in ordered pairs. State the range of this function. Berikan scbabnya
Nyatakan (b) Wakilken hubungan inf dalam bentul gambar (b) Jika 10 falah suata objek dalam set P, apakah Can 0 b0 objoct i s fancion? Give the reason.

(c) Apakah imej bagi 4 jika 4 ialah suatu objek
dalam fungsi ini?
What is the image of 4 if 4 is an object in this function?

Tatatanda fungsi: /: x — %

(b) 0 tidak boleh menjadi objek dalam fungsi ini
kerana imejnya tidak wujud

(c) %




C. Bagi setiap fungsi berikut, cari imej bagi objek x yang diberikan.

For each of the following functions, find the images for the given objects x. 24
CONTOH Lf)=2¢+5;x=34

fx)=x*-1;x=3,-5
f(3) =32~ 1 = 8 «— Gantikan x dengan 3.

f(=5) = (=5)* = 1 = 24 «<—— Gantikan x dengan -5.

f3)=23)+5=11
f(4) = 2(4) + 5= 13

2. f(x) =5 +65x=9,-12

[

+6=9

OB

/(712)77-’”1—2

3. f(x) =10 - dx;x=3,-2
f3)=10-4(3) = -2
f-2)=10-4(-2)= 18

D. Bagi setiap fungsi berikut, cari objek bagi imej yang diberikan.

For each of the following functions, find the objects for the given images. 2
(] 1. f(x) = 3x + 2 ; Imej/Images = 2, -4

f(x) = 3x + 5 ; Imej/Images = 4, x

f(x) = x < Jika imej sesuatu
. fungsi ialah x,
“ (x) = x.

flx) =2 flx) = -4
x+2=2 x+2=-4
x=0 3x=-6
x=0 x=-2

) =5
4-x=-5
x=9

3. f(x) = x* - 3 ; Imej/Images = 4, 2x

flx) = 2x
-3=2x
P-2x-3=0
(x-3)(x+1)=0
x=3-1

2. Satu fungsi ditakrifkan sebagai f(x) = 4x + m.
A function is defined by f(x) = 4x + m.
(a) Cari nilai m jika f(2) = 16.
Find the value of m if f(2) = 16.
(b) Seterusnya, cari nilai x jika f(x) = 0.
Hence, find the value of x if f(x) = 0.

(a) f2) = 16 (b))  f=0
42) +m=16 x+8=0
8§+m=16 4x=-8
m=8 x=-2

E. Selesaikan masalah yang berikut.
Solve the following problems.

CONTOH
Fungsi f ditakrifkan sebagai f : x — mx + n.
Jika f(2) = 10 dan f(4) = 16, cari nilai m dan nilai n.
A function f is defined as f : x — mx + n. If f(2) = 10 and
f4) = 16, find the values of m and n.

f2)=10
2m+n=10 ... ®
f@)=16
4m+n=16
2m=6
m=3
Gantikan m = 3 ke dalam ®.
2(3) +n=10
6+n=10
n=4

3. Diberi dua fungsi, f(x) = x + 3 dan g(x) = 2x - 6.
Cari nilai x jika
Given two functions, fix) = x + 3 and g(x) = 2x - 6. Find
the value of x if
(a) f(x) = g(2). (b) f(x) = g(x).
(a)  fix)=g(2) (b)
X+3=202)-6

fx) = g(x)

X+3=2x-6

3+6=2x-x
x=9

23;24

1. Fungsi f ditakrifkan sebagai f: x — ax + b. Jika
f(2) = 0 dan f(4) = 6, cari nilai a dan nilai b.
A function f is defined as f : x — ax + b. If f(2) = 0 and
f(4) = 6, find the values of a and b.

fla=0

2a+b=0 e @
fla) =6

da+b=6 e @

@-®: 2a=6
a=3

Gantikan a = 3 ke dalam ®.

2. f

PE———

m+x Rajahdisebelah menunjukkan
—x satu fungsi:
The diagram shows a function:

3. . Rajah di sebelah menunjukkan
X—=——*b  fungsi f: x — ax + b. Cari
, nilai @ dan nilai b.

E. Selesaikan masalah yang berikut. 4 . m+x =3 The diagram shows a function
Solve the following problems. 23;24 2 frx—o T x#0 f:Xx > ax + b. Find the values
TOH 1. Diberi fungsi f(x) = 3 + 5, cari dengan m ialah pemalar. Cari 2 o Oofaandb.
. Diberi fungsi f(x) = 3x + 5, cari ai
Diberi fungsi f(x) = 2x - 4, cari Given the function f(x) = 3x + 5, find ;;}:rlemr;) is a constant. Find the
Given the function f(x) = 2x - 4, find (a) objek jika imejnya ialah 8. value of m. f(1)=-3
(@) f3). the object if the image is 8. a(l) +b=
(b) nilai x jika imejnya ialah 3x. (b) nilai p jika f(p) = 11. fla) =2
the value of x if the image is 3x. the value of p if flp) = 11. m+4 _ 2
4
@ f3)=20) - 4 @ fi)=8 (®) med=d
- 3x+5=8 m=4 P
3x=3 @-®: a=3
x=1 Gantikan a = 3 ke dalam ®.
3+b=-3
b=-6
5 6
1.3 Fungsi Gubahan T, 1516 B B. Cari nilai x bagi setiap fungsi gubahan yang berikut.
A. Cari fungsi gubahan berdasarkan fungsi f dan fungsi g yang diberikan. Find the value of x for each of the following composite functions. 32
Find the composite functions based on the given functions f and g. a2 CONTOH L Diberi u
. ber1: _ lan _
CONTOH Diberi: () 05 dan 5 Given: 1) =X+ 6 gy gx) =3x+4
[ixo243 f@) =+ 1) o) =g(x +3) f® =G+ cara Lain Ghven: =7 and ks gf () = 1, cari nilai x.
gixoR+l =22+ 1)+3 =(@x+372+1 £(10) P gﬂél:llalf]ﬂ;ﬂg{(ﬂi%- 9f6) =1, find the value of x.
=23 +2+3 =4+ 12x+ 9+ 1 2(10) + 3 9) + 5 ind the vells of xif gf) = 1. ) = 1
=245 —4¢ +12x+ 10 =23 =23 &=
g =1 gx+6)=1
g2x+5) =1 3(x+6)+4

1L fixox+4

folx) = f(2x + 5)
gix—>2+5 =2 +4

X+ 5
=2x+9

gflx) =glx+4) ) =g(l +4)
=2x+4)+5 =¢(5)
=2x+13 =2(5)+5

=15

2 fix—>2x-4
g:x—3x

fex) = f(3x)
=203x)- 4
=6x-4

gf(x) =g(2x - 4) fg2)=6(2) - 4
=302x-4) =12-4

=6x-12 =8

3. fix—>3-x

&) = gff(x) &f-2)=g3 - (-2)]
=g(5)

gix— =8f3-%)
=gl3-(G-x)]
=g(x)
:,\J
) x+3 _[6+3)
4 fixo T xe2 O =gl )
9
g:x—)% =87
2
_4
9
_L
T4
x 2, 2(2 2
5. fixo5+d ) =15 e =717
(2 1)
g:xﬁ%,x#O =11%) =f13)
(2 ) 1
|3 4] 2y
(1 1
=flx +4 =4y
%H __2
= 7
_1+12x x+8
=T o x0 x+8
2
7

32x+5)-2=1
6x+15-2=1
6x=-12
x=-2

3x + 18 +

2 Dl )3 88 ) =20+
Jika fg(x) = -9, cari nilai x.
f fgf) = =9, find the value of x.

folx) = -9
fi2x +6) = -9
3-(2x+6)=-9
2x-3=-9
2x=6
x=3

b

Diberi: _
Given: /) =3x+2

Cari nilai x jika f2(x) - 26 = 0.
Find the value of X if f%(x) - 26 = 0.

fx)-26=0

f(3x +2) - 2
33x+2)+2-26=0
9x+6+2-26=0
9x = 18
x=2

4. Diberi: _ dan -
Given: flx)=2x+4 and g(x) =3x+2
Cari nilai x jika fg(x) = 2x.
Find the valué of X if fg(x) = 2x.

folx) = 2x

S+ 2) = 2x
23x+2) + 4

6x+4+4=2x

4x = -8

x=-2

o

Diberi: _ x dan
Given: 1¥) =35 ang
Jika gf(x) = f(x), cari nilai x.
If gfx) = f(x), find the value of x.

gx)=2x+1

&ftx) = fx)

o(3-%)=3_%
& 47 4
23-%)+1=3-%
4 4
—3-%
4

4=

4

x=16




C. Diberi fungsi f dan fungsi gubahan fg, cari fungsi g.

2. Diberi f(x) = 2 - 3x dan fg(x) = -x - 1, cari

- _ a2 .
Given the function f and composite function fg, find the function g. 13 P A Py E A ?fl(bgl fG) = 4(x + 1) dan fg(x) = 4(x* + 4), cari
CONTOH LS = x- 31 felo) = 2% (a) glx+2). Given f(x) = 4(x + 1) and fg(x) = 40 + 4), find gf(y).
_ . 2 (b) g(3).
fG)=5x+1; fglx) = 5 - 4 =2 fo(x) = 407 + 4)
(%) = 2x J
Perhatikan bahawa g G @  fow)=-x-1 4fglx) + 1] = 4(2 + 4)
ialah fungsi dalaman. g(x)-3=2x 2-3g(x)=-x-1 g =+ 3
gx)=2x+3 +3
3 .
Ny &ft) = gld(x + 1)]
g(x+21:% S+ DP +3
3 =16(x+ 1)+ 3
®) g3 =222
=2
_ . _ 7 _2 . _ 1 3 E. Diberi fungsi g dan fungsi gubahan fg, cari fungsi f.
2 fl) =dx+5;fgln) = 20+ 2 3. f= i 05 folx) = Py Given the function g and composite function fg, find the function f. 33
olx e+ Z 1 Y CONTOH] 1 g(x) =2x - 4; fg(x) =2x -9
fo) = 2x + 5 B =55 g =2 -4 felx) =22 - 1
de) 15 =25+ L 21 ! ! R =2¢-9
¢ T2 g 2w+ SR = 2 L e e flox - 4) = 2x - 9
4g(0) = 2x - % gx)=4x+6 f-4)=24-1 ialah fungsi dalaman. IC:IZW” e 2x-4
s Katakan y = x* - 4. Maka,  2x =y +4
b 2x - 5 Maka, x*>=y+4 ) =p+49-9
_x fo) =20 +4) -1 =
w=3-3 “2y48-1 Maka, f(x)
=2+7
. f(x) = < Tuli dalam sebut.
Maka, f(x) =2x+7 o e s e S g
kepada x.
D. Selesaikan masalah yang berikut.
Solve the following problems. 42:33 2 =5x-4; =6-
ing pi 2 g(x)=%:fg(x)=%+2 3. glx) =5x-4; fg(x) =6 - 5x
CONTOH 1. Diberi f(x) = 2x - 4 dan fg(x) = 6(x + 1), cari ) ) -6-5
iberi " iven f(x) = 2x - 4 and fg(x) = 1), fi _x fg(x) = 6 - 5x
Diberi f(x) = 5x - 4 dan fg(x) = 1 - 5x, cari (Ga';e"()(:)). x ~ 4 and fgx) = 6(x + 1), find fe(x) = T2 Ao 65
Given f(x) = 5x — 4 and fg(x) = 1 - 5x, find & )
(a) g(x). (b) g-1)- fE =242 Katakan y=5x-4
(b) g-2). ) 2 Maka, 5x=y+4
(@ fol)=6x+1) Katakan y =% PR
@  fe@=1-5x 2(x)-4=6x+6 c2 fo)=6-G+4
: g = Maka, x =2y =6-y-4
5¢(x) - 4 = 1 - 5x -y
5¢(x) = 5 - 5x L _@)r [
o1 ) =12 Maka, f(x) = 2 - x
=y
(b) g(-2)=1-(-2) h =y +2
=1+2 Maka, f(x) = £ + 2
=3
9 10
F. Selesaikan masalah yang berikut. 1.4 Fungsi Songsang TIN5 6 LA
Solve the following problems. 32133 A. Cari nilai m dan nilai n dengan menggunakan pemetaan songsang.
CONTOH L. Diberi bahawa f(x) = mx + 2, g(x) = nv - 4 dan Find the values of m and n by using inverse mapping. a

Diberi bahawa f(x) = ax + 3 dan g(x) = 4 + 2x.

Cari nilai a jika fg(3) = 23.

Given f(x) = ax + 3 and g(x) = 4 + 2x. Find the value of a
3.

Jg(x) = 12x - 3. Cari nilai m dan nilai .
Given f(x) = mx + 2, gy = nx - 4 and fg(x) = 12x - 3.
Find the values of m and n.

if fg(3) = 2
folx) = 12x -3
fg(3) =23 finx - 4)
fl4+23)] =23 m(nx - 4) + 2 3
F(10) = 23 mnx —4m +2=12x -3
a(10) +3 =23 Maka,
10a = 20 ~4m +2=-3 dan mn=12
a= —dm = 7:1 %n =12
m= lz

2. Diberi dua fungsi, f(x) = x + 1 dan g(x) = ax + 3.
i

Cari
Given two functions, f(x) = x + 1 and g() = ax + 3. Find
(@) f(5).
(b) nilai a jika gf(5) = 21.
the value of a if gf(5) = 21.

(@) f5)=5

(b)

Diberi bahawa fungsi f(x) = £, x # 0, dan fungsi

gubahan fg(x) = 2x. Cari

Given the function ffx) = %, x # 0, and composite function

fg) = 2x. Find

(a) g(x).

(a) fg(x) = 2x
4 _

(b) gf2).

o
X(x):?x¢0

-~

. Diberi bahawa f(x) = ax + b, a > 0 dan f*(x) | 5.

= 9x + 20. Cari nilai a dan nilai b.
Given f(x) = ax + b, a > 0 and () = 9x + 20. Find the
values of a and b.

f2(x) = 9x + 20

flax +b) = 9x + 20
a(ax +b) + b = 9x + 20
a’x +ab+b=9x+20

Maka, a® = 9
a=3(a>0)
ab+b=20
3b+b=20
4b =20
b=5

Diberi bahawa f(x) = x + 4, g(x) = 4 - 2x dan
fg(x) = a - bx. Cari nilai a dan nilai b.

Given f(x) = x + 4, g(9) = 4 - 2x and fg(x) = a - bx. Find
the values of a and b.

fo(x) =a-bx

Maka, a =8 dan b = 2.

CONTOH FAKTA UTAMA
f e « Jika fungsi f memetakan x kepada y, maka fungsi yang
X memetakan y kembali kepada x ialah fungsi songsang
7 bagi f dan ditulis sebagai f-'.
If a function f maps x to y, then the function that maps y
1 back to x is the inverse function of f and is written as f~'.
17 i
flan=m fan=n 3 & S
S = f(m) f7117) = f(n) © M=y
110 = 1
1=2m+3 17=2n+3 1 F‘(Y’ o
8=2m 14=2n ""‘ ) Gy Fg=t
m=a n=7 Wy
L. r 1(10) = -1(13) =
X ——— x-2 k =m fla3)=n
ff(10) = fim) f1(13) = fin)
7 10 = f(m) 13 = f(n)
10 10 =3m - 2 3
13
m=
2. f
3
x —— 342
X
25
35
3. - -1,
Ll s fl@=m fla3)=n
2 @) = fim) f1(13) = fin)
_m+5 _n+5
2 3=
8=m+5 26=n+5
3 m=3 n=21
12




B. Selesaikan masalah yang berikut.
Solve the following problems.

TOH

Diberi f(x) = 3x - 6, cari f!(x) dan f(3).
Given that f(x) = 3x - 6, find f-'(x) and f-'(3).

Katakan

Maka, f'(x) = & ; X | Gantikan y dengan f-1(x).

5 _6+3
f‘(3)——3

3

41;42
1. Diberi f(x) = % + 3, cari f~(x) dan f7(4).
Given that f(x) = % + 3, find F-'(x) and £-'(4).

Katakan — y = f(x)
fliy) = x

Maka, f(x)=2x-6
fl@=2(4)-6
=2

2. Diberi f(x) = 2x - 5, cari f!(x) dan f~'(3).

. Diberi f(x) = 4x + 6, cari f!(x) dan f~1(2).

C. Selesaikan masalah yang berikut.
Solve the following problems.

CONTOH
Diberi g(x) = 4x + 1 dan h(x) = x* + 2x - 3, cari
Given that g(x) = 4x + 1 and h(x) = x? + 2x - 3, find
(@) g'(). (b) hg'(-3).

(a) Katakan y = g"'(x)
) =g
8y =

a3

1. Diberi f(x) = 2x + m dan f~'(x) = kx - 1, dengan
keadaan m dan k ialah pemalar. Cari nilai m dan
nilai k.

Given f(q) = 2x + m and £(x) = kx — 1, where m and k are
constants. Find the values of m and k.

Katakan

2
Bandingkan dengan {1(x) = kx - 1 yang diberi.

Maka, k=L dan -
2 2
m=2

Given that f(x) = 2x - 5, find £(x) and f-1(3). Given that f(x) = 4x + 6, find -'(x) and £1(2). 2. Diberi g(x) = 2x + 1, cari 3. Diberi g(x) = 4x + 3 dan h(x) = x> - 4x, cari
Given that g(¥) = 2x + 1, find Given that g(¥) = 4x + 3 and h(y) = x° - 4x, find
Katakan Katakan (a) g(2)- (b) nilai m jika g'(m) = 4. (@) g'(1D). (b) g'h().
¢ /) the value of m if g'(m) = 4.
o (a) Katakan y = Maka,
4+ 6 (a) g(2)=2(2) +1 20 " 3
B=x-¢ - yri=x & ="
e
=7 (b) Katakan Maka, g'(x) = glan =
5 7 =8 ¢ (m) = 4
Maka, f(x) = XE5 Maka, f(x) = ) =x s -
2 2y+1=x To=d
1) = 2-6 x-1 - 3
fl@== y=%= m-1=
_ 1 2 m=9
4
Sy 2 1 i 41 1 iy XL 1
4. Diberi f(x) =, x -1, cari () dan f/(-3). 5. Diberi f(x) =2, x# -1, cari f /() dan f ' (-2). e e o . Do 0 8 gy T
’ 2 ” ” ' x-1 . ” Given that h(x) = 2x + 3 and g(x) = 3x - 1, find . = =3y
Given that () = , X # -1, find () and 11(-3). Given that ) = , X # -1, find 1) and 11(-2). el b) gh-l .
X+ x+1 (@) hg™'(0). (b) gh™'(x). G/’venrhatf(x):x+sandg(x):3X72,X¢§,!ind
Katakan ~ y = f(x) Katakan — y=f"(x) Katakan: (@) hg') @) ¢'@). () f g0
fy) =x fly) =x y=he) =h(xtL)
> 1 h(y) = x 3/ (a) Katakan (b) Katakan
vl o y+3=x =oxtl)y 3 y=¢"(4) y=f®
4l x(y+1) y=2 3 g0) =4 fiy) = x
)T - - I=xy+x :72-‘;2@ 4, y+8=x
_2 y-xy=x+1 Maka, h™(x) = . 3y-2 y=x-8
y+l== ) _2x+11 S
x x+1 3y-2=1
2, Katakan 3 3y=3 Maka, f'(x) =x -8
Y T y=g'®) b) ghl(x y=1 ,
X - (b) gh™'(x) y Fig) = f
2 s =x Maka, ¢'(4) = 1
Maka, f'(x)==-1x#0 Maka, 3y-1=x Maka, g =
* yoxtl
. 5 3
Fley=Z-1=-2 L
3 Maka, g'(x) =% =
3 2
PRAKTIS FORMATIF Kertas 1 ANALISIS SOALAN SPM 6. Diberi fungsi f: x — 3x + 5dan g: x — 2x - 3, cari | 9. Diberi fungsi f(x) = 2x dan g(x) = kx + h, dengan
< swopk | an | aw | a5 | as | x). keadaan /i dan k ialah pemalar. Ungkapkan h dalam
i st St - - " Given the functions fx — 3 +5and g : X 2¢~3,fnd . | % sebutan k dengan keadaan gf(2) = 8.
Jawab semua soalan. :i : i 82 S — ‘:5‘“ 5 2] Given the functions f(x) = 2x and g(x) = kx + h, where h and k
Answer all the questions. & X = e are constants. Express h in terms of k such that gf(2) = 8.

1. Rajah di bawah menunjukkan hubungan antara set P
dan set Q dalam bentuk graf.

"3 The diagram shows the relation between set P and set Q in the
"

h form.
4
SetQ
7]
SetP
Nyatakan
State

(a) julat hubungan itu.
the range of the relation.

(b) jenis hubungan antara set P dan set Q.
the type of relation between set P and set Q.

(a) Julat = {a, b, dj
(b) Hubungan banyak kepada satu

»

Rajah di bawah menunjukkan hubungan antara set A
dan set B dalam bentuk gambar rajah anak panah.

% The diagram shows the relation between set A and set B in the
" arrow diagram form.

SetB—¢

Set A —¢——
-0

(a) Wakilkan hubungan itu dalam bentuk pasangan
bertertib.

Represent the relation in the form of ordered pairs.
Nyatakan domain hubungan itu.

State the domain of the refation.

(b,

(a) {(-1,5), (0, 2), (1, 5)}
(b) {-1,0, 1}

w

'S

L

. Diberi bahawa fungsi f(x) = p - 4x, dengan keadaan p

falah pemalar. Cari nilai p dengan keadaan f(p) = 9.
Itis given that the function f(x) = p - 4x where p is a constant.
Find the value of p such that flp) = 9.

[2]

. Rajah di bawah menunjukkan fungsi ' x = x - 2m,

dengan keadaan m ialah pemalar.
The diagram shows the function f : x — x = 2m, where m is
a constant.

f

> ——————x-2m

Cari nilai m.
Find the value of m.

[2]
f6) =10
6-2m=10
2m =4
m=-2

Diberi fungsi f: x > 2x - 4, cari

Given the function f : x — 2x - 4, find

(a) nilai x apabila f(x) memeta kepada diri sendiri.
the value of x when f(x) maps onto itself.

(b) nilai h dengan keadaan f(3h - 1) = 3h.
the value of h such that f(3h - 1) = 3h.

(4]
(a)  fix)=x
2x-4=x
x=4

(b) f(3h - 1) = 3h
2h-1) - 4=3h

{503

gf(x) = g(B3x + 5)
(3x + 5) - 3

x + 7

7. Diberi fungsi h: x > mx + 3, k: x > 2x - 1 dan
Ik(x) = 2mx + p. Ungkapkan m dalam sebutan p.
" Given the functions h : x — mx + 3, k : x - 2x - 1 and
3 hk(x) = 2mx + p. Express m in terms of p.
(3]

hk(x) = 2mx + p

h(2x - 1) = 2mx + p
m2x-1)+3=2mx+p
2mx - m + 3

-m+3=p
3

Rajah di bawah menunjukkan fungsi gubahan gf yang
memetakan a kepada c.

The diagram shows the composite function gf that maps a
toc.

Nyatakan

State

(a) fungsi yang memetakan a ke b.
13" the function that maps a to b.

() ¢'(0).

“ [2]
(a) Fungsif

®) gle)=1b

&=

31
gfe)=8
g2x2)=8
gM4)=8
k(4)+h=8
dk +h=8
h=8-4k

Diberi fungsi g : x = 2x + 4 dan fg: x > 4 +
16x + 10. Cari

Given the functions g : x — 2x + 4 and fg : x — 4 +
16x + 10. Find

(@) ¢').
A
(b) f(x).
13 [3]
(a) Katakan y=g'(x)
80) =x
2y+d=x
Zy=x-4
Lo x-4
Y 2

Maka, g7(x) =

(b) fe(x) =4 + 16x + 10
fox + 4) = 4% + 16x + 10

Katakan y = 2x + 4

S -4+ 8y -4+ 10
Y-8 +16+8y-32+10
2 -6

Maka, f(x) = x* - 6




1. Cari nilai m jika x = 2 ialah punca persamaan = 2. Cari nilai m dan nilai n jika 1 dan -4 ialah punca

2+ mx-8=0. persamaan mx® + nx - 4 = 0.
Find the value of m if x = 2 is a root of the equation Find the values of m and n if 1 and -4 are the roots of the
X +mx-8=0. equation mx? + nx -4 = 0.
Gantikan x = 2 ke dalam x> + mx - 8 = 0. m(1f +n(1) - 4 = 0 «— Gantikan x =1
2 m+n=4 ®
2 4m2)-8=0
4+2m-8=0 m(-4)* + n(~4) - 4 = 0 «~— Gantikan x = -4
2m=4 16m - 4n =4
m=2 4m-n=1

S5m=5 dan 1+n
m=1 n=3

. PRAKTIS FORMATIF Kertas 2 ANALISIS SOALANSPM | FOKUS KBAT
sopk |08 14 5 £ Y/
1 - - - -
Jawab semua soalan. 12 - 5300 - -
Answer all the questions. » = = - - Kemahiran Kognitif: Menganalisis
o . Konteks: Fungsi Gubahan, Fungsi Songsang
Dalam rajah di bawah, fungsi fmemetakan set A kepada
m set B dan fungsi ¢ memetakan set B kepada set C. 2. Diberi dua fungsi, f: x — 4x - 5 dan g: x — %~ 2. Cari Dalam rajah di bawah, fungsi f memetakan set A kepada set B dan fungsi ¢ memetakan set B kepada set C, dengan
F In the diagram, the function f maps set A to set B and the 4 keadaan p ialah pemalar.
function g maps set B to set C. Given two functions, f: x — 4~ 5 and g : x — % = 2. Find In the diagram, the function f maps set A to set B and the function g maps set B to set C, where p is a constant.
AL 5 (2) f'(x), lakarkan graf f~(x) dan kemudiannya A 5
14" nyatakan domain x.
f7'(x), sketch the graph of f~'(x) and then state the f £
domain of x.
) 3]
Cari (b) f~'g(x).
Find . 14 12] Diberi f(x) = kx* - 5x, dengan keadaan k ialah pemalar.
(a) gatl;nr:sss}):tm );Jnf:;;%s‘ (¢) h(x) dengan keadaan hg(x) = x - 8. Given that f(x) = kx? - 5x, where k is a constant.
d %8 hix) such that hg(x) = x - 8. i i
(i) yang memetakan set B kepada set A. ) 9% G (a) 'ar:g;ukan sama ada hubungan yang memetakan set B kepada set A ialah suatu fungsi atau bukan. Nyatakan sebab
hich t B to set A. -
;f) W( '; meps set B o o Determine whether the relation which maps set B to set A is a function. State your reason.
(i) g(x)- sl (a) Diberi f(x) = 4x (b) Cari nilai k.
© i eadaan i) Katakan Find the value of k. Info KBAT
nilai x dengan keadaan fg(x) = 5x + 14. (c) Seterusnya, cari fungsi yang memetakan set A kepada set C, dalam
"~ 5 ) " Fungsi yang memetakan set A kepada set C
131 the value of x such that fg(x) = 5x + 14. 2 dy sebutan x, dengan keadaan fungsi yang memetakan set C kepada set B jooh"of manaiala fungsi yang memetakan
ialah 18 56t C kepada set B ialah g°!
) -1 The function which maps set A to st C is of
(a) (i) Fungsi yang memetakan set B kepada set A : ) : whil the function which maps set C (o set B
ialah f "(x). Hence, find the function which maps set A to set C, in terms of x, where the function isg.
Berdasarkan rajah yang diberi, f(x) = 3x - 2. Maka, f™(x) which maps set C to set B is Jf’; .
Katakan ~y I(x)
Maka,  f(y)
3y-2 (a) Bukan fungsi. (©) g'x)
3 +2 Kerana hubungan yang memetakan set B kepada set A
42 ialah hubungan satu kepada banyak. Katakan ~ g(x) =y
LA . Maka,  g'(y) = x
x+2 () f() = ke - 5x Maka,  g'(y) =2
Maka, f(x) = A8 _
3 fl6) = -18 y-1
(ii) Berdasarkan rajah yang diberi, k(&%) - 5(6) = -18 18y = xy
gftx) =12x -5 Domain x ialah semua nilai nyata. 36k - 30 = -18 xy - 18y =x
Maka, g(3x - 2) = 12x - 5 yx o 36k = 12 yx-18) = x
Katakan = 3x - 2. 72 k=l
2 3
Maka, LE2 dan ,
- dan  f(x) = 2 - 5x
8w = 12( “: 3
—du+8-5
—du+3
Maka, g(x) = 4x + 3 ©
(®) m%fz;,.\fs
3(x+3) - Katakan u =5 - 2,
maka  x=4u +8.
h(u) = (4u +8) - 8
4u
Maka, h(x) = 4x.
17 18
/ BAB \) 2.2 Penyelesaian Persamaan Kuadratik A
’r PERSAMAAN KUADRATIK A. Selesaikan persamaan kuadratik yang berikut secara pemfaktoran.
2 QUADRATIC EQUATIONS Solve the following quadratic equations by factorization. 21(a)
[l ———— 1. 2 -2x-3=0 2. 22 +5x-12=0
" x(x - 11) = -30
2.1 Persamaan Kuadratik dan Punca-puncanya AN 1311 X-2x-3=0 27 +5x-12=0
K- 11) = =30 (x-3)(x+1)=0 (x-3)(x+4=0
A. Tulis nilai-nilai a, b dan c bagi setiap persamaan kuadratik yang berikut. 2-1lx+30=0 - -
Write down the values of a, b and ¢ for each of the following quadratic equations. 1 (x-6)x-5=0 X-3=0 atau x+1=0 2%-3=0 atau x+4=0
_ x=3 x=-1 3 -
L3¢ +4x=0 2. X% -x+3=0 3. 22 +9=0 x-6=0 atau x-5=0 x=5 x=-4
x=6 x=5
a=3b=4c=0 a=1b=-1c=3 a=-2b=0c=9
3. 0% +3x=10 4. 2x(x+2)=-2-x 5. x(2x +9) = 18
B. Tentukan sama ada setiap persamaan yang berikut ialah p kuadratik atau bukan. k b C+3x-10=0 2 A+ x+2=0 0%+ 9%~ 18 =0
dengan jelas. 5)(x-2)=0 T 2@ isx+2-0 -3 =0
Determine whether each of the following equations is a quadratic equation. State the reason clearly. I e+ 3)x-2)=0 (2;): ;') ("\,X: 5= i} (2% -3)x + 6) = 0
x+5=0 atau x-2=0 ’ L 2x-3=0 atau x+6=0
Lo4(x-1)=2x+3 2. (x-4)(2x+3)=0 3.%”73:0 x=-5 x=2 ZX+1:01WM x+2=0 X,% x=-6
x=-= -
Ax-D)=2c+3 (x- 4 +3) =0 ?
x-4=2v+3 Sx-12=0 Bukan persamaan kuadratik.
2x-7=0 -12=0 Kerana kuasa tertinggi x ialah 1. B. Selesaikan persamaan kuadratik yang berikut secara penyempurnaan kuasa dua.
Solve the following quadratic equations by completing the square. 210)
Bukan persamaan kuadratik. Ya. Kerana kuasa tertinggi x
Kerana kuasa tertinggi x ialah 1. | ialah 2. CONTOH L 2 -8x+10=0
P+ 6x-12=0 ,
C. Tulis semula setiap persamaan kuadratik dalam bentuk am, ax® + bx + ¢ = 0. P4 6x-1220 oS 10=0
Rewrite each quadratic equation in the general form, ax? + bx + ¢ = 0. 1 ez ¥ - 8x=-10
x4 6x = by
) — 2_ 2= 2 612 (6 Tambablan 3]
1 (x+2)? = 4x 2. 5x+6 - % = 3x(x +2) 2465+ () =124 () < gi edua-dua belah
_3)=22+5 X 5 persamaan. N
Mr-3)=2e+ b dx 4 4= dx +6 -7 = 3¢ + 6x (43 =12+3 (x-4F=6
C+d=0 24 x-6=0 (+3y=21 x-4=%06
x+3=t21 x=4%46
x=-3%+21 =4+6 ataud -6
+ 21 atau -3 - 21 = 6.450 atau 1.551
D. Selesaikan setiap yang berikut. 583 atau -7.583 (4 A.B.)
Solve each of the following. 12

2. - -4x+2=0

2+ 46 atau -2 -
= 0.4495 atau —-4.4495

3. -2+ 12x-8=0

2%+ 12x-8=0
P-6x+4=0
- 6x =

20




+ Selesaikan p kuadratik dengan kan rumus: . _ b £ b - dac E. Diberi & dan B ialah punca p kuadratik P kuadratik baharu dengan
Solve the quadratic equations by using the formula: 2a 210 hasil tambah dan hasil darab punca-puncanya seperti berikut.
CONTOH Given a and B are the roots of quadratic equations. Form the new quadratic equations with the given sum and product of the
L X +4x-3=0 roots as follows. 22
2 -x+5=0
a=-2b=-1,c= a=1Lb=4.c= CONTOH 1L a+f=2af=-15
2
4+ - - - )
. x:‘*)(i/(”u) a+p=1ap=75 - (a+Bx+af=0
_2m N P25+ (-15)=0
_ - 7’421;1‘)38 K- (o+ Bx+of=0 «— a+agi:|l)l; -2x-15=0
cr 2o
= _1851 atau 1351 «— manaen e unuk = 0.6458 atau ~4.6458 2-(x+5=0
92 -9x+2=0
2.2 -5x-4=0 3.3+ 18x+5=0
5 3
2. 0+ B=-7,08=12 3.a+/3:?a13:7
C-(a+Px+of=0 -(a+Px+of=0
’ )X+ 12=0 2 3
2-2x+2=0
+7x+12=0 YRS
27 -5x+3=0
= 3.1375 atau -0.6375 = -0.2920 atau -5.7080
4. -3 -6x+10=0 5. 6x°-7x+2=0
a=-3b=-6c=10 a=6b=-7c=2 F. Cari hasil tambah dan hasil darab punca-punca bagi setiap persamaan kuadratik yang berikut.
P TR T Find the sum and the product of the roots of each of the following quadratic equations. 22
~6) . + 46)(2)
— (LI L 2-6x+8=0 2. X% +7x+6=0
- 6£4156 . 27 +5x- 6=
-6 - X - 6x+8=0 L+ 7x+6=0
= -3.0817 atau 1.0817 = 22 +5x-6=0 - (-7)x+6=0
HTP =6
HDP =8
D. kk kuadratik dengan setiap punca x; dan x, yang diberikan.
Form a quadratic equation with each given pair of roots, x; and X,. 22
CONTOH Lx=3x=5
X =-3,x=4
(x-3)(x-5)=0
[x-(3)x-4)=0 K-8 +15=0 5
(x+3)(x-4) =0 3.2 -5x-6=0 4. -2+ 9x+20=0 5. 3¢ +12x-21=0
X-dx+3x-12=0 .o | o,
P x_12=0 P -5x-6=0 +9x+20=0 3+ 12x-21=0
5x+(-6) =0 9x - 21 0 X +4dx-7=0
X - 9x + (-20) = 0 - (4x+(-7)=0
2. x=4x=-=6 3 x=-5x=-7 HTP - 5 (-20) (~4)x + (-7)
HDP = -6 HTP =9 HTP = -4
(x-4)[x-(-6)] =0 [x - (-3)][x - (-7)] = 0 HDP = -20 HDP = -7
(x-4)(x+6)=0 (x+5)(x+7)=0
K +2x-24=0 X+ 12x+35=0
21 22
G. Selesaikan masalah yang berikut. 2.3 Jenis Punca Persamaan Kuadratik Lol R o
Solve the following problems. 21,22
5 FAKTA UTAMA
1. Gunakan hasil tambah dan hasil darab punca-punca untuk menentukan sama ada 2 dan 3 adalah * Jenis punca bagi suatu persamaan kuadratik ax? + bx + ¢ = 0 boleh  * Peta pokok berikut menunjukkan jenis punca:
. ditentukan dengan nilai b? - 4ac. The following tree map shows the types of roots:
punca-punca persamaan kuadratik 2x* + 4x + 5 = 0 atau bukan. The type of roots of a quadratic equation & + bx + ¢ = 0 can be
Use the sum and the product of roots to determine whether 2 and 2- are the roots of the quadratic equation e KIENISEUNCAY
_ Nilai b? - 4ac Jenis punca
20+ 40+5=0 Value of b? - 4ac Type of roots
> - 5 D berb B
2+ b4 520 Jika punca-punca persamaan ialah 2 dan 2, maka b2~ dac >0 | D2 punca yang boroeza [2-4ac>0] [bt-4ac=0] [bt-sa0<0]
X+ 2x + 5 b2 —4ac — o | Dua punca yang sama atau satu punca saheja
= Two equal roots or one root only Duapuncayang  Dua punca yang
2o (2)x+2 Tiada punca nyata atau tiada punca berbeza sam Tiada punca nyata
: 2 b?-dac <0 | (o Punca ya el Two different roots  Two equal oot No real roots
HIP = -2 Oleh kerana HTP dan HDP tidak sama, maka 2 dan >
5 e 2 A. Cari nilai b - dac. Seterusnya, tentukan jenis punca bagi setiap persamaan kuadratik yang berikut.
HDP == bukan punca persamaan kuadratik. Find the value of b? - 4ac. Hence, determine the type of roots of each of the following quadratic equations. a1
Persamaan Nilai b? - 4ac Jenis punca
Equation Value of b? - 4ac Type of roots
2. Jika punca-punca persamaan kuadratik x* + 3x + 2 = 0 ialah r, dan r,, bentukkan persamaan kuadratik L. 2+5c+6=0 Dua punca yang berbeza
baharu dengan punca-punca ri dan %
1
If the roots of the quadratic equation x? + 3x + 2 = 0 are ry and r,, form a new quadratic equation with ri and rl as
1 2
the roots.
2.2 -7x+8=0 b2 - dac = (-7)% - 4(2)(8) Tiada punca nyata atau tiada punca
C+3x+2=0 Persamaan kuadratik baharu ialah 49 - 64
- (- = \ =-15
(-3)x+2=0 2“4”%70 1
f4 =3 dan 1
- S >, 3 1
ot o= . N
Untuk persamaan kuadratik baharu , - 3. +6x+9=0 b? - dac = 6 - 4(1)(9) Dua punca yang sama atau
i 27 +3x+1=0 =36-36 satu punca sahaja
1 1 rntr _ -3
—+ == = =0
o, i 2
Ll _ 1 _ %
e 4. -12x+ 4x2 = -9 Dua punca yang sama atau
4x? satu punca sahaja
b? - dac = (~12)? - 4(4)(9)
3. Diberi r, dan r, ialah punca-punca persamaan kuadratik 2x? + 8x + 6 = 0. Cari nilai r,*> + r,? tanpa =144 - 144
menyelesaikan persamaan itu. =0
Given ry and r, are the roots of the quadratic equation 2x* + 8 + 6 = 0. Find the value of r? + r,? without solving
the equation.
204 8x+6=0 (4l =ri+ri+2rn 5. 7x +3 =5 7x+3 Dua punca yang berbeza
FC+dx+3=0 (-4 = + 7 +2(3) 5 -7x-3=0
o (4x+3=0 ) )
=16-6 b® - dac = (-7)* - 4(5)(-3)
4y =10 49 + 60
" =109>0
23 24




B. Untuk setiap persamaan kuadratik, cari julat nilai m atau nilai m supaya menghasilkan dua punca berbeza,

dua punca yang sama atau tiada punca.
For each quadratic equation, find the range of values of m or v:
roots or no roots.

alue of m such that it produces two different roots, two equal
32

« PRAKTIS FORMATIF Kertas 1

Jawab semua soalan.
Answer all the questions.

ANALISIS SOALAN SPM
Subtopk 28 0 205 216

21 s | s S5 -
2 [ san | s | - |swsm
23 S. &) $.3 - -

Pe;‘:;‘,‘?““ D;‘“ = l""'b;" Duanunca Y T“N? e 1. Diberi bahawa -3 dan m - 2 ialah punca-punca bagi | 3. Diberi persamaan kuadratik 2x + rx - 20 = 0, dengan
quation 'wo different root 'wo equal roof root 21 Kkuadratik 2 1 15 = d N Lo .
persamaan kuadratik x* - (n + 1)x + 15 = 0, dengan keadaan m ialah pemalar, cari nilai m jika
CONTOH m dan n ialah pemalar_ Cari nilai m dan nilai n. 4 Given a quadratic equation 2x* + mx - 20 = 0, where m is
b - dac >0 b - 4ac=0 b - 4ac - It is given that ~3 and m - 2 are the roots of the quadratic a constant, find the value of m if
222 - 12x+m=0 (-12)% - 4Q2)(m) > 0 144 - 8m =0 144 — 8m equation x* - (n + 1)x + 15 = 0, where m and n are constants. (a) satu daripada punca-punca persamaan itu ialah 4.
144 - 8 S 0 —8m = -144 s Find the values of m and n. 21" one of the roots of the equation is 4.
s s —om [3] (b) hasil tambah punca-punca persamaan itu ialah ~2.
-8m > -144 m= " B 22 the sum of roots of the equation is -2.
144 (x+3)(x+2-m)=0 )
<% m s 4+ (2-mx+3x+6-3m=0
m<18 P+ (2-m+3)x+6-3m=0 (a) Gantikan x = 4 ke dalam persamaan
X+ (5-mx+6-3m=0 2+ mx-20=0
B . 2(4) + m(4) - 20 =0
P v 0 [ER E Bandingkan dengan x> - (n + 1)x + 15 = 0. 324 dm - 2020
(-2, 4-20m=0 4 20m Maka, 6-3m=15 4m =-12
_20m = -4 _20m - 3m=9 m=-3
m=-3
m=L m (b) Hasil tambah punca-punca:
P P
5 dan 5-m=-(n+1) ,,,
5-( (n+1) -5 =2
~(n+1) m=4
8
n=-9
2. 3% +6x-m=0 b? - dac b’ - dac =0 b? - dac
6 - 4(3)(-m) > 0 36+ 12m=0 36 + 12m
36 + 12m > 0 12m = -36 12m - - )
o= 36 w3 - 4. Diberi bahawa persamaan kuadratik 2. ~ 5x + 9
3 = 0 mempunyai punca-punca ¢ dan f. Bentukkan
’ % persamaan kuadratik dengan punca-punca 2z dan 2.
22 |t is given that the quadratic equation 2x? - 5x + 9 = 0 has roots
aand p. Form a quadratic equation with roots 2a and 2§,
131
2. Diberi -6 ialah satu daripada punca persamaan
3. -5x+2m=0 v - dac b - dac = b - dac < 0 B kuadratik (x + k) = 25, dengan keadaan k ialah
(=57 - 4(1)(2m) 25 8m=0 25 8m <0 %" pemalar. Cari nilai-nilai k.
5 - 8m > 0 gm = 25 It is given that -6 is one of the roots of the quadratic equation ~ B
am . ;’ (x + kP = 25, where k is a constant. Find the values of k. Maka, o+ B = 17 dan of = =
N m==> [2] 2
- 8 Untuk persamaan baharu:
HTP: 200 + 2P = 2(o + )
4. mt +4x-2=0 b -dac=0 b - dac <0 HDP: 20:% 2B = 40
16 + 8m = 0 16+ 8m < 0 (9
8m =-16 =13)
m=-2 =18
Maka, persamaan kuadratik baharu ialah
X -5x+18=0.
25 26
5. Persamaan kuadratik mx® + (1 - 2m)x + m + 1 =0 8. Diberi persamaan kuadratik (1 - @)x® - 3x + 6 = 0 PRAKTIS FORMATIF Kertas 2 ANALISIS SOALAN SPM
23 mempunyai dua punca yang sama. Cari nilai . tidak mempunyai punca. Cari julat nilai a. = Sitopk [ ome | am | w
The quadratic equation mx2 + (1 - 2m)x + m + 1 = 0 has two “is  Given the quadratic equation (1 - a)x* - 3x + 6 = 0 has no roots. 21 [ - | -
equal roots. Find the value of m. 23" Find the range of values of a. Jawab semua soalan. 22 [ - | - 1 - 1 -
3] 2] Answer all the questions. e —_—
b -dac=0 b - dac <0 1. Persamaan kuadratik 3x + hix + k = 0, dengan keadaan dan
(1-2m) - 4(m)(m+1) =0 (-3)* - 4(1 - a)(6) < 0 22 h dan k ialah pemalar, mempunyai punca -2 dan 5.
14 4m — dm - dm? — 4m = 0 9-24(1-a)<0 A quadratic equation 3 + hx + k = 0, where h and k are T o bahar
1-8m 9< 24(1-a) constants, has roots ~2 and 5. (b) Punca-punca baharu
sm=1 3 (a) Cari nilai h dan nilai k. p+2=-6+2=-4
1 g <1-a Find the values of h and k. p-5=-6-5
m=— 14] Persamaan kuadratik baharu ialah
a- (b) Seterusnya, cari julat nilai m dengan keadaan (x+4(x+11)=0
3x? + hx + k = m mempunyai dua punca yang X+ 15x+44=0
berbeza.
e ) o Hence, find the range of the values of m such that | 3. Diberi & dan f ialah punca persamaan kuadratik
? Persamaan kuadratik x(x - 8) = h + 2k, dengan keadaan 9. L{a};h c:x lt:awal_-. menun{ukktan seb:a_h bl:gka:i gamb;r +hx + k= m has two different roots. (31 x(x - 9) = 2 - 5h, dengan keadaan / ialah pemalar.
** h dan k ialah pemalar, mempunyai dua punca yang @ erbentuk segi empat tepat yang diperbuat daripada ~ T It is given that aand P are the roots of the quadratic equation
sama. Ungkapkan h dalam sebutan k. % empat kepingan kayu dengan lebar yang sama. Luas (a) (x+2)(x-5=0 23 x(x-9) = 2 - 5h, where h is a constant.
The quadratic equation x(x - 8) = h + 2k, where h and k are 22 gambar yang ternampak ialah 96 cm’. x - 10=0 (a) Cari julat nilai h jika o # B.
37 -9x-30=0 Find the range of values of h if o+ p.

constants, has two equal roots. Express h in terms of k.

3]

x(x-8)=h+2k
K-8~ (h+2k)=0
b’ - dac =0
(-8)% - 4(1)(-h - 2k
64+ 4h+ 8k =0
16 + h + 2k
h

Diberi bahawa persamaan kuadratik x(x - 6) = 5.
It is given that the quadratic equation x(x - 6) = 5.
(a) Ungkapkan persamaan itu dalam bentuk
2 +bx+c=0.
Express the equation in the form ax? + bx + ¢ = 0.
(b) Nyatakan hasil tambah punca bagi persamaan itu.
22 State the sum of roots of the equation.
(c) Tentukan jenis punca bagi persamaan itu.
23 Determine the type of roots of the equation.

Hw

[4]
(a) x(x-6)=5
X-6x-5=0
(b) Hasil tambah punca = 6

-6)° - 4(1)(-5)
6 + 20
6 > 0

(c) b? - dac

Persamaan ini mempunyai dua punca nyata yang
berbeza.

(KBAT) The diagram shows a rectangular picture frame which is made
of four pieces of wood with the same width. The area of the
picture that can be seen is 96 cm?.

10em

14cm

Hitung lebar, dalam cm, kepingan kayu itu.
Calculate the width, in cm, of the woods.

3]
Jumlah luas = 10 cm x 14 cm
= 140 cm?
Luas kepingan kayu = 140 cm® - 96 cm?®
=44 cm’

Katakan lebar kepingan kayu = x cm
2x(14 - 2x) + 2(10x) = 44
X(14 - 2x) + 10x = 22

- 12x+11=0
(x-D(x-11)=0
x=1 atau x =11

Abaikan x = 11 kerana ini jawapan mustahil.
Maka, lebar kepingan kayu itu ialah 1 cm

27

Bandingkan dengan 3x° + hx + k = 0.
Maka, h = -9 dan k = -30.
(®) 37 -9x-30=m
327 - 9x - (30 + m) =0
Bagi dua punca yang berbeza, b* - 4ac > 0.
(<9 + 4(3)(30 + m) > 0
81+ 12(30 + m)

12(30 + m)
30+m> 75i
1
m>-363
1

b4

Persamaan kuadratik x? + 6(3x + k) = 0, dengan k ialah
pemalar, mempunyai punca p dan 2p, p # 0.
A quadratic equation x* + 6(3x + k) = 0, where k is a constant,
has roots p and 2p, p # 0.
(a) Cari nilai p dan nilai k.
231 Find the values of p and k.
5]
(b) Seterusnya, bentukkan persamaan kuadratik yang
22" mempunyai punca p + 2 dan p - 5.
Hence, form a quadratic equation which has the roots
p+2andp-5.
3]

(a) Punca persamaan kuadratik ialah p dan 2p.
(x - p)lx - 2p)

X2 - 3px + 2p? @
Diberi > + 6(3x + k) = 0
P+ 18x+6k=0 .@
Bandingkan ® dan @.
-3p=18
p=-6

28
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(b) Diberi % dan g ialah punca bagi satu lagi
persamaan 252 + kx + 9 = 0, dengan keadaan k

ialah pemalar, cari nilai k dan nilai h.

Given g and g are the roots of another quadratic

equation 2x? + kx + 9 = 0, where k is a constant. Find the
values of k and h.

[4]
(a) x(x-9)=2-5h
P -9x-2+5h=0
b - dac > 0 (Sebab o # )
(-9 - 4(1)(5h - 2) >0
81-20h+8>0
-20h > -89
_ 9
h<dg;
(b) > -9x+5h-2=0
a+f=9
af=5h-2

27 +kx+9=0




FOKUS KBAT

Kemahiran Kognitif: Menganalisis
Konteks: Penyelesaian Persamaan Kuadratik

Rajah di bawah menunjukkan suatu kawasan kediaman yang berbentuk segi empat tepat. Kawasan A, B, C dan D ialah
tapak perumahan manakala bahagian berlorek mewakili jalan dengan lebar yang sama.
The diagram shows a residential area which has a rectangular shape. The areas, A, B, C and D, are housing sites while the shaded region

represents roads with the same width.
o TIe]

1

150m
Jika jumlah luas tapak perumahan ialah 10 656 m?, berapakah lebar jalan itu? Info KBAT
If the total area of the housing sites is 10 656 m?, what is the width of the roads? e ——

Jumah luas tapak perumahan
= Luas segi empat tepat

— Luas kawasan berlorek
Total area of the housing sites
= Area of a rectangle

~ Area of the shaded region

Katakan lebar jalan = x m
o TIe]
D

80m
B

P
150m

Jxm

Luas segi empat tepat — Luas kawasan berlorek = Jumlah luas tapak perumahan

150(80) - (80x + 150x - x°) = 10 656
12000 - 80x - 150x + x° = 10 656

30x + 1344 =0

(x-6)(x-224)=0

x =6 atau x = 224

Berdasarkan rajah, x < 80. Maka x = 6.

Lebar jalan itu ialah 6 m.
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FUNGSI KUADRATIK
QUADRATIC FUNCTIONS

3.1 Fungsi Kuadratik dan Grafnya TS

« Fungsi kuadratik dalam pemboleh ubah x ialah fungsi dengan kuasa tertinggi x ialah 2.
A quadratic function in the variable x is a function with the highest power of x is 2.
o Bentuk am: f(x) = ax2 + bx + ¢, dengan keadaan a, b dan ¢ ialah pemalar dan a 0.
General form: f(x) = aX° + bx + ¢, where , b dan ¢ are constants and a # 0.
« Bentuk dan kedudukan graf fungsi kuadratik:
s and positions of graphs of quadatic functions.

Nilai b2 - 4ac Kedudukan graf f(x)
Value of b? - 4ac Position of graph of f{x)

« Graf flx) menyilang paksi-x pada dua titi yang
berlainan

2_ 5
bt dac =0 x Graph of f(x) intersects the x-axis at two different
points.

* Graf f{x) menyentuh paksi-x pada satu ftik sahaja.

a<0
0<0
x Graph of f(x) touches the x-axis at only one point.
* Paksi-x ialah tangen kepada graf f(x).
a<0

The x-axis is a tangent to the graph of f(x).

* Graf f(x) tidak menyllang atau menyentuh paksi-x.

, Graph of f(x) does not intersect or touch the x-axis.
b? - dac <0

a=0
a>0
b2 - dac =0 \ /
a=0
\/ * Graf flx) berada di atas atau di bawah paksi-x
Graph of f(x) is above or below the x-axis.

x

A. Tentukan sama ada setiap fungsi berikut ialah fungsi kuadratik atau bukan.

Determine whether each of the following functions is a quaratic function. 1
CONTOH
(@) f(x) =37 +2x -4 (b) f(x) =x?+4x+6 (©) f(x) =3x+2
Ya <—— Kuasa tertinggi x Bukan «—— Kuasa tertinggi x Bukan «—— Kuasa tertinggi x
ialah 2. ialah 1. ialah 1.
1 f(x) =2x" +3x -1 2. f(x) = -2 +4x+5 3 fx)=x-2x+4
Ya Ya Bukan

B. Nyatakan nilai-nilai a, b dan c dalam setiap fungsi kuadratik yang berikut.

State the values of a, b and c in each of the following quadratic functions. 1
Lfx)=x+x+1 2. f(x) =32 -4x + 5 3. f(x) = x(2x - 3)
a=Lb=1Lc=1 a=3b=-4c= a=2b=-3c=0
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C. dasarkan graf fungsi kuadratik yang diberi, lengkapkan jadual berikut.

Based on the given graphs of quadratic functions, complete the following table. 12
Graf bagi f(x) Nilai b? - 4ac Jenis punca bagi f(x) = 0
Graph of f(x) Value of b? - 4ac Type of roots of f(x) = 0

f(x) = 0 tiada punca nyata.

L ) f(x) = 0 mempunyai dua punca nyata
AN b7 dac =0 ‘yang berbezo.

2 . f(x) = 0 mempunyai dua punca nyata
ZQV" bt dac =0 yang berbezs.

3 \ / o da 0 f(x) = 0 mempunyai dua punca nyata

x a yang sama.

4. E——

/\ B - dac < 0 f(x) = 0 tiada punca nyata.

D. Bagi setiap fungsi kuadratik f(x) yang diberikan, tentukan jenis punca bagi f(x) = 0. Seterusnya, lakarkan
graf f(x) terhadap paksi-x.

For each given quadratic function f(x), determine the type of the roots of f(x) = 0. Hence, sketch the graph of f(x) with respect to
the x-axis. 13
Fungsi kuadratik Jenis punca bagi f(x) = 0 Graf bagi f(x)
Quadratic function Type of roots of f(x) = 0 Graph of f(x)
CONTOH (=6)* - 4(1)(9) a=1>0
36 - 36 \ y
f)=x*-6x+9 =0 ./
Dua punca nyata yang sama L
1 f(x)=x+2x-3 b - dac = 2% - 4(1)(-3) a=1>0
=4+12 .
=16>0
Dua punca nyata yang berbeza.
2. f(x) =x* - 8x + 16 v - dac = (-8)* - 4(1)(16) a=1>0
=64 - 64

Dua punca nyata yang sama.

3. f(x) = -3 +5x -6 b - dac

gvp.
=0 N
— 4(-3)(-6) a=-3<0

-

-47<0 / N\
Tiada punca nyata. \
4. f(x) = x> -4x+6 v - dac = (-4)* - 4(-1)(6) a=-1<0
16 + 24

=40>0 7\

Dua punca nyata yang berbeza.
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E. Cari julat nilai p jika graf fungsi f(x) menyilang paksi-x pada dua titik yang berlainan.

Find the range of the values of p if the graph of function flx) intersects the x-axis at two different points. 14
CONTOH L@ = 3x-p
2 2
i) = - dxep (37 - 4(1)(-p) >
(~4) - 4(1)(p) > 0 «— ¥ -4ac>0 9+4p>0
16-4p >0 ap>-9
4p > -16
p<4
2. f(x) = p + 6x+ 4 3. fx)=x?-6x+p-1
6 - 4(p)(4) >0 (-6 -4(1)(p-1)>0
36-16p >0 36-4p+4>0
-16p > -36 —dp > 40
p<2l
4

E. Cari julat nilai p jika graf fungsi f(x) tidak menyilang paksi-x.

Find the range of the values of p if the graph of function f(x) does not intersect the x-axis. 14
PP CONTOH] L f(x) = 102 + 200+ p
f)=px? +6x+5

20° - 4(10)(p) < 0

62— 4(p)(5) < 0 «— b*-4ac <0 400 - 40p
36 - 20p < 0 ~40p < -400
20p<-36 = p>12 p=10

2. f(x) =px® + 12x + 12 3. f(x) =3 -6x+p
122 - 4(p)(12) < 0 (-6)* - 4(3)(p) < 0
144 - 48p < 0 36 -12p
~48p < -144 -12p -
p=>3 P>

G. Cari nilai-nilai m jika graf fungsi f(x) menyentuh paksi-x pada satu titik sahaja.

Find the values of m if the graph of function f(x) touches the x-axis at only one point. 14
CONTOH 1. f(x) =3 + mx + 3

f)=x+mx+4 - 4G3)(3) = 0

m? - 4(1)(4) = 0 «— b'-4ac=0 m?-36=0
m* - 16 m? = 36
o m=1+{36
m=%/16 -6 atau 6
= -4 atau 4
2. f)=x>+mx+3-m 3. f(x) =222+ (m+4)x+8
m’ - 4(1)(3-m) =0 (m +4)> - 4(2)(8) = 0
m?+4dm-12=0 m?+ 8m + 16 - 64 =0
(m+6)(m-2)=0 m? + 8m - 48 =0
m= -6 atau 2 (m+12)(m -4) =0
m=-12 atau 4
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3.2 Nilai Minimum dan Nilai Maksimum Fungsi Kuadratik

FAKTA UTAMA

Bagi suatu fungsi kuadratik () = afx + pF +a, (6) nilai maksimum atau nilai minimum bagi (x) ialah q.

For a quadratic function f(x) = afx + pf + maximum or minimum value of f(x) is g.

(@) titik maksimum atau titik minimum bag\ graf ) ialah (p, ). (0) T paksi simetrinya ialah X + p = 0 atau X = -p.
the maximum or minimum point of the graph of () is (-p, q). the equation of the axis of symmetry is x + p = 0 or X = =p.

el UERTREY U

A. Cari setiap yang berikut bagi setiap fungsi kuadratik f(x) yang diberikan.
Find each of the following for each given quadratic function f(x). 21

CONTOH

f) =2(x+4?2+5

1 fx)=~(x-52+7

(a) Titik maksimum = (5, 7)

(a) Titik minimum = (-4, 5) (b) Nilai maksimum bagi fx)=7
(b) Nilai minimum bagi f(x) = 5 (c) Paksi simetri: x - 5 = 0 atau x =
(c) Paksi simetri: x + 4 = 0 atau x = 4

2. f(x) = (x +3)* - 3. flx) = -3(x+6)*+4
(a) Titik maksimum = (-6, 4)
(b) Nilai maksimum bagi f(x) = 4
(c) Paksi simetri: x + 6 = 0 atau x = -6

(@) Titik minimum = (-3, -8)
(b) Nilai minimum bagi f(x) =

(c) Paksi simetri: x + 3 = 0 atau x = -3

B. Ungkapkan setiap fungsi f(x) dalam bentuk f(x) = a(x + p)* + q. ya, kan titik maksi atau
minimum dan persamaan paksi simetri bagi graf f(x).
Express each function f(x) in the form f(x) = afx + p)® + q. Hence, state the maximum or minimum point and the equation of the
axis of symmetry of graph f(x). 21

C. Selesaikan masalah yang berikut.
Solve the following problems.

Diberi fungsi kuadratik f(x) = x* + 8x + 16 - p
‘mempunyai nilai minimum 3. Cari nilai p.

Given the quadratic function f(x) = x? + 8 + 16 - p has
a minimum value of 3. Find the value of p.

f(x)—x3+8);+167p

=2 +8\'+\—) (&Y +16-p

= (x +4)? —16+16—p
=(x+4)?-
Diberi nilai mmimum f(x) ialah 3,

Maka, -p=3 = p=-3

21

1. Fungsi kuadratik f(x) = x2 - 16x + 64 mempunyai
titik minimum pada x = p, dengan keadaan p ialah
pemalar. Cari nilai p.

A quadratic function f() = x? - 16x + 64 has a minimum
point at x = p, where p is a constant. Find the value of p.

flx) =x? - 16x + 64

=27 - 16x + g%]’ - QT") + 64
=(x-8)-64+64
=(x-8)7
Nilai minimum berlaku apabila x = 8.
Maka, p = 8.

2. Fungsi kuadratik f(x) = x> + 2x - 5 boleh
diungkapkan dalam bentuk f(x) = (x + m)> - n,
dengan keadaan m dan n ialah pemalar. Cari
nilai m dan nilai n.

A quadratic function f(x) = x? + 2x - 5 can be expressed in
the form f(x) = (x + m)? - n, where m and n are constants.
Find the values of m and n.

fx)=x*+2x-5

2 (
=X +2x+‘2‘\ -
=(x+1P-1-
=(x+1P°-6

bl

Fungsi kuadratik f(x) = x* + 10x - 4 mempunyai
titik minimum pada (p, g). Cari
A quadratic function f(x) = x* + 10x - 4 has a minimum
point at (p, ). Find
(a) nilai p dan nilai q.

the values of p and q.
(b) persamaan bagi paksi simetri.

the equation of the axis of symmetry.

. > (10y? 10
(a) flx) =x° + Iﬂx+[7} 7\7} -4

=(x+5P°-25-4
=(x+5) -

CONIOH 1 f(x) =x> - 6x + 17 Bandingkan ® dengan f(x) = (x + m)? - n. Titik i = (p.q) = (-5, -29)
)= 22 g1 Maka, p = -5 dan q = -29.
) f) = (2 - 69) + 17 Maka, m = 1 dan n = 6. (b) Paksi simetri ialah x + 5 = 0 atau x =
f) = 202 - 40) - 1 6\7_(6Y] 4 17
. ,2‘< x4 (AP serlg) -G 4. Rajah di bawah menunjukkan graf fungsi kuadratik : 5. Fungsi kuadratik f(x) = -(x + b)* + ¢ mempunyai
Y4 =(x-3P-9+17 f(x) = 2(x + p)? + 3, dengan p ialah pemalar. dua punca pada x = 2 dan x = 6. Jika y = 28 ialah
=-2(x-2-4]-1 =(x-3°+8 The diagram shows the graph of a quadratic function garis tangen kepada graf fungsi ini, cari
=-2(x - 2>j +8-1 f(9) = 2(x + pf° + 3, where p is a constant. A quadratic function f(x) = -(x + b)? + ¢ has two roots at
= 72(;‘ -2 +7 a=1>0 ) Cari x=2and x = 6. If y = 28 s a tangent to the graph, find
. Titik minimum = (3, 8) Find (a) titik maksimum graf f(x) ini.
Titik maksimum = (2, 7) Paksi simetri: x - 3 = 0 atau x = 3 @ nilaip ;is“;‘f‘;‘?; 3 ® e e port o the graph of )
ata ¢ = value - nilar lan nilai c.
Palsi simetrl: x - 2 = 0 atau x = 2 @ (b) persamaan paksi simetri. the values of b and c.
the tion of th f
2. f(x) = 3¢ + 24x + 50 3. f(0) = -2+ 12x- 3 o x sty (a) Titik maksimum melalui paksi simetri dan
) ) . ilai maks lah 28.
9= 306+ )+ 50 19 = 26 (@) Berdasarkan f() = 2(c + pF 1 3, nilai maksimum f(x) ialal {2 L
. 1, 5 . SP_(8V]_ 3 paksi simetri ialah x = Maka, titik maksimum = (252, 28) = (4, 25)
N ) 2 ; Berdasarkan gmr paksi simetri ialah x = 2. § o
(e + 40 - 16] + 50 _4)- Maka, -p = (b) Persamaan paksi simetri ialah x + b = 0 atau
X +4)° - 48 + 50 2 - 3 +1873 p=-2 »:”:k’hv )
_ 2 _ 2 5 . ) Maka, b=
3x+4fP+2 =-2(x-3P+15 Berdasarkan f(x) = 2(x + p)’ + 3, b=
E nilai minimum = 3 i |
Titik minimum = (~4, 2 Titik maksimum = (x 15) Berdasarkan graf, nilai minimum = q. J6) = ~(x + b + ¢, dengan keadaan c ialah
S Maka, g = 3. nilai maksimum.
Paksi simetri: x + 4 = 0 atau x = ~4 Paksi simetri: x - 3 = 0 atau x = 3 Maka, ¢ = 28.
(b) Paksi simetri ialah x = 2. :
33 34
3.3 Lakaran Graf Fungsi Kuadratik DI 2. f(x) = —x* + 4x - 3 untuk/for -1 < x <5 3. f(x) = 22 + 8x — 10 untuk/for —eo < x < oo
Lakarkan graf fungsi kuadratik yang berikut. C 1< orhe: _ 3 orbe:
Sraten e e olowing st omations. o a = -1 < 0, maka graf berbentuk /. a = 2> 0, maka graf berbentuk \J.
fix) = 2% +4x -3 fx) = 26% + 8x - 10
CONTOH! B =2(: + 4x) - 10
f(x) =% + 6x - 5 untuk/for -6 < x < 1 “z “ 10
> 0, maka graf berbentuk \U. =-l(x-2f-4] -3 =20x+2-8-10
=-(x-2P+1 =2(x+2f-18
9 Maka, titik maksimum ialah (2, 1 Maka, titik minimum ialah (-2, ~18).
Pintasan-x berlaku apabila f(x) = 0. Pintasan-x berlaku apabila f(x) = 0.
2 ~(x-27+1=0 2(x+27-18=0
T 2P =1 (x+2P=9 _
o ) x-2=1%1 x+2=4/9 =+3
Maka, titik minimum ialah (-3, ~14). -6 /! =241 x=_2+3
Pintasan-x berlaku apabila f(x) = 0. (6.-5) . / =3atau 1 = -5 atau 1
(x+372-14=0 3 Pintasan-y berlaku apabila x = 0. Pintasan-y berlaku apabila x = 0.
x+3=+14 -0°+4(0) -3=-3 flx) ="2(0)% + 8(0) - 10
x 14 Apabila x = 10
= tau 0.7 fx) 0
) | Apabila x = 5
Pintasan-y berlaku apabila x = 0. 1) = (51 + 4(5) - 3 /
f(x) = 02 + 6(0) - 5 00 \ 0 ///
Apabila x = -6, f(x) = (-6)> + 6(-6) - 5 = -5 /
Apabilax =1, f(x)=12+6(1)-5= . /
1. f(x) =x* + 2x - 3 untuk/for -4 < x <2 \ /
a = 1> 0, maka graf berbentuk \J. s
fix)=x*+2x-3
=2 (2] 3 1t
=(x+1P-1-3 (4,5) @5 3.4 Ketaksamaan Kuadratik T4 516
=(x+1)-4 1
=G D \ / A. Cari julat nilai x untuk setiap ketaksamaan kuadratik yang berikut.
Maka, titik minimum ialah (-1, ~4). \ / Find the range of values of x for each of the following quadratic inequalities. a
\
Pmu(z;az x)huljlxu apabila f(x) = \ / CONTOH L 2+45x+d=0
— \ —
x+l= \ / wHx-6<0 CrSx+d=0
f B W rx_6<0 x+Dx+4)<0
/ (2x-3)(x+2) < Katakan (x + 1)(x + 4) = 0.
Pintasan-y berlaku apabila x Katakan (2x - 3)(x + 2) = 0 o latand
f) =0 +2(0)-3=-3 . % atau -2
Apabila x = -4, f(x) = (-4)* + 2(-4) - 3 /
=16-8-3
=5 Untuk x* + 5x + 4 < 0, -4
Apabila x = 2, f(x) = 22 + 2(2) - 3
=5
35 36




2. 2% +x=6

Katakan (2x - 3)(x + 2) = 0.

3 atau -2
2

\ / Ino=o0

N\

Untuk 2x° +

B. Selesaikan masalah yang berikut.
Solve the following problems.

1. (a) Carijulat nilai x jika 4x < x%
Find the range of values of x if 4x < x2.

(b) Cari julat nilai p jika x> - (p+ Dx - p?+1=0

mempunyai dua punca nyata.

Find the range of values of p if X%~ (o + 1)x ~p? +1=0

has two real roots.

(a) 4x
X - 4x
x(x-4) =
Katakan x(x - 4) = 0.
x=0atau 4

Untuk 4x

0 atau

(b) P -(p+Dx-p*+1=0

b’ - dac >0
[~(p+ DF = 4(1)(-p* + 1) > 0
PHp+l+4p?-4>0

5pP+2p-3>0
Gp-3)p+1)>0
Katakan (5p - 3)(p + 1) = 0.

3.x+4<(x+4)2x-1)

Xx+4<2-x+8x-4
0<2+6x-8
2 +6x-8>0
P+3x-4>0
(x+4)(x-1)>0
Katakan (x + 4)(x - 1) = 0.
x =4 atau 1

\ / lw -0

4 1

S
Untuk x + 4 < (x + 4)(2x - 1),
4 atau x > 1

a

2. (a) Diberi f(x) = 4x* - 16, cari julat nilai x dengan
keadaan f(x) sentiasa positif.
Given f(x) = 4x - 16, find the range of values of x
such that f(x) is always positive.

(b) Carijulat nilai x yang memuaskan ketaksamaan

(x-32=x-3.
Find the range of values of x which satisfies the
inequality (x - 37 = x - 3.

(a) Untuk f(x) sentiasa positif, f(x) > 0.
X’ - 16 > 0

Maka,
X-4>0
(x+2)(x-2)>0
\ T =0
2\ ya
N\
Untuk 4x° - 16 > 0,
x < -2atau x> 2
() (x-3)
6x +9
- 7x+ 12
(x-3)(x-4)

« PRAKTIS FORMATIF Kertas 1

Jawab semua soalan.
Answer all the questions.

1. Rajah di bawah menunjukkan graf fungsi kuadratik
S~y

).
The diagram shows the graph of a quadratic function y = f(x).

Nyatakan
State
(a) punca-punca bagi persamaan f(x) = 0.

the roots of the equation f(x) = 0.
(b) persamaan paksi simetri bagi lengkung itu.

the equation of the axis of symmetry of the curve.

131

(a) Punca-punca persamaan ialah -4 dan 2.
2_-2
2 T2

Persamaan paksi simetri ialah x = -1

(b) x -1

N

. Rajah di bawah menunjukkan graf fungsi kuadratik
f(x) = (x + 5 + 3k - 4, dengan k ialah pemalar.
The diagram shows the graph of a quadratic function
f(x) = (x + 5 + 3k — 4, where k is a constant.
i)
0 = (c+ 52+ 3k—4

(a) Nyatakan persamaan paksi simetri bagi lengkung
= tu.

State the equation of the axis of symmetry of the curve.
(b) Diberi nilai minimum bagi fungsi itu ialah 11.
32" Cari nilai k.

Given the minimum value of the function is 11. Find the

value of k.

ANALISIS SOALAN SPM
‘Subtopk 3 24 25 206
ss - S.3p) -
S5 Sl | S -
- EXT) se EXD)

3. Graf fungsi kuadratik flx) = px* - 4x + 2, dengan
keadaan p ialah pemalar, tidak bersilang dengan
2 paksi-x. Cari julat nilai p.
The graph of a quadratic function f(x) = px? - 4x + 2, where
p is a constant, does not intersect the x-axis. Find the range
of the values of p.

(3]
b? - 4ac < 0
(47 - 4(p)2) < 0
16-8p <0
8p > 16
p>2

4. Rajah di bawah menunjukkan graf fungsi kuadratik

fx) = (x - 3)2 - 2k, dengan keadaan k ialah pemalar.
®% The diagram shows the graph of a quadratic function
32 f(x) = (x - 37 - 2k, where k is a constant.

¥

(h.—6)

Diberi (h, -6) ialah titik minimum graf itu.
Given (h, ~6) is the minimum point of the graph.
(a) Nyatakan nilai h dan nilai k.
State the values of h and k.
(b) Cari nilai p.
Find the value of p.
(4]
(a) Graf fungsi f(x) = (x - 3)> - 2k mempunyai titik
minimum (3, -2k).
Maka, (3, -2k) = (h, -6)

Jadi, h=3

-2k = -6
k=3

dan

(b) f() = (x-3P-6

[3]
== atau -1 Apabila x = 0, f(x) = (0-3F -6
0 (a) Apabilax+5=0 =3
) >0 x= Maka, p = 3
A_,/_,p v Persamaan paksi simetri ialah x =
(b) Nilai minimum f(x) ialah 3k - 4.
Maka, 3k-4=11
Maka, p < -1 atau p > ‘;ﬁ -
37 38
5. Graf fungsi kuadratik f(x) = px* - 4x + g, dengan | 7. Cari julat nilai x untuk (x - 2)* < 14 PRAKTIS FORMATIF Kertas 2 ANALISIS SOALAN SPM
keadaan p dan q ialah pemalar, mempunyai satu | ' Find the range of values of x for (x - 2 < 14 - x. ¢« Sibopk | 2013 a4 s | e
% titik maksimum. 3] ki - - 1 -
The graph of a quadratic function fx) = px? - 4x + g, where Jawab semua soalan. 2 - - - “ S
p dan q are constants, has a maximum point. Answer all the questions. o = = ——
) Diberi p ialah suatu integer, nyatakan nilai p yan, -3x-10<0 ] ) }
-(.-) malsinaam, e e prene (:+ x-5<0 . 1. Lengkung fungsi kuadratik f0) = 2(x = B)? = 2k |0k 9% 4 8 = O mempunyai
Given p is an integer, state the maximum value of p. 2<x<5 - : menyilang paksi-x pada titik-titik (2, 0) dan (4, 0). . - o mempunyal
: : : e % Garis lurus y = -2 adalah tangen kepada bucu punca-punca m dan n, dengan keadaan m > n.
(b) Dengan menggunakan jawapan dari (a), cari lengkune itu The quadratic equation x* - 9x + 8 = 0 has roots m and n,
s nilai q apabila graf itu menyentuh paksi-x pada engrung itu. ’ o where m > n.
) / The curve of a quadratic function ffx) = 2(x - hj? - 2k intersects )
suatu titik sahaja. the x-axis at points (2, 0) and (4, 0). The straight line y = -2 (a) Cari
Using the answer from (a), find the value of q when the is the tangent fo the vertex of the curve. Find
graph touches the x-axis at only one point. 8. Diberi f(x) = -2x> - x + 13, cari julat nilai x untuk - - () nilai m dan nilai 5.
Bl | s f <. (a) Cari nilai h dan nilai k. 251 the values of m and .
(a) Fungsi itu mempunyai titik maksimum, Given that 769 = -2 - x + 13, find the range of values of x a2 Find the values of h and k. (ii) julat nilai x jika x> - 9x + 8 > 0.
maka p < 0. for fx) < 2. (2] 34" the range of values of x if x* - 9x + 8 > 0.
Jika p ialah integer, maka nilai maksimum p 31 (b) Seterusnya, lakar graf f(x) untuk 1 < x < 5. (5]
ialah -1 331 Hence, sketch the graph of f(x) for 1 < x < 5. (b) Dengan menggunakan nilai m dan nilai n dari
) 1) = dx 4 ¢ 131 22 (a)(i), bentukkan persamaan kuadratik yang
A ! h (c) Jika graph itu dipantulkan pada paksi-x, tulis mempunyai punca-punca m - 2 dan 2n - 3.
b2 - 4ac = 0 jika graf fungsi itu menyentuh paksi-x (2x-5)x+3)=0 a2 persamaan bagi lengkung itu. Using the values of m and n from (a)(), form the quadratic
pada satu titik sahaja. x< Bataux=3 Ifthe graph s reflected about the x-axis, wite the equation equation which has the roots m - 2 and 2n - 3.
(-4~ 4(-1)g =0 of the curve. [2]
- 8}
1“33:?1(, (@) () x*-9x+8=0
q=-4 (a) Lengkung fungsi itu menyilang paksi-x pada (2, 0) (x-Dx-8 =0
9. Cari julat nilai x untuk 3x% + 11x < 4. dan (4, 0). x=1lataux=38
Bl Find the range of values of x for 3" + 11x < 4. ol Maka, titik minimum lengkung terletak pada Oleh sebab m > n, maka m = 8 dan n = 1.
i 2 2+4
6. Rajah di bawah menunjukkan graf fungsi kuadratik | e llx=4 x==o==3 (i) x*-9x+8>0
mﬂx):()(»z)z_l& 37+ 1x-4=<0 X X (x-D(x-8)
% The diagram shows the graph of the quadratic function Bx-Dx+4) <0 Juga diberi y = -2 ialah garis tangen kepada bucu Iataux> 8§
0 = o 2F - 16 , lengkung. Ini bermakna titik (3, -2) ialah bucu
, - 5 lengkung itu
Daripada fungsi f(x) = 2(x - h)> - 2k, koordinat
bucu lengkung ialah (h, ~2K).
x (b) Punca-punca baharu:

Nyatakan

State

(a) koordinat titik minimum bagi lengkung itu.
32 the coordlinates of the minimum point of the curve.
(b) persamaan paksi simetri bagi lengkung itu.
a2 the equation of the axis of symmetry of the curve.
(c) julat nilai x apabila f(x) ialah negatif.

aa" the range of values of X when f(x) is negative.

5

31
(a) (2, -16)
(b) x=2ataux-2=0
() 2<x<6

Diberi fungsi kuadratik f(x) = x> + wx + 2w - 3,
dengan keadaan w ialah pemalar, adalah sentiasa
positif apabila p < w < q. Cari nilai p dan nilai g.
Given a quadratic function f(x) = x* + wx + 2w - 3, where
w s a constant, is always positive when p < w < q. Find the
values of p and .

[31

f(x) =% + wx +2w -3

a=1Lb=wc=2w-3

b - dac < 0
412w -3) <0
W - 8w+ 12<0
(w-2)(w-6)<0
< w<6
Maka, p = 2 dan q =
39

Maka, h = 3 dan k = 1.

Lengkung itu melalui titik (1, 6) dan (5, 6).

fix)

(c) Persamaan baharu bagi lengkung ialah
St = -[2(x - 37 - 2]
fx) = -2(x- 3 +2

40

m-2=8

m-3=2(1)-3

2=

-1

Persamaan kuadratik baharu ialah
(x-6)x+1)=0
-5x-6=0

10




FOKUS KBAT

Kemahiran Kognitif: Mengaplikasi dan Mencipta
Konteks: Fungsi Kuadratik dan Grafnya, Nilai Maksimun

Rajah di bawah menunjukkan pandangan sisi sebuah jambatan. Bahagian melengkung di bawah jambatan itu disokong
oleh lima batang tiang keluli. Tinggi, dalam m, setiap tiang keluli itu diwakili oleh fungsi h(x) = ax* + %x + k, dengan

keadaan x ialah jarak sesuatu tiang dari tiang pertama, dan a dan k ialah pemalar.
The diagram shows the side view of a bridge. The curved part at the bottom of the bridge is supported by five steel poles. The height,
1

in'm, of each steel pole is represented by a function hft) = &’ + J-x + k, where x is the distance of a pole from the first pole, and

a and k are constants.
200 m

smj

Diberi panjang jambatan itu ialah 200 m dan panjang tiang pertama ialah 5 m. Hitung panjang bagi tiang yang
paling tinggi.
Given the length of the bridge is 200 m and the length of the first pole is 5 m. Find the length of the highest pole.

Info KBAT
E Anggapkan hujung atas tiang pertama
Pada titik (0, 5): 5= a(0°) +=(0) + k sebagai titk (0, 5) yang terletak pada
i 2 fungsi hix).
k=5 Assume that the upper end of the first pole is
at point (0, 5) that lies on the function hix)

h(x) = ax® + %x vk

Maka, h(x) = ax2 + %x 45

—af2+ L x| +5 hix) )
\ a hix) = ax’ +x+k

:n[mimyir “;‘%5 -
2a \4a) \4a
(o, (200,5)
—af(x+ L) -1 ‘+5
4al 16a
cafx+ LV oL s
\ 4a 16a
Pada titik maksimum, x = Lf"“ =100

Maka, L = ~100
a

_L
400

Panjang tiang paling tinggi

BAB \

PERSAMAAN SERENTAK
4 SIMULTANEOUS EQUATIONS

4.1 Penyelesaian Persamaan Serentak dalam Dua Anu:

Satu Persamaan Linear dan Satu Persamaan Tak Linear TR 145,16
A. Selesaikan persamaan serentak yang berikut.
Solve the following simultaneous equations. 5l
CONTOH L 2x+y=6
x-3y+7=0 T <— Persamaan linear * -3 A +3=0
Py -4y -13=0.... (@) <— Persamaan tak linear Dari y=6-2x
Dar x=3y-7 3 < Ungkapkan x dalam Gantikan ® ke dalam
Gantikan ® ke dalam € EXER - 3(6 - 2x) + 4x +3=0

X =108+ 72x - 12 + 4x + 3 =0
11x% - 76x + 105 = 0
(11x - 21)(x -5) =0

By -7 +y" 4@y -7)y-13=0

9y —d2y + 49 + 2 - 12)7 + 28y - 13=0
2% - 14y +36 =0

Permudahkan —> " + 7y ~ 18 =0
persamaan dan — (y — 2)(y + 9) = 0

21 -
x==—atau 5
11

st y =2 atau -9 Gantikan nilai-nilai x ke dalam ®.
o . . 21 . (21\_ 24
Gantikan nilai-nilai y ke dalam ®. Apabila x = T 6- 2“7“ =
Apabilay =2, x=3(2) - 1 Apabilax =5 y=6-2(5 =4

Apabila y = -9, x=3(-9) - 7= -34
Penyelesaian ialah x = -1, y = 2 dan x = -34, y = -9.

Penyelesaian ialah x

4.

5y

2. 2x-5y+16=0
3xy - 4x - 24y

3. 2#%:1

Dari @ 4+ -1y =7 ... @
ari @;

R - Dari ®: y=6x-3
Gantikan ® ke dalam @. - .
- - Gantikan @ ke dalam @.
SRAG) o[ 28) 2y =10 42 + (6x - 3)? - 10x(6x
. 4x% + 36x7 - 36x + 9 — 60x7 + 30.
-20° - 6x+2=0
1022 +3x - 1=0
(2x+1)(5x-1)=0

1 1

X = -— atau —
2 5

- 24y - 10y +32-24y =10
1577 - 116y + 44 =0
(By-22)(5y-2)=0

22

atau 2

Gantikan nilai-nilai x ke dalam @®.

. 1
Apabila x = -1,
Apabila y = 22, paiax =

Apabila x =

Apabila y =

2
5

x

Penyelesaian ialah x = mg vl oy g4
5
41 42
B. Selesaikan persamaan serentak yang berikut. Berikan jawapan betul kepada tiga tempat perpuluhan. C. Selesaikan masalah yang berikut.
Solve each of the following simultaneous equations. Give the answers correct to three decimal places. Solve the following problems. 12

CONTOH Lx+3y+1=0

§+ % =2 <— Persamaan tak linear X107 +xy4=0
Dari ®: -3y -

x- % -3 <« Persamaan linear Dari ;- x=-3y -1

Gantikan @ ke dalam
(-3y - 17 -10° + (-3y- Dy +4=0
92 +6y+1-10° -3y -y+4=0

X+5y=2y ... ® 4y +5y+5=0
Dari@: y=2x-6 ... O T —
N dikehendaki dalam . 4(=4)(5)
Gantikan @ ke dalam ®. perpuluhan, rumus y 2(-4)
x{+ 5(2x - 6) = 2x(2x - 6) oo b= —dac V105
digunakan.z “ 8

P — = ~0.656 atau 1.906
. —(=22) £v(-22)* - 4(3)(30) _ 22 +\124
= 200 =

Gantikan nilai-nilai y ke dalam ®.
Apabila y = -0.656, x = -3(-0.656) - 1 = 0.968
Apabila y = 1.906, -3(1.906) - 1 = -6.718

Penyelesaian ialah x = 0.968, y = ~0.656 dan
x=-6.718, y = 1.906.

6
= 5,523 atau 1.811
Gantikan nilai-nilai x ke dalam @.

Apabila x = 5,523, y = 2(5.523) - 6 = 5.046

811, y=2(1.811) - 6 = -2.378

5.046 dan

Apabila x =

Penyelesaian ialah x = 5523, y =
x=1811,y=-2378.

’ ¥~ Pisahkan kepada
) i persaman.

3x+y=4xy
y=2x+3

Gantikan ® ke dalam ®. ’ 8
3x+ (2x +3) = 4x(2x + 3) Gantikan ® ke dalam @.
5x+3 =8¢+ 12x 6-3x
8+ 7x-3=0 3
5¢-3+3dx=xei

102 +x-8=0

5x% - 4( =x+1

- 4(10)(-8) _ -1+v321
2(10) 20
= 0.846 atau -0.946

x=

= 0.315 atau -1.190

Gantikan nilai-nilai x ke dalam @.
Apabila x = 0.315, y = 2(0.315) + 3 = 3.630
Apabila x = -1.190, y = 2(-1.190) + 3 = 0.620

Gantikan nilai-nilai x ke dalam ®.
Apabila x = 0.846, y = % = 0433

Penyelesaian ialah x = 0.315, y = 3.630 dan
x = ~1.190, y = 0.620.

Apabila x = -0.946, y = 9=3C0.946) _ 1 195

Penyelesaian ialah x = 0.846, y = 0.433 dan
x = -0.946, y = 1.105.

43

1. David mempunyai sebidang tanah yang berbentuk segi tiga bersudut tegak. Sempadan paling panjang tanah
itu falah 2y m. Dua sempadan lagi masing-masing ialah x m dan (3x - 6) m. Dia menggunakan dawai pagar
sepanjang 60 m untuk memagari tanah itu. Cari panjang, dalam m, setiap sempadan tanah itu.

David had a piece of right-angled triangle shaped land. The longest side of the land is 2y m. The other two sides are x m and
(3x - 6) m respectively. He fenced off the land with 60 m of fencing wire. Find the length, in m, of each side of the land.

Perimeter tanah = 60 m
2y +x+ (3x - 6) = 60
2y +4x =66 Zym

y+2x=33
y=33-2x

Gx-8m
Berdasarkan teorem Pythagoras,

4+ (3x - 6) = (2))F

Gantikan © ke dalam @,
X+ (3x - 6) = 4(33 - 2x)°
¥+ 9x2 - 36x + 36 = 4 356 - 528x + 16x°
6x% - 492x + 4 320 = 0
X -82x+720=0
(x-10)(x - 72) = 0
x = 10 atau 72

Tetapi x < 60.

Maka, x = 10
2y = 2[33 - 2(10)] = 26
3x-6=3(10)-6=24

Panjang sempadan tanah itu ialah 10 m, 24 m dan 26 m.

»

Rajah di sebelah menunjukkan sebuah rangka meja yang dibina
daripada lapan batang rod keluli. Tinggi meja itu ialah x cm dan luas
permukaan atas meja ialah 4 000 cm?. Panjang permukaan atas meja
melebihi tingginya sebanyak 20 ¢cm. Diberi jumlah panjang rod keluli
yang digunakan ialah 500 cm. Cari ukuran, dalam cm, panjang dan
lebar permukaan atas meja itu. 1]
The diagram shows the frame of a table which is constructed from eight steel ~ x cm
rods. The height of the table is x cm and the area of the table top is 4 000 cm?.

The length of the table top exceeds its height by 20 cm. Given the total length

of steel rods used is 500 cm. Find the measurements, in cm, of the length and

width of the table top.

Katakan:
Lebar permukaan atas meja =
Panjang permukaan atas mej

Gantikan © ke dalam
y cm (x +20)(230 - 3x) = 4 000
(x +20) cm 230x - 3x% + 4 600 - 60x = 4 000
2 4 170x + 600 = 0
3x% - 170x - 600 = 0
(3x + 10)(x - 60) = 0

x= f%utau 60

Jumlah panjang rod keluli
2y + 2(x + 20) + 4x = 50
2y 4 2x + 40 + 4x =

Tetapi x > 0.

Maka, x = 60
x+20=60+20=80
y =230 - 3(60) = 50

Luas permukaan atas meja = 4 000 cm?®

(x+20)y=4000 .. @ Maka, panjang permukaan atas meja ialah 80 cm dan

lebarnya ialah 50 cm
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ANALISIS SOALAN SPM 5. Selesaikan persamaan serentak yang berikut: 7. Seutas dawai yang panjangnya 30 cm dibengkokkan
« PRAKTIS FORMATIF Kertas 2 o - - 5] Soive the following simuitancous equations: untuk menjadi sebuah segi tiga bersudut tegak. Sisi
Cil 31 X1 X EX) i 3x-y+5=0 L. terpanjang segi tiga itu ialah y cm dan dua sisi yang
Jawab semua soalan. - lain masing-masing ialah x cm dan 3(x - 1) cm. Cari
Answer all the questions. 4 4y - 2xy =12 8 X e qan oue
5] panjang, dalam cm, setiap sisi segi tiga itu.
. . _ < . o A piece of wire of length 30 cm is bent to form a right-angled
1. Selesaikan persamaan serentak x - 2y - 1 = 0 dan | 3. Selesaikan persamaan serentak yang berikut: y 4 :
' 20 13"~ buy = 4. Berikan jawapan betul kepada | B Sobe te olowing smutaneous equatons triangle. The longest side of the triangle is y cm and the other
F Y . Y " jawap: P two sides are x cm and 3(x ~ 1) cm respectively. Find the length,
iga tempat perpuluhan. 3x+ in cm, of each side of the triangle.
Solve the simultaneous equations x - 2y - 1 = 0 and 20— xy - N B 9 71
22 + 37 - bxy = 4. Give the answers correct fo three 5] Gantikan @ ke dalam @.
decimal places. 4% + (3x + 50 - 2x(3x + 5) = 12
5] 4 + 9% + 30x + 25 - 6x2 = 10x - 12= 0
x-2y-1=0 732 4 20x + 13 =0
o x=l+y (7x+13)(x + 1) = 0
207 + 37 - 6xy = -4 Gantikan © ke dalam @. 3= 1) em
Gantikan © ke dalam @. 2x jX(Q - 3x) - (9-3x)=-1 i
201+ 297 + 3y~ 6(1 + 2y)y 27 - 9%+ 32 -9+ 3x=-1 s Perimeter segi tiga = 30 cm
2(1+ 4y +4y%) + 37— 6(y + 2y%) = 4 B 6x-8=0 Apabila x = 717;» y=3- Maka, x ff(‘{ - ’3) I ;3
248y + 82 +32 6y - 122 +4=0 Gx+4)(x-2)=0 » e, o
P +2y+6=0 x= -2 atau 2 Apabilax=-1, y=3(-1)+5=2 y=33-4x .0
0 2 ) 4 Berdasarkan teorem Pythagoras,
P Apabitax =%y~ 9~ 3/-4) = 112 Penyelesaian ialah x = % dan 24 - DF =y
(1)(-6) 5 5 x=-Ly=2 ,r’+9(x"72.\+1)’}'z
Apabilax =2, y=9-3(2)=3 1027 - 18x + 9 = 7
. °
Penyelesaian ialah x = 12danx=2y-3 Gantikan @ ke dalam 2 |
= 3.646 atau ~1.646 5 . 1057 - 18x + 9 = (33 - dx)
10x% - 18x + 9 = 1 089 - 264x + 16x°
Apabila y = 3.646, 6. Selesaikan persamaan serentak y - 2x = 8 dan 6x2 - 246x + 1 080 = 0
x =1+ 2(3.646) = 8.292 4. Selesaikan persamaan serentak yang berikut: * y - xy = 7x. Berikan jawapan betul kepada dua x - 41x + 180 = 0
Apabila y = 1.646, [ Solve the following simutaneous equations: tempat perpuluhan. (x-5)(x-36)=0
X 1+ 2(-1.646) = -2.292 ZX—)’—4:0 St?lve thesrmultansousequahonsyTZX:Gandy—xy:7x. 5 atau 36
“ 2o Piloo Give the answers correct to two decimal places.
Penyelesaian ialah x = 8.292, y = 3.646 dan S -3yels [5] Tetapi x < 30
=-2292,y = -1.646. Beri jawapan betul kepada tiga tempat perpuluhan. y-2x=8 Maka, x
Give the answers correct to three decimal places. 2x+ 8
2. Selesaikan persamaan serentak yang berikut: [5] y-xy=7x 3(x =12
- sam 18 o o
Solve the following simultaneous equations: 2x-y-4=0 Gantikan © ke dalam @, y=33-4(5 =13
= ' - 2x + 8) - x(2x + 8) = 7x Maka, panjang sisi segi tiga itu ialah 5 cm, 12 cm
, Jxry=4 , y=2x-4 (2x+8) - x(2x + 8) ka, panjang sisi segi tigs lak
X3yt 45y-9=0 2y -3y+1=0 2x+8-2:7 - 8x=7x dan 13 cm.
; , 15] Gantikan ® ke dalam @. 22+ 13x-8=0
x+y= X -22x -4 -32x-4)+1=0 T2 277
) y=4-3x 3 - 242 - 163+ 16) - (6x - 12) + 1 = 0 x=132% - 42)(=8)
434Sy -9=0 84320 -32-6x+12+1=0 22)
Gantikan @ ke dalam ( :’+ 26x-19=0 _-13+4233
X+ 3(4 - 3x)7 + 5x(4 - 3x) - 9= 0 7x% - 26x +19=0 4
4 3(16 - 24x + 92) + 20x - 15 - 9 = 0 (7x-19)(x-1)=0 = 05001 atau =7.0661
13 - 52 +39=0 x = -2.7143 atau 1 Apabila x = 0.5661,
. w'lx 45 = g Apabila x = 2.7143, ¥ =2(0.5661) + 8 = 9.1322
x-3)(x-1)= ) 7143) — 4 = ) -
e 1 y=227143) - 4 = 14286 Apabila x = -7.0661,
Apabil 3,y=4-33)=-5 Apabila x = 1, y = 2(-7.0661) + 8 = -6.1322
Apabila x =3,y =4-3(3) = -5 _ N
\P 1 y=201)-4= Penyelesaian ialah x = 0.57, y = 9.13 dan
Apabilax =1,y =4-3(1) = — 707y
” ’ Penyelesaian ialah x = 2.714, 429 dan X =-7.07,y =613,
Penyelesaian ialah x = 3, y x=1y=-2
45 46
FOKUS <) F 5 o %
KBAT 1 INDEKS DAN LOGARITMA
\ 5 INDICES AND LOGARITHMS
hiran Kognitif: likasi dan lisi
Konteks: i Serentak, Ketak
Rajah di bawah menunjukkan sebuah kolam renang. Lantai di sekeliling kolam renang itu ditutupi dengan jubin. 5.1 Indeks dan Hukum Indeks ST 15 B4
The diagram shows a swimming pool. The floor that surrounds the swimming pool is covered with tiles. A. Permudahkan setiap yang berikut.
Simplify each of the following. 12
[im CONTOH FAKTA UTAMA
4p°q)> X pq® i .
n i g i @ e ®) G’ (o Urd e oo
Swimming pool ym =7 *3-2 =34 x g2x4p3xd g CgOALE
=x =3xg P o @ xal=gntn
=8 =81g%h"? = 16p°q” x pq o anea=an "
2p%q o @y =am
]'"' Sgpfriages- -1?Vm":§"u"
oz
Panjang lantai ialah 30 m dan panjang kolam renang itu adalah melebihi 20 m. Jika perimeter dan luas kolam renang
masing-masing ialah 84 m dan 416 m? cari nilai x dan nilai . Seterusnya, tentukan luas kawasan lantai yang ditutupi 1 K xk? 3. mind X min
dengan jubin. k640 SR NE
The length of the floor is 30 m and the length of the swimming pool is more than 20 m. If the perimeter and area of the swimming pool are =r =
84 m and 416 m? respectively, find the values of x and y. Hence, determine the area of the floor that is covered with tiles. =k =mén’
Panjang kolam renang = (30 - 2x) m Info KBAT
Lebar kolam renang = (y - 2) m —
Bentuk dua persamaan yang masing-
Perimeter kolam renang = 84 m (S 7 W [P e G L1
iy by kolam renang. )
2(30-2x)+2(y-2) = Form two equations which involve the . 62 L 19w 1d 8 x rs?
(30-2x) + (y-2)=42 perimeter and area of the swimming pool 4. (2a°b%) 5. (h%?+h x h 6. 7
xty=14 ) S = Pxad S pxs =R b b [T
y=2x+14 ... ® — 32415p10 _piz-9e = N
=3 = _ 2
Luas kolam renang = 416 m* Diberi panjang kolam renang > 20 m. W s
(30 - 2x)(y - 2, Maka, 30 - 2x > 20
(15-x)(y -2 -10
Gantikan © ke dalam @
(15 - x)[(2x + 14) - 2] = 208 Jadi, x = 2. 7 3 7 X
(15 - x)(2x + 12) = 208 7. ab’ X (6a)° g, 20070 xp'
(15 - x)(x + 6) = 104 Apabilax =2,y = 2(2) + 14 @) pr
15x + 90 - x% - 6x = 104 =18 7 ‘
o fv’<;x712(:0 Luas kaw ang d de ” = _ 20079 x p'q
) - uas kawasan yang ditutupi dengan jubin T6p7 % pg
X -9x+14=0 = 30y - Luas kolam renang . N
(x-2)(x-7)=0 - (30 18) - 416 = _20 Tes-Gzengiri-s
x=2atau 7 =540 - 416 B 16
=124’ B R
i
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B. Tanpa menggunakan kalkulator, cari nilai bagi setiap yang berikut. D. Diberi 2" = x dan 3" = y, ungkapkan setiap yang berikut dalam sebutan x dan/atau y.
Without using a calculator, find the value of each of the following. 13 Given 2" = x and 3" = y, express each of the following in terms of x and/or y. 13
1. 5°x 1252 + 25% : CONTOH R I L 2. (12! 3. 6" - 817
(a) 16" + 27" =(3)+ 2" =12"x 12! =(2x3) - (3
= @Y 4 (3" =3+ @2) = (@2x3)x 12 = oy 3 32
I e =X 3% 12 T
=xtyy? = 12:%y
(b) 18" x 4" +1 4. 54" x 32" 5. 24"+ 1 x 243" 6. 36" 1+ 2(12")
=(2x3)" x4"x 4! =(2x )y x 2 =24"x 241 x (3°)" _ 36" x 36"
=2 X3 x 22 x4 = 27 x 3% x 2% = (X 3) x 24 x 3" 2x12"
1 3 L 3 ex 2 x 2 X 4 5 xS g g 5n _ (36"
2. 2163X4—|X91=(6K)»Xix(3z)1 5 7,\><)wx,\ X 4 =xxy xx ‘><3 ><24><’3 718‘?‘
; 4 g =4’y =x%° =X yx24xy°
6><7><35 = 2435
ES% = 18(3")
1 =18y
—4q0L
2
E. Permudahkan setiap ungkapan yang berikut.
Simplify each of the following expressions. 13
CONTCH L2t gnto 229 - 2(2)
C. Permudahkan dan cari nilai bagi setiap yang berikut. o3l gne2 o330 (3) 4 31(3) : e L
Simplify and find the value of each of the following. 13 ) =2"(32)-2"(4)
=3"-3"(3) +3"(9) —2(32-4)
TOH L 21y+‘><3l'r:(3><7)‘*k’><3") =3"(1-3+9) =21 (28)
B 7y 7Y n° )
20" X 2517051 _ (22 5)1 x (5%)1 - 050 7 A =7(3") — 222 x7)
T -1 _¥ I ix 3l 42
. 77 =7(2"*?)
=2 Zgytia -y gy aley
m-@n-1) g g+ @-m) =¥x7 n n
=2 7 _63 2. 37+ 4037+ - 343 =30 4+ 4(30)(3%) - 3V (3) 3. 7(6") +36% + 6" 1= 7(6") + (67)° + 6" (6)
=2'xs ) =343 (36) - 3 (27) =7(6") + 6" + 6" (6)
50 37(1+36-27) "(7+1+6)
=10(3”) = 14(6")
2 45n+1x3—1n7 )hilXSZ\ N 56*
e e N
32y gnaly 32 7 x 42
= — xe 1y mx-l Zn Zn
4. 571+ 5 5. qnel_gmel 83" gnig) _ 07 (2) 4 (2)7
o (x-D)y pr- (v D) =44 -4 (2)+ 2
o )42+
4 =4"(4-2+1)
7 = 34"
49 50
5.2 Logaritma dan Hukum Logaritma CTIANI 416 D. Cari nilai x bagi setiap yang berikut.
A. Ungkapkan setiap yang berikut dalam bentuk logaritma. Find the value of x in each of the following. i
Express each of the following in the logarithmic form. 21 CONTOH - . . L
. logy x = 2. logs, x = =
CONTOH B I 2 32225 (@) log, x T B2 X" 3 ’
x=4 ) +
625 = 5%« - log, 343 =7 log, 32 =5 . =81 x=32
i
=(2)°
=2
3152 4 M=x 5. 8=k (b) log, 36 =2 3. log, 125 =3 4. log,7=-1
] ) . 36=2"  Indekonya 125 = 2
logs L= 2 log. M =9 logg k =n PR - 7=xt
79 . e, =
x=5 4
=L
19
B. Ungkapkan setiap yang berikut dalam bentuk indeks.
Ex h of the following in the index form.
press each of the following in the index form. 21 E. Permudaltkan setiap yang berikut,
CON TOH B logs 25 =2 2. log, 243 =5 Simplify each of the following. 23
log;64=6._ 25=35 243=3° Y CONTOH |
- - 1 FAKTA UTAMA
64 = 26— (a) log, 2 + 3 log, 6 - log, 12 (b) log, 2 - log, ~ + log, 8 .
y Hukum logaritma:
= log, 2 + log, 6 - log, 12 =2log, x - log, ' + log, 2 Laws of logarithms:
~log, [2%6") =2(1) - (-1) log, y + 3 log, 2 * loga Xy = loga X + loga ¥
1 = log, ERaYY =2+1+3 o log, (X) = log, x - log, y
3. logs 125 =73 5. x=log; y ~ log, 36 _. (y) log,
y=7 = * log, X" = m log, X
s
1. 2log, 12 + log, 10 - log, 15 2. Tlog.8 - 2log, 6 + Slog, 9
i nilai bagi seti p = log, 127 + log, 10 - log, 15 L
. ot il et o b el g 2 o 6+ .
9 2 log, (122X 10\
=%\ =5 ) = log, 2 - log, 36 + log, 27
o 1. log; 13.8 2. logy > lor 9% = 1o (2 x 27)
(a) logyg 2.7«— Tekan/Press: i 8 8a = loge 35 % 27)
= 04314 ' =-02041 = log. (2]
T Rex{ g
’
3. 6 log,, xy - 3 log,, x - 2 log,, y 4. log, b +2log, & - log, 32
Beri jawapan akhir dalam n
4 angka bererti. _ 6 _ 5 _ 2 — oo, b7 + 3 o e loos 25
3. log, 128 4. logs 0.2 log,, (x)[) ) log,, x* - log,, y l;rg,,, b? + 3(2) log, ¢ - log, 2
(b) log; 81 =logs L = log, <2 = log, b+ 6 log. c - 5 log; 2
=log; 3* o 4 1
=4log, 3 «— logia=1 = logs 571 = log,, xy" =5+6-5
= 4(1) =1 3
=4 T2
51 52
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E. Selesaikan setiap yang berikut. G. Bagi setiap yang berikut, kapkan y dalam sebutan x.
Solve each of the foilowing. 23 For each of the following equations, express y in terms of x. 23;24
CONTOH CONTOH \ \
1. 2 =1
Diberi log, 2 = x dan log, 5 = y, ungkapkan setiap yang berikut dalam sebutan x dan y. logs xy + 1 =2 logs x - logs y 3logax+2logay
Given log, 2 = x and log, 5 = ¥, express each of the following in terms of x and y. log, ¥* +log,y* = 1
s logs xy + logs 5 = log 2 82
(a) log, 40 (b) log, 0.08a (c) log, === X
16a logs 5xy = logs —
3 85 DX 85
= log, (2° x 5) =log, =a j— . y
log. 2% - 25 =log, 125 - log, 16 - log, @ e
= log, 2* + log, 5 e o . Sxy =
- =log, 2 + log, a - log, 5 - - y p—
=3log, 2 +log, 5 Clog 21 2l0g, 5 = lé)g“ 52 ~ log, 2* - 7 log, a = .2
o o =2 log, 5 - 110 ° -
:%ywu 7 2. log, 1y - 2 = 3 logs x - log, y 3. log, (x+y) - 5log, x =3
- ) ¥ log; xy - log; 3% = log; x* - logs y log (x +y) - log, x* = 3
1. Diberi log, 3 = x dan log, 7 = y, ungkapkan setiap yang berikut dalam sebutan x dan y. - - S o
Given log, 3 = x and log, 7 = y, express each of the following in terms of x and y. logs xy - log; 9 = logs - logs y
Eyeya xy x
@ log, 63 (b) log, 22 (©) log, 330 log1%g = lom 7y
=log, (3* X 7) . . xy_ X
08, (3% 7) = log, 49 + log, a - log, 81 = log, (343 + log, @ - log, 3 Tt
= log, 3 + log, 7 ~log. 7 4 ; 5 ¥
© = log, 7* + log, a - log, 3 3 < 2= 92
=2log, 3 +log, 7 = log, 7 + log, a” - log, 3 ¥ = 9
=2log, 7+ 1-4log,3 3 5 y=3x
=2x+y 2yl dx :?[vgl,7+?lng“uflug”3 [
= j Y+ 7’ -x H. Selesaikan setiap yang berikut dengan menggunakan hukum logaritma.
< Solve each of the following by using the laws of logarithms. 23;24
2. Diberi logy 2 = m dan log; 5 = n, ungkapkan setiap yang berikut dalam sebutan m dan n. CONTOH L N
Given log; 2 = n and log; 5 = n, express each of the following in terms of m and n. Diberi: ° i3 D_lbe‘_'“ log, xy =3 dan/and log, X
(a) logs 90 (b) log; 0.3 (c) logs 3.75 Given: l0gs X’y =1 dan/and log; x'y’ = 4 Given: ¥
=log; (2x 5% 3?) = log, 3 log. 13 Cari nilai bagi I dan 1 Cari nilai bagi log, x dan log, .
© = log; — ari nilai bagi log; x dan log; y. -
=log; 2 + log; 5 + log; 3 "0 e Find the values of logs x and logs . Find the values of log x and log; .
- - S 3x5
=log; 2 + logs 5 + 2(1) logs 335 = log; = logs %y = 1 logy xy = 3
s 2 = logs 3 - log; 2 - logs 5 = log; 3 + log; 5~ log; 2° log; * +log; y = 1 log; x +logz y = 3
=l-m-n = 1+1log;5-2log; 2 (xi)( 2logsx +logyy=1 (x2) 2log,x+2logy=6
=l+n-2m T %6 logs x + 3 logs y log
82 ¥
43
3. Diberi log, 4 = p dan log, 5 = ¢, ungkapkan setiap yang berikut dalam sebutan p dan g. Jopsxyi=d logs * — logs y? = 5
Given log, 4 = p and log, 5 = , express each of the following in terms of p and g. logs " + logs y* = 4 3logx-2logy=-5 ... ®
4 ¢ + 3 log. y = 4 £ 2)
(@ log 100 (b) log, 085 © log. 123 log x+ 3 logs y =4 @+ Slogx-1
~ log (4% 5) x @-0: 2logyx= —11 logy x = 1
_ . logy x = -+ ]
- ;"3\ e = log, 4 + log, - log, 5 , ogy x = -5 .
=log, 4+ 2 log, 5 - - - santi == ki @.
_ p‘i\ 2 @ = logc 4 + 3 log, x - log, 5 = log, 25 - log, 2 - log.x*? Gantikan log; x = —% ke dalam @. Gantikan log; x = -5 ke dalam @
- =p+3-q _ 52 _ 7 1 Lo y=3
log, 5° - log, 47 - 5 log, x L) s logyy=1 5+ log2y )
=2log, 5~ L log. 4 -4 (1) Tltlogy=1 logay=3-+5
- logs y = 2 _14
=2q-1p-1L : 5
2 2 -
53 54
5.3 Penukaran Asas Logaritma T 14115,16 LA C. Selesaikan masalah yang berikut.
Solve the following problems. 31,32

A. Cari nilai setiap logaritma dengan menukarkan asasnya kepada asas 10.

Find the value of each logarithm by changing the base to base 10. a1
CONTOH FAKTA A
log, 8.2
a) log; 82 = 2072 = . _ loge b
(a) log; Togry 7 log, b =105

p
[ fogs b = 10—

, o
b) logy 3 =5
®) log2 5= o, 2

logio
1. logs 13 = 1280 15 2. logy 4.53 = 12810 453 3 logg L=— 0/
logip 5 log 8 9 log,y 6
=159 = 07265 01403

B. Bagi setiap yang berikut, ungkapkan P dalam sebutan Q.

For each of the following, express P in terms of Q. 31;32
CONTOH 1. log, P +logg Q=1
logs P+ logy Q =2 log, P+ 1082Q _ 15, 5
logs P+ 1089 _ jog, 32 el
o + 83 < = Jog, 3%
85 Togyo 08 log, P+ Lﬂ; Q _1og, 2
log, Q _ E

logs P+ === log, 9 logs P+ -log, @ =log, 2

.
2. Q2 = log, 1
logs P+ logs Q* = log, 9 log, P + log, Q7 = log, 2

log; P =logy 9 - log; Q log, P = log, 2 - log, 1Q

log; P = log log, P = log,

Q

3. 4logw P-2log; Q-1=0

- 4log, P .
logs P A2 — log, 5 iy 2 o8y Q- log
logs P - w = log; 125 % ~log, Q* - log, 7= 0

logs P - 3 logs Q = logs 125 2log; P - log; Q* - log; 7 = 0

logs P - logs Q° = logs 125 log, P? - log; Q% - log; 7= 0
logs P = logs 125 + logs Q° log; P? = log; 7 + log; Q*
logs P = logs 125Q°

P = 125Q°

log; P? = log, 7Q*
P?=7Q?

pP=17

55

CONTOH

() Diberi log, m = p, ungkapkan log, 16m° dalam

sebutan p.
Given logs m = p, express log, 16m® in terms of p.

logy 16m = 1081 16m° _ log, 16 + log, m*
log, 2 log, 2

_ log, 4% + 5 logym
- i

log, 47
_2log,4+5p

%IngN 4
=2(2+5p)
=4+ 10p

(b) Diberi log; 4 = x dan log; 5 = y, ungkapkan
log, 0.6 dalam sebutan x dan y.
Given log 4 = x and logs 5 = y, express log, 0.6 in terms.
of xand y.

log; 0.6

log, 0.6 = <8

3
logs >
70515

1. Diberi log; h
sebutan k.
Given logs h = k, express logg 27h* in terms of k.

o _ logs 271*
logy 27h* = “heo
_ log; 27 + log; h*
a log; 3
_logs 3 +4logs h
- 2log; 3
3 log; 3 + 4k
B 2
_3+4k

2

= k, ungkapkan logy 27/ dalam

2. Diberi log; 2 = x dan log; 3 = y, ungkapkan
log,4 49 dalam sebutan x dan y.
Given log; 2 = x and log; 3 =y, express log,, 49 in terms
of xand y.

log; 49

log; 24

_ o

" log; (P x 3)

_ 2log 7
log; 2° + log; 3

2

logys49 =

“Glg 2ty
_ 2
T3ty

2
3. Diberi logys m = n, ungkapkan log,, 22— dalam

125
sebutan n. ,
Given logys m = n, express log, 1’% in terms of n.

Wl" 2 c
log,, 5= = log,, m? - log,, 125
= 2log, m - 10825125
g logys m
_,_ log
T
= logys; 25
L, 2%
]
a3
2n
4n -3
2n

56

4. Diberi logs 4 = a dan logy 4 = b, ungkapkan
log, 1.8 dalam sebutan a dan b.
Given logs 4 = a and log; 4 = b, express log, 1.8 in terms
ofaand b.

log, 1.8 = log. log, 3% - log, 5

=2log, 3 -log, 5
N S
" logs 2 logs 2
2 1

T

log; logs 47
R

log; 4 % logs 4

NIgwe

2
a
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5.4 Penyelesaian Persamaan yang Melibatkan Indeks dan Logaritma

ETATAN 6 C. Selesaikan persamaan logaritma yang berikut.
A Selosaik vorikut Solve the following logarithmic equations. a2
. Selesaikan persamaan yang beri) 3
Solve the following equations. a CONTOH 1. log, (5x +2) = log, (x - 2) + 3
e~ 1. 3437 1= 49 216232 logs (2x +7) - logs (x +2) = 1 log, (5x + 2) = log, (x - 2) + log, 2°
- B
@ iy (7p-i=7 @ logs ZX+7 _ 1 log, (5x + 2) = log, (x - 2) + log, 8
e P32 28 ZX* 2 log, (5x + 2) = log, 8(x - 2)
N B 3x-3=2 4y +8 X+ 7 _ sl 5x +2=8(x -2
R 3x=5 y4y:3 x12 2’+)78(x 15)
e L5 B 26+ 7=5(x+2) 2= fes
x:% 3 y=-7 247 =5x+10 des 18
x n oy gnt 1 3x=-3 x=6
. 3 2 L 4. 2'x8" "l =4 o
Y = x =-
() 6255 = o 39 Px@yri=2
53)(3-1) = (3-2)¢ " s 43 _ g2
6D R 2 log v 1o 649 5 o e 0 r o =2
3 1=-2x n+3=2 logy x + log, 4 = log, (x + 9) log; (x - 8)x = 2
5x=1 an=-1 log, 4x = log, (x + 9)
x=1 n=-L dx=x+9
X X+ 1 . ! x=9
© Z\ZJZ%)(Z):H 5. 6°+6° 1 =252 6. 31223 =1 x=3 (4 Dx-9=0
6% + (6%)(6') = 252 (39(3) - 2(39(3") = 1 Disebabkan x > 0, maka x = 9.
6%(1 +6) = 252 3(9-6)=1
6%(7) = 252 3(3) =
T
x=2 x=-1 D. Selesaikan persamaan logaritma yang berikut.
Solve the following logarithmic equations. 42
B. Selesaikan persamaan yang berikut. Y CONTOH |
Solve the following equations. a 1. logs (3x +4) - 2 logsg x = 1 2. log, (4x +3) - 6loggx =2
logs x - logy (2x + 15) = 0
CONTOH L o6+ l=gt loge (5 +4) - 21086 _ | logs (4 + 3) - 1o _
g . . log, (2x + 15) logs 36 log> 8
1 £-3 = log, 7* logyo 6™ 1 = logjp 9 log; x - ST -0 b
ogjo 4° % = logy, 7 - | 83 logs (3x + 4) - . _6logrx _
(5= 3) logio 4 = x boguy 7 (x+1)logiy 6 = x lug,‘,(s o Jogs G 118) gs log, (4x + 3) e 2
et T s x logio 6 + logiy 6 = x logio 9 e 2
xlogg 4 - 3 logyp 4 = xlog;y 7 0g; 3 loge (3x + 4) - 2logs x _ 1 6 log, x
xlogjo 4 - x logyo 7 = 3 logyq 4 logip 6 = x logyg 9 - x logiy 6 e loga (2x +15) _ ogs (3x — = log, (4x + 3) - 1%
x(logig 4 - login 7) =3 logig d 10810 6 = x(log1o 9 - logio 6) e 2 - loge (3x + 4) — logs x = 5 X
Lo dloged . untukmenca o logos ., log. 1 = 1o @x+15) log. 34 _ 4 logs (4x +3) - 2 logy x = 2
“ogod-log,7 b logy 9 - logiy 6 83 X = 2 ogs =+~ = log, (4x + 3) - log, ° = 2
2. 52 gx-1 3 131w Ly 2 log; x = log; (2x + 15) 44 _g ,%/1;;33 5
s . - = logs ** = log; (2x + 15) Jxﬁ P, s
x-1_ gx43 ) 4= 6x
logip 5% = logjp 4~ 1 3l=7 i =2x+15 P B2
2xlogi 5 = (x - 1) logyy 4 logig 13" = logjo 7**” X -2x-15=0 x=4 dx+3=40
2x logyy 5 = x logyy 4 - logig 4 . (x ]’g” ;"Rw ; = ‘"1* 3)"1"8“3'; B (x+3)(x-5)=0 T3
logyp 4 = x logjp 4 - 2x logyy 5 x logio 13 - togio X logip 7 + 3 l0gio 7 . _ o
logy 4 = x(logyy 4 - 2 logyy 5) xlogyo 13 - x logyg 7 = 3 logie 7 + logyp 13 Disebabkan x > 0, maka x = 5. ) 3
ogio ogio 0gio 5 810/ . Disebabkan x > 0, maka x = =
logio 4 x(logig 13 - logyy 7) = 3 logyy 7 + logyy 13 2
— 80 ° = 07565 -
logio 4 - 2 logyo 5 " Z3log 7t logi 13 _ 5 57,
logjg 13 - logjy 7
57 58
PRAKTIS FORMATIF Kertas 1 ANALISIS SOALAN SPM 7. Diberi log, 3 = x dan log, 6 = y, ungkapkan logs 27p° | 10. Selesaikan persamaan:
2 Subtopik o3 | e | oams | a | dalam sebutan x dan y. Solve the equation:
- so s - %" Given log, 3 = x and log, 6 = y, express logs 270° in terms 822 =1
Jawab semua soalan. ST | s - EXIT] 30 ofxand y.
Answer all the questions. s s £ st g 3 (3]
(632 logs 27p* = logs 27 + logs p°
i " x . 27 3
1. ‘;‘;5‘;?““- prem 4. Diberi log, x = m dan log, y = n, ungkapkan log, % - ’}%{iﬁ %egiﬁ
s »
i [2] dalam sebutan m dan . _log, 3 , 3logp
2 _ 36xy! Given log, x = m and log, y = , express log, % in terms of Ty y
oy | 4y mand o, v _3lg3 , 3(1)
:%X%\,»M,,y 3] 3)‘ ; y
x
s g, x - log, y? =ty
= oxy fog. logy x = logz Yoy 11. Selesaikan persamaan:
=log, x - 2 log, y 3(x+1) 4. Solve the equation:
=m-2n y 1+ log; x = log; (x +6)
(3]
1+ log; x = log; (x + 6)
iberi 2% = k. 2/ = S g4t I 6) - log; x = 1
e G g an | o 27— 3 cart el 8. Diberi log, 3 = m dan log, 5 = n, ungkapkan log, 75 ogs (<) - gy x
is gi ’ - < poer Ofk 2/ = 5, Carl miial 53 dalam sebutan m dan n. logs )=1
i L','i g::; gfrakt 2% =k 2 =hand 2% = 6 + 8 Express % Given log, 27 = 3, find the value of Given log, 3 = m and log, 5 = n, express logs 75 in terms of i ﬁ‘
. Bl "t @k (b) logy; (L) mand n. X*6 _ 3
o 5 k B3l x
2 ZJ\ =6+8 [3] e log, 75 X+6=3x
w6+ () (a) log 27 =3 ’ Tog: 4
h , 27=k _ log, (3%
F6r 2 Pop To
h gk k=3 _ logy3+21l0g, 5 12. Diberi 27 = 5¢ = 10", ungkapkan p dalam sebutan k
k 2log; 2 dan r.
h=k(6+k) ) = logsy k! _m+2n Yo Given 27 = 5% = 101 express p in terms of k and r
e T2 3]
= -logr k 2o 5
= __logik log, 2 = log, 5*
1 Tog, 27 & <
3. Diberi a =~ cari 08k 27 plog,2=klog, 5
1 ,.
D Giona= L, ind =5 9. Selesaikan persamaan: p=klog,5
@5 X 41 Solve the equation: log, 5 = %
e (@) logy a. () 8log, x. 6. Diberi log, 6 = m, ungkapkan setiap yang berikut e !
i3] dalam sebutan 1. 4] »=10
1 “le Given log, 6 = m, express each of the following in terms of m. log, 2" = log, 10
(a) log, a = log, L. 2 2
& S (a) log, 36 (b) logg 1 2964° p log, log, 10
= log, x* 52 53 (4] p=rlog, (2x5)
= 4log, x p=r(log, 2 + log, 5)
— 41 (a) log, 36 = log, 6* a2
:74() ~2log, 6 perlg)
, =2m porfkrp)
¢ loc. x = 8| \ ) ) Tx )
(®) 8loga =830 (b) logs 1 2964° = logs 1296 + logy ko kr+pr
= logg 6" + 1088 pk - pr=kr
log, 6 plk —1) = kr
3 _ _kr
=4+ L
_4m+3
m
59 60
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ANALISIS SOALAN SPM

« PRAKTIS FORMATIF Kertas 2

Subtopik. a3 an s | e |

- BT R
Jawab semua soalan. - - - -
Answer all the questions. - EXT) - -

1. Diberi bahawa p = 3* dan g = 3",
% It is given that p = 3" and q = 3.

% ey
(@) Ungkapkan 2 dalam sebutan p dan .
o e

2. (a) Permudahkan:
s Simplify:

log, (2x + 3) - 3 log, x* + 2 log, x

Express in terms of p and q. (4]

13l (b) Seterusnya, selesaikan persamaan:
ot 54" Hence, solve the equation:
(b) Cari logy ~L_ dalam scbutan x dan y. ,
. P log, (2x +3) - 3 logy x> + 2 log, x = 3
Find logs % in terms of x and y. 2]

[5] (a) log, (2x + 3) - 3 logy * + 2 log, x
log, 2%\ B
(@ 2 log, (2x + 3) Togo 7 | + log, x
= log, (2 +3) - 32822 ) 4 log, x*

= log, (2x + 3) - 3 log, * + log, &

= log, (2x + 3) % log, *

=3 i
® e g - = log, (2 + 3) - log, (22
P =2
o = log, (2x + 3) - log,x
logy [’j = logs 9¢ - logy p log, 2+3
,  log-
= logy 9 + logy q7 - 083 P_
9+ logo ¢~ o
_ logs ¢ _logs p
=1+ Togs ¥ Tog, ¥ Maka, log

_ ., 2logsq logip
R

Slay-X
7 2

FOKUS KBAT

Kemahiran Kognitif: ikasi dan Membandi
Konteks: Penyelesaian Persamaan Indeks

. Diberi 2* = 9 = 24*, ungkapkan y dalam sebutan x dan z.
Given that 2* = 9/ = 24%, express y in terms of x and z.

Katakan 2°

Maka,

Daripada

Kemahiran Kognitif: Mengaplikasi
Konteks: Penyelesaian Masalah dengan Logaritma

2. Keuntungan, RMy
Profit, RMy

ned

o

X (Tahun/Year)

Diberiy = x"**

Padax=7,y=6"

Maka, 6" =7
logyy 6

ned

logi0 7

2n log;y6 = (n + 4) logyy 7

2n log;y6 = n logyy 7 + 4 logyy 7

21 logyy 6 - n logyy 7 = 4 logyy 7

n(2 logig 6 - logy 7) = 4 logg 7

Info KBAT
Gunakan suatu anu uniuk mewaKii ketiga-tiga
nombor indeks itu. Aplikasikan hukum indeks dan
Seterusnya bandingkan indeks bagi anu ftu.
Use an unknown o represent the thoe index numbers
Apply the law of indices and then compare the
indices of the unknown.

indeks di ked: belah

Rajah di sebelah ialah graf yang menunjukkan keuntungan bagi sebuah

syarikat. Cari keuntungan syarikat itu pada tahun ke-7. Beri jawapan anda

kepada puluh ribu ringgit yang terdekat.

y=x The diagram is a graph showing the profits of a company. Find the profits of the
company in the 7th year. Give your answer to the nearest ten thousand ringgit.

Info KBAT

Gantikan koordinat (7, 6) ke dalam persamaan y = x" **.
Substitute the coordinates of (7, 6 into the equation y = x"**,

Keuntungan syarikat
6204759

= RM24 952 024

= RM24 950 000

Atau
Keuntungan syarikat

= 4753 4)

= RM24 954 171

COORDINATE GEOMETRY

6.1 Jarak di antara Dua Titik

A. Cari jarak di antara setiap pasangan titik yang berikut.
Find the distance between each of the following pairs of points. 1

CONTOH FAKTA UTAMA

C(3, -1), D(5,2)

Qxa.y2)
Plxioy)
Jarak PQ Jarak PQ
Distance of PQ iz Distance of PQ

B e v S s e

= 3.606 unit

1. P(8, 1), Q(-4, 6) 2. M(-5, 13), N(-11, 4) 3. 8(1, 14), T(9, 12)
Jarak PQ Jarak MN Jarak ST
=V[8 - ()P + (1 -6) (-11)]? + (13 - 4)* =\(1 -9+ (14 - 12
V122 + (-5 +9
+ 81
= 13 unit = 10.817 unit — 8.246 unit
B. Cari nilai h bagi setiap yang berikut.
Find the values of h for each of the following. 11
CONTOH 1. E3, h), F(-1, 7), EF = 5 unit
A(-2, 5), B(h, ~10), AB = 17 unit

EF =5 unit

AB = 17 unit

R B=(C-DF + (h-77
J2-n?+[5- (1P =17 Kuasa duskan e )/f-w (;177)
(-2-mP+ 157 = 289 ‘;:‘}S“;;:‘:b"“" 16 + 12 - 14h + 49 = 25
4+4/;7+ h;[ 2237389 W - 14h + 40 = 0
2+ 4h - 60 = (h-4)(h-10)=0
(,h fg)(h + I;E =0 h =4 atau 10
h = 6 atau
2. K(h, 1), L(-3, 6), KL = /41 unit 5.0 gwm VO0-7P<G-2mp

V(0 - 7)
(

(6 - 2h)?
49 + 36 - 24h + 41’
4k’ - 24h - 540

W - 6h -1
N (h+9)(h - 15) =
h = -9 atau 15

KL = V41 unit
[l = (-3) + (1- 6 =4I
)

h+6h-7=0
(h-1DMh+7)=0
h=1atau -7

2h > 6, maka h = 15.

63

. 4logi 7 -
2 logio 6 ~ logiy 7 = RM24 950 000
=4.753
61 62
\
\ 6.2 Pembahagian Tembereng Garis 1314 [A15, 16
GEOMETRI KOORDINAT A. Cari titik tengah bagi setiap tembereng garis AB.

Find the midpoint of each line segment AB. 21
CONTOH FAKTA UTAMA
A(6,11), B(-8,7) Ttk oot 4B
. (64 (-8) 11+7) Itk tengal
Titik tengah AB = (2~ =1 ot B y2)
2 2 _(Xw+Xz .Vw*}/z)
22
Alxi, 1)
1. A4, -7), B(10, -3) 2. A(-2,-11), B(9, -5)
Titik tengah AB = g% , ’7%’) ) Titik tengah AB %(’“)
_(14 -10)
=)
=(7,-5)
B. Cari nilai r bagi setiap yang berikut.
Find the value of r in each of the following. 21

A(r,6), B(1,8)

Titik tengah AB = (-2, 7)
Midpoint of AB

Midpoint of PQ

1. P(11,-9), Q(-1, )
Titik tengah PQ = (5, 4)

{11 *7(’1), 79+r:‘:(51 9

2. X(-2, 3r), Y(0, -4)

Titik tengah XY = (-1, 10)
Midpoint of XY

240 3r+(-4)\_,
I

r+l 6+8)_ 2
(S50 =2n
o Maka, 24T =4 Maka, 3r=% 19
Maka,  —==-2 94r=8 5r-4=20
r+l=-4 r=17 3r=24
r=-5 r=38
C. Bagi setiap yang berikut, ungkapkan h dalam sebutan k.
For each of the following, express h in terms of k. 21
CONT L AQ, h), B3k, 9) 2. PR K, Q(-6,-2)

F(k, -1), G(4, h)

Titik tengah FG = (p, 2p) Midpoint of AB

Titik tengah AB = (r, 5r)

Titik tengah PQ = (31, )
Midpoint of PQ

Midpoint of FG
dpoint o ¢ h+9)\_, s 20+ (-6) k+(-2))_
, === (1, 51) (==, | =(3nn)
(k+4 -1+h)_ 2 2 2 )
(kxs Leh)_ 0
2 2 206 _ 3y dan k=2_4
k;47p dan 71;;172[, 2 2
Maka, 2h-6 _ 3(k-2)
Maka, —Lth _o(k+4) 2 !
2 ) 3 2h-6=3k-6
-1+h=2k+38 h =15k + 26 3
h=2k+9 =Sk
64
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D. Cari koordinat titik P yang membahagikan tembereng garis AB. 6.3 Luas Poligon TS 16
Find the dinates of point P which divides the lir t AB.
indlthe coordinates of point > wihich divides the fine segmen . A. Hitung luas setiap poligon berdasarkan bucu-bucu yang diberikan.

CONTOH FAKTA UTAMA Calculate the area of each polygon based on the given vertices. 32;33
A(6, —4), B(-1,10), AP: PB=3: 4 B!, 10+ n Pz CONTOH FAKTA UTAMA
n_—% o
. _ a) A(2, -5), B(0, 4), C(-2, 6
Koordinat titik P = w%‘;” \ o (@) A2, -5), BO, 4). C(-2.6) Y D)
N\ Koordinat tik P/Coordinates of point P Luas segi tiga ABC
=\ N _(x+mx oy my, 112 0 -2 2 Clx, ;)
-(,2) Aty “Tmen Tmen 205 4 6
- %‘(g +0+10)-(0-8+12) « Luas segi tiga ABC
1. A5, 8), B(1,-7), AP: PB=2:1 2. A(-1,-5), B(9,3), AP: PB=3:7 i ‘ Area of triangle ABC
=14 1% X X3 X
Koordinat titik P = (15 + 2(11)  1(8) + 27)|  oordinat titik P = (Z(=1)+3(9) | 7(=5) + 3(3)) E =2y 12 o m
2+1  2+1 ) IR A =7 unit®
_(5+22 8-14)\ _(-7+27 -35+9) :?(h}’z*xz)’a*xay‘)"x‘z}’w+X3Y2+X1,Vai|
' ) 0 10 ) (b) A(1, 6), B, -1), C(2, -3), D(-2,0)

Ll ; « Luas sisi empat ABCD
=(9-2) ~ (2 -1 Luas sisi empat ABCD Area of quadrilateral ABCD

Pastikan semua bucu A X X xa X
=1 5 2 =2 1| disusun ikut arah jam L A
- _ .PB=5: _3), B(=2, - - 216 -1 -3 0 6| ataulawan arah jam. B
3. A(-2,4), B(-7,19), AB: PB=5:3 4. A1, -3), B(-2, -17), 2AP = 5PB ; =?|D<|.V2*Xz}’a+X3}’4+X4y1)—(Xz}’1 +x3y2+xm+x,m‘
Diberi AB: PB =5 : 3, maka AP : PB=2: 3. Diberi 2AP = 5PB, maka AP : PB =5 : 2. = 5\(71 -15+0-12)-(30-2+6+ 0)\

« Niai positf atau negatif bagi luas yang diperoleh bergantung
1 -2 sama ada tertib bucu disusun ikut arah jam atau lawan arah
=10 ‘ jam. Apabila luas yang diperoleh bernilai negatif, tukarkannya
— 31 unit? <— Luas sentiasa bernilai positif. kepada positi.

Koordinat titik P = (3C2 +2(-7)  3(4) + 2(19))
2+3 /

2+3

Koordinat titik P

2(1) +5(=2) 2(=3) +5(=
5+2 5+2

=( 14 12+ 38 ) The positive or negative value of the area obtained depends on
T35 " 5 | whether the coorolinates of vertices are arranged in a clockwise
or anticlockwise direction. When the area obtained is negative,
= (-4, 10) convert it to positive.
E. Cari nilai h dan nilai k dengan keadaan titik P membahagikan tembereng garis AB. 1. P(7,2), Q(-1, -2), R(8, 0) 2. B2, -4), (-5, 6), G(-2, 3)
Find the values of h and k where point P divides the line segment AB. 22 Luas segi tiga PQR Luas segi tiga EFG
CONTOH 1. A(h, -1), B, k), P(7,4), AP: PB=1:2 =1 B ’2 2 ] }Z 24
A(h, 9), B(2, k), P(-2,6), AP: PB=3:1 )+ 15) 2oD) + 1) 2 - 2 : -
( J - - + | = =—|(- - (-2 - == - 15 - (20 -
(10+30) 10) 436, ¢ (Ae, ) 7, 4) _7\( 1440 +16) - (-2~ 16+ 0)| 2\(12 15+8) - (20 - 12 + 6)
[ T A (2h+5 -2+k\_ =120
(h+6 9+43k)_(, ¢ [FHF= 5= T2l°
a4 4 ) : oh+ ok = 10 unit?
Maka, h : 6 _ 5 dan w s Maka, 3 7 dan - 4
E 4 5= -2 =
h+6=-8 9+ 3k=24 2’”; ;1 *’; fi
h=-14 k=5 - - 3. K(0, -1), L(4, -3), M(8, -2), N(-1, 10) 4. P(5,9), Q(6, 0), RG, -1), (-5, -2)
A(0, h), B(2k, 8), P(12,3), AP: PB=4: 1 3. A(3h, k), B(-4, -3), P(-13,6), AP: PB=2:9 Luas sisi empat KLMN Luas sisi empat PQRS
_1]0 4 8 -1 0 _1|5 6 3 -5 5
(10) +4CR) | 1)+ 48)\ _ (15 5) (96h) +2(-4) 90 +2(=3)\ _ (13 ¢) =71 3 5 10 71‘ =7l 0 21 2 o
L4+ 4+1 \ 2+9 2+9 |/ 1 5 1 - - -
(8k h+ (27h-8 %-6\_ (13 g =5l0-8+80+1)-(4-2042+0) Sl0-6-6-45-(54+0+5-10
s 5 (S TR VR, o =Lig9]
Maka, K12 dan Vaka 27H-8 _ 13 dan T2
5 Maka, TR = 49.5 unit®
8k =60 27h - 8 = -143 9% - 6 = 66
k=75 h=-5 k=8
65 66
B. Selesaikan masalah yang berikut. 6.4 Persamaan Garis Lurus TS5, [T T4 16
Solve the following problems. 32:33
A. Cari kecerunan bagi setiap garis lurus yang menyambungkan dua titik yang diberikan.
CONTOH Find the gradient of each straight line which is connecting two given points. 42;43
(a) Diberi titik A(-7, 1), B(p, 3) dan C(2, -1) adalah  (b) Bucu-bucu sebuah segi tiga XYZ ialah X(1, h), CONTOH Rl FAKTA UTAMA
segaris. Cari nilai p. Y(-2, 5) dan Z(-1, 3). Diberi luas segi tiga itu (a) A(2,7) dan/and B(6, -3) o Kecerunan garis lurus PQ ialah
Given the points A(-7, 1), B(p, 3) and C(2, -1) are collinear. ialah 4 unit®. Cari nilai-nilai & yang mungkin. The gradient of the straight line PQ s
Find the value of p. The vertices of a triangle XYZ are X(1, ), Y(-2, 5) and Yoot
e Z(1, 3). Given the area of the triangle is 4 unit’. Find @ m=s—x
1 P2 7| g the possible values of h. atawor
211 3 -1 1 adalah segaris, ViV
: - m=zt
lc2t-pe2-(prornl=0 jamiEn 3 7 A=
F19-p- (1|0 (5-6-h-(2h- CLER
-2p - 32| =0 L= (-2h Pt
2p-32=0 intercept @
2p=32 « Persamaan garis lurus PQ ialah
16 h+1=8 atau The equation of the straight line PQ is
p= h=7 @ y -1 =mix - x;)
LI oy YVe_eh
L S X% X=X X% " XX
1. Diberi titik P(5, k), Q(2, 0) dan R(3, -4) adalah : 2. Diberi titik K(6, -2), L(3, 1) dan M(n, 2) adalah 4 5
segaris. Cari nilai k. segaris. Cari nilai n. Mpg = e 3 (e) é @ % =i
Given the points P(5, k), Q(2, 0) and R(3, ~4) are colinear. | Given the points K(6, ~2), L(3, 1) and Min, 2) are collinear. -
Find the value of k. Find the value of n.
1. A(5, 2) dan/and B(-3, 8) 2. C(~4,9) dan/and D(-6, 1) 3. G(-1, -10) dan/and H(2, -3)
1|5 2 3 1|6 3
Zlk 0 Za k|70 zl2 1 =525 me=—2"l =103
[(0-8+3k) - (2k+0-20)]=0 [6+6-2n)-(-6+n+12)|=0 Y 5 /
—8+3k-2k+20|=0 [12-2n-(m+6)|=0 s ) -
[k+12[=0 -3n+6]=0 _.3 -4 _7
k+12=0 Bn+6=0 4
=0 4. 5 6.
n=2 y
L
[l e
3. Bucu-bucu sebuah segi tiga ABC ialah A(r, 6), 4. Bucu-bucu sebuah segi tiga CDE ialah C(3, -5), -lo,

B(2,0) dan C(-1, -2). Diberi luas segi tiga itu ialah D(-1, q) dan E(4, -8). Diberi luas segi tiga itu ialah
7 unit?. Cari nilai-nilai » yang mungkin. 10 unit?. Cari nilai-nilai g yang mungkin.

The vertices of a triangle ABC are Af; 6), B(2, 0) and The vertices of a triangle CDE are C(3, -5), D(-1, q) and
C(-1, -2). Given the area of the triangle is 7 unif’. Find E(4, -8). Given the area of the triangle is 10 uni’. Find

mpg = -

NIES

the possible values of r. the possible values of q. B. Cari nilai k bagi setiap yang berikut.
| B | Find the value of k for each of the following. 42;43
2o,
L =7
2 ‘ 60 26 I " 1. P4, ), Q2 7), mpp =2 2. X(1,8), Y(2k -3), myy = -1
[0-4-6)-(12+0-2)|=14 Ak, 5), B(-1,3), map =3 k-7 8-(-3)
“10-(12-20)| = 14 4 ook - !
|2r - 22| = 14 k 11 =-1+2k
12 =2k
2r-22=14 atau 2r-22=-14 3k=- k=6
2r=36 r=8 =1
r=18 r=4 3
67 68
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C. Cari persamaan garis lurus yang mempunyai kecerunan m dan/atau melalui titik-titik yang diberikan.

E. Lengkapkan jadual yang berikut dengan menukarkan persamaan garis lurus kepada bentuk yang dmyatakan.

Find the equation of the straight line that has a gradient of m andor passes through the given point(s). 4400l (6) Complete the following table by changing the equations of straight lines to the stated forms.
CONTOH 2 Bentuk am Bentuk pintasan Bentuk kecerunan
P!
@ m=-235 Lom=4,(-1,3) 2. m=-%(7,-6) General form Intercept form Gradient form
y-3=4lx-(-1)] Y- (-6)=-2(x-7)
y-3=d(x+1) 3
3= 2 .14
y-3=dx+d yr6=-Sx+—= 4x-57-20=0
y=4x+7 E J
(b) (-2, 1), (6, 5)
y-1 5.1 2y=-3x+12
D Al S e _ 7 _ _ 1
XD 6-(2) 3. (9, -10), (7, -4) 4. (-3,-4),(2,-1) 21220 y=tearny
y-1_1
2 == - (-10) _ -4 - (-10, 3
P ) -
i =5
y=ox+1+1 \/+10—73(x79) x_ 0 )
1 y=-3x+27-10 B -2 +Z=1 o \
l\,:%prz Y= 3xt17 2x+y=6 36 y=6(3+1)
2x+y-6=0 y=2046
1 Iiy=23
7x+y+3:0 gty
. T ; . (L, - st
D. Cari persamaan bagi setiap garis lurus yang berikut dalam bentuk pintasan. dgx+y+3)=0 4(-3)  (-3)
Find the equation of each of the following straight lines in the intercept form. 44l Xtdy+12=0 x Y,
2= -55=
P conToH ] FAKTA UTAMA 12
%‘fgz ?S‘iggg:sg;":&ﬁ‘”nw E. Cari kecerunan setiap garis lurus berdasarkan persamaan yang diberikan.
©5) . Find the gradient of each straight line based on the given equation. 4546
X, Y . Eentgk am/GOeneraéYorm o constnt
P ax+by +c=0;a,b, c = pemalar/constants P CONTOH | J X,
P « Bentuk pintasan/Intercept form v r La+i07! 2 -3+l
XY _ 1, a = pintasan-x/x-ntercept <a) s 37! .
(b) b b = pintasan-y/y-intercept b Pintasan-x = 4 Pintasan-x = -3
) « + Bentuk kecerunan/Gradient form . Pintasan-x = 6 Pintasan-y = 10 i B
¥ =mx + ¢ ; m = kecerunan/gradient 0| a Pintasan-y = -2 N 10 o _ 12
o, oo y ) Kecerunan, m = = Kecerunan, m = -5
B Kecerunan, m = —(=2) .
- ~4) 6 -5 -4
_1 2
1. 3. T3
10.0)
(0.9) 0.3) X _ -
©3) ®) 7x+2y-5=0 3. 6x-8y+3 4.
2= -7x+5 8y =-6x-3
o * 07 7..5 y =83
yemxsc >y=-Ltx+2 y=g ¥ty
@9 22 3.3
- yE=x4
Kecerunan, m = -~ 4 8 N
2 3 Kecerunan, m ==
Kecerunan, m == : 3
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G. Cari koordinat titik p bagi setiap p garis lurus. 6.5 Garis Lurus Selari dan Garis Lurus Serenjang TN 145,16 T4 16
Find the coordinates of the point of intersection for each pair of straight lines. a7
A. Diberi setiap pasangan garis lurus yang berikut adalah selari. Ungkapkan p dalam sebutan q.
CONTOH L y Given each of the following pairs of straight lines are parallel. Express p in terms of q.
CONTOH FAKTA UTAMA
2w+ 3y =
4 (p+Dx+3y=9,qy-5x+7=0 * Garis lurus selari
X X Parallel straight lines
Bagi (p + 1)x + 3y =9 Bagi gy - 5x +7 =0 o
3y=-(p+1x+9 o
yobtlos ;//m: my=m;
3
2x+3y=18 V1 4 .
x+3y= my =P 5
x-2y= 3
2x-y+10=0 » * Garis lurus serenjang
Dari @: %410 ... ® Dari @: x=2y+2 .0 Maka, -2 ; 1_5 [ Bagilgaris Turas selass v Psyrpendlwlarslralghl lines
tan 5 ke dalamn Gantikan ® ke dalam ®. g i i = -1
mnu;‘; 1((; dalam @, 22y +2)+ 3y =18 ptl= - m, tauor
X +3(2x+10) = dy+4+3y=18 15 N
7y =14 P=—- - x -
y=2
N . Gantikan y = 2 ke dalam ®.
(1anukan(x; -3 ke dalam ®. X220 42 Lopx-4y=5,(q-2x+6y=3 2. 2p+3)x-8y=7,2y-qx-4=0
y=2(-3) + 10 _
I =6 Bagi px - 4; Bagi (q - 2)x + 6y = 3 Bagi (2p + 3)x - 8y Bagi 2y - g
Titik persilange lah (6, 2). dy = 6y=-(q-2)x+3 8y=(2p+3)x- 2y =
Titik persilangan ialah (-3, itk persilangan ialah (6, 2) »43. 7
e YT s
2. 3. 2p+3
4 4t 3y= my = my = p8
P w22 +3_4
M £ M -4
aka, ) aka, 3 2
3
b4 P=29-75
dx + 3y =12
x Y _ Bagi garis . . o . . S
T-%=1 B. Cari persamaan garis lurus yang melalui titik P dan selari dengan garis lurus yang diberikan.
° Find the equation of the straight line that passes through point P and is parallel to the given straight line. 52
Dari @: =2 ®
77 CONTOH LopG, ), -2
Gantikan @ ke dalam ®. 3 6
3 P(-6,1) , 4x + 3y = 10 .
(3 \ x _y_
dx+ 3| x-6)=12 3671 Cara lain untuk
B > mencari nilai m:
p y X
de+Tx-18=12 Gantikan ® ke dalam ©. L=l Diberi - -
- 3 - .
25 10( S+ dx+5=0 2x-6 m:fTb?z
15X+ 90-4x+5=0 Maka, m = -4 Maka, m =
-19x = -95 ;

Tiik persilangan ialah (22,

71

Gantikan x = 5 ke dalam

3,03
=35 r9=3
y=-306)+9=3
3
Titk persilangan ialah (5, 5.

- (-6)]

Persamaan garis lurus yang dicari ialah

72

Persamaan garis lurus yang dicari ialah
Y- (4)=2(x-5)
y+d=2x-10
y=2x-14

18




»

P(8,5),2y-x+4=0

hd

P(-1,-2),5x+ 7y =9

2p-x+4=0

1 5
Maka, m =+ Maka, m = -
2 7
Persamaan garis lurus yang dicari ialah Persamaan garis lurus yang dicari ialah

19 y-(-2)=-2[x- (-]

C. Cari persamaan garis lurus PQ dalam setiap yang berikut.

D. Selesaikan masalah yang berikut.
Solve the following problems.

55

1. Rajah di bawah menunjukkan segi empat tepat PQRS. Titik § terletak pada paksi-y. Persamaan garis

lurus PQ ialah 2y - x = 11,

The diagram shows a rectangle PORS. Point S lies on the y-axis. The equation of the straight line PQ is 2y - x = 11.

(a) Cari persamaan garis lurus QR.
Find the equation of the straight line QR.
(b) Cari koordinat titik Q.
Find the coordinates of point Q.

(c) Hitung luas segi empat tepat PQRS.
Calculate the area of the rectangle PQRS.

Find the equation of the straight line PQ in each of the following. 54
CONTOH 1 (a) Persamaan garis lurus PQ: 2y - x = 11
: 1 11
r Bagi 2y - 3x + 5 yEgxt
3 2-3x+5=0 3 5 Bagiy +2x = 9:
y=gx-3 y=-2x+9 Maka, mpq = % dan mop = -2.
m=-2
m= % ) Persamaan garis lurus QR ialah y - 4 = -2(x - 12)
x 5 mpg =7 y-d=-2x+24
g = -2 y=-2x+28
t ) (b) Q ialah titik persilangan PQ dan QR
Persamaan garis lurus PQ ialah ,, __ 1 Persamaan garis lurus PQ ialah 11 .
2 T 7=1 2x + 28 @
-5-6) y-(7=5x-2 -2x + @
Gantikan @ ke dalam .
2(-2x+28) -x =11
—4x +56-x=11
“5x = —45
x=9
2 3 ! , Gantikan x = 9 ke dalam @.
oLr 3 m,g\:fngj y=-2(9)+28=10
4 Koordinat titik Q ialah (9, 10).
mpo =
N (c) PQ dan SR adalah selari. Maka, mg = %
o 8 s-4
Titik tengah RS = (08 6+ 0)
(T2 > )
=(43)
Persamaan garis lurus PQ ialah Koordinat titik S ialah (0, -2).
y-3=2tx-9 Luas segi empat tepat PQRS = 2 X Luas segi tiga QRS
3 ol ‘ 0 12 9 0 ‘
—oxL
y-3=2y. 16 2l-2 4 10 -2
j f = (0 + 120 - 18) - (-24 + 36 + 0)|
y=3x-3 =90 unit’
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2. Rajah di sebelah menunjukkan sebatang jalan lurus AB yang diwakili oleh Rumah Phua 6.6 Lokus DI ER 14,115,116
2x = 16. h 1 terletak di jang jalan AB A Phua’s house . o
s::;’:;:?agkxer;ekatsdaiiebr?l:]a}s][el)sli:ape[m terletak di sepanjang jalan 6 A. Cari persamaan lokus bagi titik bergerak P(x, y) yang memuaskan syarat yang diberikan.
The diagrar Shows  Stght oaet AB which is represented by the equation 3y + 2¢ = 16. P . Find the equation of the locus of a moving point Pfx, y) that satisfies the given condition. )
A petrol station is located along the road AB and at the nearest distance from Phua’s house. blan, . CONTOH

(a) Cari lokasi stesen petrol itu.

Find the location of the petrol station.
(b) Sebatang lampu isyarat terletak di antara rumah Phua dan stesen petrol itu dengan keadaan jarak rumah
Phua dari stesen petrol adalah 3 kali jaraknya dari lampu isyarat itu. Tentukan lokasi lampu isyarat itu.
A traffic light is located in between Phua’s house and the petrol station where the distance of Phua’s house from the
petrol station is 3 times the distance from the traffic light. Determine the location of the traffic light.
Hitung jarak di antara lampu isyarat dan rumah Phua jika 1 unit mewakili 50 m.
Calculate the distance between the traffic light and Phua’s house if 1 unit represents 50 m.

o

(a) Katakan P = Rumah Phua
dan S = Stesen petrol
Daripada 3y + 2x = 16

3
Maka, my = % dan mpg = 3.

Persamaan garis lurus PS ialah y - 13 = %(x )

Gantikan @ ke dalam ©.
2x+1)+20=16
(3 J

13

B3

B X

x=2

Gantikan x = 2 ke dalam @.

3
y=2@2)+1=4
Y 2()+

Maka, lokasi stesen petrol diwakili oleh koordinat (2, 4).

P8, 13)
(b) Katakan T = Lampu isyarat }
PS = 3PT, maka PT: TS =1:2 L
Koordinat titik T = (2(8) + 12) | 2(13) + 1(4)) 2
\ 2+1 2+1 /

S(2.4)

Maka, lokasi lampu isyarat diwakili oleh koordinat (6, 10).

(c) PT=1(8-6)*+ (13- 107
13
= 3.606 unit

Jarak di antara lampu isyarat dan rumah Phua = 3.606 X 50 m
=1803m
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(a) Titik P bergerak dengan keadaan jaraknya dari titik Q(5, -1) ialah 6 unit.
A point P moves such that its distance from point Q(5, ~1) is 6 units.

PQ = 6 unit

6

(b) Titik P bergerak dengan keadaan jaraknya dari titik A(6, 3) dan B(0, -7) adalah sama.
A point P moves such that it is equidistant from the points A(6, 3) and B(0, 7).

PA=PB

-6+ (y-37
(-6 +(y-37=

- 12x+36+)* -6y +9=
12x + 20y + 4

-0+ [y - (-7))
2+
24

(y+77
¥+ 14y + 49

3x + 5y + 1 = 0 «<— Permudahkan.

1. Titik P bergerak dengan keadaan jaraknya dari
titik Q(-2, 9) ialah 4 unit.
A point P moves such that its distance from point
QF2, 9 is 4 units.

PQ = 4 unit
x-(-2F +(y-9° =4
(x+2)P°+(y-9P=16
Pdx+d+y - 18y +81=16
XX+ y? +4x - 18y + 69 =0

2. Diberi titik bergerak P dan titik T(1, 4) dengan
keadaan PT = 7 unit.
Given a moving point P and a point T(1, 4) is such that
PT = 7 units.

PT=7
x-17 +(y-47 =7

(x- 17+ (y-47 =4
XF-2x+ 14y -8 +16=49

Py -2x-8-32=0

3. Titik P bergerak dengan keadaan jaraknya dari : 4. Titik P bergerak dengan keadaan jaraknya dari
titik A(-3, 0) dan B(8, 1) adalah sama. titik A(-1, -4) dan B(3, -2) adalah sama.
A point P moves such that it is equidistant from the A point P moves such that it is equidistant from the
points A(-3, 0) and B(8, 1). points A(-1, —4) and B(3, -2).
PA = PB PA = PB
=P+ -07 =6~ 87+ (- 17 =P+ - or Pl (27

x+3+y=(x-87+(y-17
Hbx+9+)y=x"-16x+64+y -2y+1

22x+2y-56=0

Hx+y-28=0
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(x+1P+(y+4f =(x-3P+(y+2?
42+ 1+ +8y+16=x>-6x+9+y +dy+4
Sx+4dy+4=0
2x+y+1=0




B. Cari persamaan lokus bagi titik bergerak P(x, y) yang memuaskan syarat yang diberikan.
Find the equation of the locus of a moving point Pfx, y) that satisfies the given condition. 6106

CONTOH

Diberi dua titik Q(4, 3) dan R(-1, 0), titik P(x, y) bergerak dengan keadaan PQ : PR = 2: 1.
Given two points Q(4, 3) and R(-1, 0), a point Pfx, y) moves such that PQ : PR =2: 1.

PQ_2
PR 1
PQ=2PR

-9+ (-3 =2k - CDP + (-0
(x-47+ (y-3) =4[x+ 1)’ + )]

6y +9=40+2x+1+)>%

X -8x+16+ )

=4+ 4>+ 8x + 4
=0

X2+ y7 - 8x - 6y + 25

3x% + 3)% + 16x + 6y - 2

Persamaan lokus bagi titik P ialah 3x* + 3)% + 16x + 6y - 21 = 0.

1. Diberi dua titik M(1, 5) dan N(-2, -3), titik P(x, y) bergerak dengan keadaan PM : PN = 3 : 2.
Given two points M(1, 5) and N(-2, -3), a point P(x, y) moves such that PM : PN = 3 : 2.

PM _ 3

2PM = 3PN
2 -7+ (y-57 = 3x- (2P + [y - (-3)F
4f(x - 1P+ (y - 52 =9(x + 2 + (y + 3)°]
AP -2x+ 14y~ 10y +25)=9( +4dx + 4+ )  + 6y + 9)
47 - 8x + 4 + 47 - 40y + 100 = 9x + 36x + 36 + 97 + 54y + 81
+4y7 - 8x — 40y + 104 = 9x% + 9y + 36x + 54y + 117
5% +4dx + 94y + 13=0

Persamaan lokus bagi titik P ialah 5x* + 5y° + 44x + 94y + 13 = 0.

2. Titik P(x, y) bergerak dengan keadaan jaraknya dari titik A(-7, 2) adalah tiga kali jaraknya dari titik
A pc;mt ﬁx, y) moves such that its distance from point A(-7, 2) is thrice its distance from point B(0, 3).
PA = 3PB
3d(x -0+ (y
(x+ 7P +(y-2P =90+ (y-3)]
P 1dx+49+)2 -4y +4=9+)* -6y +9)

P4y + 14x -4y + 53 = 9% + 9
8x% + 8y - 14x - 50y + 28 = 0
4%+ 4y - 7x =25y + 14=0

Persamaan lokus bagi titik P ialah 4x* + 4y> - 7x - 25y + 14 = 0.

C. Selesaikan masalah yang berikut.
Solve the following problems. 62

Suatu titik P bergerak dengan keadaan jaraknya dari titik $(-3, 5) adalah dua kali jaraknya dari titik T(-2, -1).
A point P moves such that its distance from point S(-3, ) is twice its distance from point T(-2, -1).
(a) Cari persamaan lokus bagi titik P.
Find the equation of the locus of point P.
(b) Tentukan sama ada lokus bagi titik P menyilang paksi-x atau tidak.
Determine whether the locus of point P intersects the x-axis.

(a) Katakan koordinat titik P ialah (x, y)
PS = 2PT
5 = 2{[x- (-2P +[y- (-1

(b) Pada paksi-x, y = 0.

Gantikan y = 0 ke dalam persamaan
lokus titik P.

-0~

) : | N Maka, 3x*+ 10x - 14 =0
(x+3P2+ (y-57=4lx+2)>+ (y+1)°] b? - 4ac = 10* - 4(3)(-14)
RH6x+9+) - 10y +25=4(C +4x+4+y> +2y+ 1) =268 (> 0)
x4+ 6x — 10y + 34 = 4x* + 497 + 16x + 8y + 20 Maka, lokus bagi titik P menyilang

3x% + 37+ 10x + 18y - 14 =0 paksi-x pada dua titik yang berlainan.

1. Diberi dua titik E(-7, 4) dan H(1, 6), titik P(x, y) bergerak dengan keadaan lokusnya adalah pembahagi
dua sama serenjang bagi garis lurus EH.
Given two points E(-7, 4) and H(1, 6), a point P(x, y) moves such that its locus is the perpendicular bisector of the
straight line EH.
(a) Cari persamaan lokus bagi titik P.
Find the equation of the locus of point P
(b) Tentukan sama ada lokus bagi titik P selari atau berserenjang dengan garis lurus 4y - x = 5.
Determine whether the locus of point P is parallel or perpendicular to the straight line 4y - x = 5.

(a) Lokus titik P ialah pembahagi dua sama serenjang (b) Bagi 4x +y + 7 = 0.

bagi EH. Maka, y=-dx-7—>m =4
PE = PH
5 5 5 B 4y - A
=P+ -9 = -0+ -6 W ,
(+7P+(-4P=(x- 1P+ (y-6) =t gom=g

Xt 1dx+49+y -8y +16=x"-2x+ 1 +y* - 12y + 36 1
mymy=-4x—=-1
16x + 4y + 28 =0 4
dxty+7=0 Maka, lokus bagi titik P berserenjang
dengan 4y 5.

2. Diberi dua titik S(4, -7) dan T(8, 1), titik P(x, y) bergerak dengan keadaan ZSPT = 90°.
Given two points S(4, -7) and T(8, 1), a point P(x, y) moves such that ZSPT = 90°.
(a) Cari persamaan lokus bagi titik P.
Find the equation of the locus of point P
(b) Tentukan sama ada lokus bagi titik P menyilang paksi-y atau tidak.
Determine whether the locus of point P intersects the y-axis.

(a) Apabila ZSPT = 90°, PS berserenjang dengan PT
Maka, Mips X Mpp = -1

(b) Pada paksi-y, x = 0.

Gantikan x = 0 ke dalam persamaan

( )=-1 lokus titik P,
‘ Maka, y*+6y+25=0
=-1 b? - dac = 67 - 4(1)(25)
(X;fi('x: 8 =64 (< 0)
_yroey-7 _ g

12x+32
Y H+6y-7=-x2+12x-32
Xy - 12x+6y+25=0

Maka, lokus bagi titik P tidak
menyilang paksi-y.
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PRAKTIS FORMATIF Kertas 1 ANALISIS SOALAN SPM 4. Rajah di bawah menunjukkan garis lurus AB. Persamaan suatu garis lurus diberi oleh gx - py = 1,
Swopk | a3 | e | a5 | a | The diagram shows a straight line AB. dengan keadaan p dan g ialah pemalar. Cari dalam
61 - - s.12 - ] s sebutan p dan
b lan. g - = p dan g,
La"vs«':ers:"l?;aqioezn%xnxs : s. ‘,3” s. 12@ - = The equation of a straight line is given by qx - py = 1, where
) h - T T ) p and q are constants. Find in terms of p and q,
1. Rajah di bawah menunjukkan kedudukan dua ekor 5 EXE) s BRI X (a) kecerunan garis lurus itu.
lebah, P dan Q. a Sall - - - 41 the gradient of the straight line.

"5 The diagram shows the positions of two bees, P and Q.
61

2. Rajah di bawah menunjukkan garis lurus PQ dengan
x, X . N
S persamaan 2 + 4 = 1 bersilang dengan garis lurus
AB pada titik P.
The diagram shows a straight line PQ with an equation of

; + % = 1 intersects a straight line AB at point P.

Koordinat bagi lebah P dan lebah Q masing-masing

adalah (4, 4) dan (-8, ~12). Kedua-dua lebah itu (2) Nyatakan pintasan-y bagi PQ.

4. State the y-intercept of PQ.

terbang ke arah satu sama lain pada satu garis lurus N . L oo _

dengan halaju berbeza. Halaju lebah Q adalah tiga kali e o P

halaju lebah P. Cari jarak lebah Q dari itk asalnya Gl
apabila bertemu dengan lebah P.

The coordinates of bee P and bee Q are (4, 4) and (-8, ~12) (a) Pintasan-y = 5

respectively. Both bees fly towards each other on a straight line
with different velocities. The velocity of bee Q s three times
the velocity of bee P. Find the distance of bee Q from its initial
point when it meets with bee P

3]

Andaikan lebah P dan lebah Q bertemu di titik M
Maka, jarak QM adalah 3 kali jarak PM.

(b) Katakan koordinat titik B ialah (x, y).

x=13 y=6

Koordinat titik B ialah (13, 6).

Q-8,-12)

(34) + (1)(=8)  3(4) + (1)(-12)

M(x, y) 4 o ) 3. Garis lurus 3y = 5x + h - 6 menyilang paksi-x
AR pada 4k, dengan keadaan h dan k ialah pemalar.
=(42:8,12-14) % Ungkapkan h dalam sebutan k.
4 The straight line 3y = 5x + h - 6 intersects the x-axis at 4k,
=(1,0) where h and k are constants. Express h in terms of k.

2]
3(0) = 5(4k) + h - 6
0=20k+h-6
h =6 - 20k

Jarak QM =[1 - (-8)]* + [0 - (-12)
V9 + 122

Pada titik (4k, 0),

=v225
=15 unit
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(b) kecerunan garis lurus yang berserenjang dengan
65 garis qx - py = 1.
the gradient of the straight line which is perpendicular to
the line qx - py = 1.
Diberi M ialah titik tengah AB. Cari @2l
Given M s the midpoint of AB. Find (@) gx-py=1
(a) koordinat titik M. py=qx-1
821 the coordinates of point M. q i
(b) persamaan garis lurus yang berserenjang dengan y= I
5 AB dan melalui M. 4

the equation of the straight line which is perpendicular to Maka, kecerunan garis lurus = -

AB and passing through M.

4
e (b) Kecerunan = - = ﬁ]
. 477
(a) Koordinat titik M = (02 6+0) »
2 2/
=(1,3)
‘o 7. Rajah di bawah menunjukkan garis lurus AB.
(b) Kecerunan AB == = -3 The diagram shows a straight line AB.
Kecerunan garis lurus yang berserenjang dengan 4 B(14,8)
AB ialah - A2
Persamaan garis lurus yang berserenjang dengan - x
AB dan melalui M ialah )
h Cari
y-3=%k-1) Find
; (a) titik tengah AB.
y-3=dy L %21 the midpoint of AB.
33 (b) persamaan pembahagi dua sama serenjang bagi
y= %X + % ' garis AB.

the equation of the perpendicular bisector of the line AB.
4

2+14 4+8

(a) Titik tengah AB )

5. Garis lurus y = 3x + 8 adalah selari dengan garis lurus
y = (k - 2)x + 7, dengan keadaan k ialah pemalar.

Tentukan nilai k.

% The straight line y = 3x + 8 is parallel to the straight line

e T ere ks constont Datorming the vlum of . Kecerunan pembahagi dua sama serenjang bagi
ol garis AB ialah 4.

__8-4 _ ES
(b) m"”’milb y

Persamaan pembahagi dua sama serenjang bagi
=5 garis AB ialah

y-6=-4(x-6)

y-6 4x + 24
¥+ 4x = 30

80
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8. Garis lurus %~ X — 1 memintas paksi-x di P dan % ;‘3;‘; a:; g’:‘m‘; Ee“““j”kka“ dua garis lurus yang PRAKTIS FORMATIF Kertas 2 ANALISIS SOALAN SPM
‘Subtopik 03 04 205 2016
paksi-y di Q. Cari The diagram shows two straight lines intersecting at point M. 61 - - 1 - [ - 1
ot o ¥ X . . Jawab semua soalan. - - Saan | S i
A straight line & - % = 1 intersects the x-axis at P and the y Answer all the questions. ) = 30 | 5w
S. 9ahle) S. 106 - SA1(aKi)
y-axs at Q. Find : . 1. Rajah di bawah menunjukkan sisi empat PQRS. Garis S.9) S 100 - -
(a) kecerunan garis lurus itu. ) ; - Sy | s | sim
81 the gradient o the straight ine. lurus QR adalah berserenjang dengan garis lurus RS.
; a20i dua i i Titik T terletak pada garis lurus RS. - i I .
® per_san;aan pembahagi dua sama serenjang bagi The diagram shows a quadilateral PQRS. The straight ine (d) Katakan koordinat ttik P ialah (h, k)
e uason of th dioular b 1 the line PQ. QR is perpendicular to the straight line RS. Point T lies on the Luas sisi empat PQRS = 30 unit’
the equation of the perpendicular bisector of the line [3], straight fine RS. 16 h 6 10 6 w
y 2|8 k -2 6 8|
(6k - 21 + 36 + 80) - (8h + 6k - 20 + 36) = 60
~10h + 100 = 60
(a) Kecerunan = - Dua garis lurus itu berserenjang antara satu sama lain. 10k = 40
The two straight lines are perpendicular to each other. hed
(b) Koordinat titik P ialah (-8, 0). (a) Nyatakan nilai g.
Koordinat titik Q ialah (0, 4). s State the value of q. Titik P terletak pada PS, maka 2k + 7h = 38.
(b) Cari koordinat titik M. Apabilah = 4, 2k + 7(4) = 38
Kecerunan PQ = 7 4" Find the coordinates of point M. 2k =10
2 (3] k=5
Titik tengah PQ = (=52, == (@) Dua garis lurus itu adalah berserenjang, Cart Koordinat titik P ialah (4, 5).
—(42) Maka, o - (2) persamaan garis lurus RS. R N .
. Z(-q)=- s the equation of the straight line RS. 3] 2. Rajah di bawah menunjukkan garis lurus AB.
Kecerunan garis lurus yang berserenjang dengan S(-4) =-1 () Koorinat bagi 5 The diagram shows a straight line AB.
garis PQ ialah - q=2 the coordinates of S. [2] y
Persamaan pembahagi dua sama serenjang bagi . aris (c) koordinat bagi T jika RT: TS =2 : 3. yra6=0
s PQI leh g erenjang bag (b) Persamaan dua garis lurus itu ialah o moordinatecof T AT - T =2 - 5. 2l
b x4 4) ® (d) koordinat bagi P jika luas sisi empat PQRS ialah
=-2x-8 ® 30 unit?
- 2x-6 Y the caordrnatss of P if the area of the quadilateral F'QRS
y=nexs is 30 ur
(@) mop=-3-0
6-10 Titik P terletak pada AB dengan AP: PB=2:
Maka, mps = 2 Point P lies on AB such that AP : PB =2 : 1.
Persamaan garis lurus RS ialah (a) Cari koordinat titik P.
y-6=20x-10) &2 Find the coordinates of point P. [3]
6= 2v-20 (b) Cari persamaan garis lurus yang melalui titik P
% S &5 dan berserenjang dengan AB.
=< Find the equation of the straight line that passes through
(b) Bagi PS: 2y + point P and is perpendicular to AB. [3]
9. Titik B ialah (4, 0). Titik P(x, ) bergerak dengan Gantikan x Bagi RS: y
keadaan PB = 2 unit. Cari persamaan lokus bagi P. e N o / (a) Pada titik A:x =0,y +6=0
% The point B is (4, 0. A point P(x, y) moves such that y=4-2 ’“7’;’7‘ an y=-6
PR f 2(2x
PB = 2 units. Find the equation of the locus of P. 13 PR Pada titik B y=0,2x+6=0
PB = 2 unit
Persamaan lokus bagi P ialah Gantikan x = 6 ke dalam @. Koordinat titik A ialah (0, -6).
VoG- T -0F =2 y=2(6)-14=-2 Koordinat titik B ialah (-3, 0).
. e S Koordinat titik P = (2(3) +0 0+ 1(-6))
Koordinat titik S ialah (6, -2). 241 251
242 2 3 -
Py -8x+12=0 (©) Koordinat titik T (6)24; 1(“7) 2(- 2) + m) \ =
81 82
®) myy = 4. Rajah di bawah menunjukkan segi empat tepat ABCD. 5. Rajah di bawah menunjukkan sisi empat PQRS. (b) Pada titik S, y = 1.
"“ Persamaan garis lurus AB ialah y = 3x + 2. Titik R terletak pada paksi-y. Gantikan y = 1 ke dalam @.
Kecerunan garis lurus yang berserenjang dengan % The diagram shows a rectangle ABCD. The equation of the The diagram shows a quadtilateral PQRS. Point R lies on the 2(1) = 5x - 23
B / * straight line AB is y = 3x + 2. y-axis. 5x = 25
Ap=1L 4 Tx=5
2 ~ =
Persamaan garis lurus yang melalui titik P dan | — Koordinat titik S ialah (5, 1).
berserenjang dengan AB ialah @ x
oo d 2 Katakan koordinat titik T ialah (x, y) dan
- (-2)=5lx-(-2)] ST = 6 unit.
y+2= %(x +2) b Persamaan lokus bagi T ialah
1 (y-1P+((x-57=6
yegx-l Cari Persamaan garis lurus PS ialah 2y = 5x - 23. Vo244 10x+25=36
The equation of the straight line PS is 2y = 5x - 23. Y B
Find 7 o e : g 4y -10x-2y-10=0
3. Rajah di bawah menunjukkan garis lurus AB. (a) persamaan garis lurus CD. (a) (i) Cari persamaan garis lurus PQ.
The diagram shows a straight line AB. & the equation of the straight ine CD. 2] es Find the equation of the straight line PQ.
Y (b) persamaan garis lurus AD. (ii) Cari koordinat bagi titik P.
85 the equation of the straight line AD. 3] &M Find the coordinates of point . 6]
() koordinat bagi D. 6. Rajah di bawah menunjukkan sebuah tapak
& the coordinates of D. [2] (b) Titik T bergerak dengan keadaan jaraknya dari | B perkhemahan OPQR yang telah dibersihkan oleh
(d) luas, dalam unit?, segi empat tepat ABCD. e titik S sentiasa 6 unit. Cari p lokus p pengakap. Titik-titik A, B dan C masing-
the area, in unit?, of the rectangle ABCD. 3] bagi T. - (kear) masing adalah pusat khemah A, B dan C. A, B dan C

(a) Hitung luas segi tiga AOB.
3 Calculate the area of triangle AOB. [2]
(b) Titik C membahagi dalam garis lurus AB dengan
62" nisbah AC: CB = 2 : 3. Cari koordinat bagi C.
A point C divides the straight line AB intenally in the ratio
AC : CB = 2 : 3. Find the coordinates of C. 2]
(¢) Titik P bergerak dengan keadaan jaraknya dari
@ B adalah sentiasa dua kali jaraknya dari A. Cari
persamaan lokus bagi P.
A point P moves such that its distance from B is always
twice its distance from A. Find the equation of the
3

locus of P
. 110 -3 6 0
(@) Luas segi tiga AOB=—| | 5 |
-1
=51-6-(-29)
= 9 unit’
3(6) + 2(-3)

(b) Koordinat titik C

3(2) + 2(4))
3+2

3+2
=(42,.2)
V57 5
(c) Katakan koordinat titik P ialah (x, y).

PB = 2PA

Persamaan lokus bagi P ialah

Na+3)7+ (y+ 47 = 2(x- 62+ (y-27
K+ bx+9+y+8y+ 16
=4(x° - 12x + 36 + y’ -~ 4y + 4)
X2+ y?+6x+8y+25

48x + 144 + 4y* - 16y + 16

4y - 48x - 16y + 160

54x - 24y +135=0
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(@) mep=myp=3

Persamaan garis lurus CD ialah

(

<

Kecerunan garis lurus AD = 7§

Persamaan garis lurus AD ialah
1

y-(=-tp ey

y+l= i{x 1

5 ke dalam ®.
) - 18 =-3
Koordinat titik D ialah (5, -3).

(d) Luas segi empat tepat ABCD
= 2 x Luas AACD

=|(3+30-8)-
=125+ 35|
=60 unit’

A point T moves such that its distance from point S is
always 6 units. Find the equation of the locus of T.
[4]

(a) (i) Persamaan garis lurus PS:

2y=5x-23
. :Y 23
I

Kecerunan garis lurus PS, mps =

2

Maka, mpq =

Persamaan Wu lurus PQ
y-(2)= ff/A - (2]
y+2= 77(\ +2)

Sy +10= -4
=-2x-14

5

(ii) P ialah titik persilangan garis lurus PQ dan
garis lurus PS,

Bagi PQ: 5y =-2x- 14 ... ®

Hug: PS: 2y=5x-23

Koordinat titik P ialah (3, -4).
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adalah segaris.

The diagram shows a campsite OPQR that had been cleared
by a group of scouts. Points A, B and C are the centres of the
tents A, B and C respectively. A, B and C are collinear:

y (m)

Q. 14)

Diberi jarak titik C adalah 2 kali dari titik B dan
3 kali dari titik A.
Given the distance of point C is 2 times from point B and
3 times from point A.
(a) Cari
Find
(i) luas, dalam m? tapak perkhemahan OPQR.
3. the area, in m? of the campsite OPQR.
(ii) koordinat bagi A.
62 the coordinates of A.

14]
Seorang pengakap menabur serbuk belerang
di sekeliling khemah C dengan keadaan jarak
laluan serbuk belerang dari pusat khemah C
adalah sentiasa 2 m. Cari persamaan laluan
serbuk belerang itu.
A scout spread sulphur powder around tent C such that
the distance of the sulphur powder track from the centre
of tent C is always 2 m. Find the equation of the track of
the sulphur powder. [3]

HG
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(a) (i) Luas OPQR
110 12 8 0

2l0 5 14 4 0

7,9

Maka, koordinat titik A ialah (-2, 3).

(b) Persamaan laluan serbuk belerang ialah
Va-77+ (-9 =
(=77 +(y-9F=4
X -14x+49+y - 18y + 81 =4
Pty - 14x - 18y + 126 =0

7. Rajah di bawah menunjukkan segi tiga PQR. Sisi PQ
bersilang dengan paksi-y pada titik A.

% The diagram shows a triangle PQR. Side PQ intersects the
y-axis at point A.

(a) Diberi PA: AQ = 1:2, cari
Given that PA : AQ = 1: 2, find
(i) koordinat bagi P.
&2 the coordinates of P.
(if) persamaan garis lurus PR.
& the equation of the straight line PR.
(i) luas, dalam unit?, segi tiga PQR.
&3 the area, in unif’, of triangle PQR.

gl
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(b) Titik B bergerak dengan keadaan sentiasa sama
66 jarak dari titik Q dan titik R. Cari persamaan
lokus bagi B.
A point B moves such that it is always equidistant from
the points Q and R. Find the equation of the locus of B.

3]
(a) (i) Katakan koordinat titik P ialah (x, y).
Maka, (1(10) + 2x | 1(19) + 2y _ 9, g)
T2 1+2

10 +2x = dan  19+2y=3x9
10 25=8
x y=4

Koordinat titik P ialah (-5, 4).

(ii) Kecerunan garis lurus PR =

=
9
=-1

Persamaan garis lurus PR ialah
I(x-4)

(iii) Luas segi tiga PQR
5 4 10
2|4 -5

:%\(25 + 76 + 40) - (16 - 50 - 95)|
= %\141 - (-129)]
= 135 unit’

(b) Katakan koordinat titik B ialah (x, y).

Persamaan lokus bagi B ialah
V=107 + (y- 197 =(x -4 + (y + 5)°

x% = 20x + 100 + y? - 38y + 361
~8x+ 16+ + 10y + 25

x4 y? - 20x - 38y + 461 = X7 + 7 - 8x + 10y + 41
12x + 48y - 420
x+4y-35

FOKUS KBAT

Kemahiran Kognitif: Menganalisis
Konteks: Garis Lurus, Lokus

« Ruthra
@10)
Cheng Wei

(12,5

Rajah di sebelah ialah satah Cartes yang menunjukkan kedudukan
tiga orang murid. Shafiq berdiri pada suatu kedudukan yang paling
dekat kepada Cheng Wei tetapi sama jarak dari Norita dan Ruthra.

Cari kedudukan Shafiq.

The diagram is a Cartesian plane which shows the positions of three students.

Ruthra. Find the position of Shafiq.

Norita o
42)

Katakan: ~ Kedudukan Norita = N(-4,

Kedudukan Ruthra = R(2, 10)

Kedudukan Cheng Wei = C
Kedudukan Shafiq = S(x, y)

y - 2,
Kecerunan garis lurus NR = ’;’7(3)
12
6
=2

Kecerunan pembahagi dua sama serenj

§ 1
bagi NR = -

Titik tengah NR = \‘2*77(’1), 10 *Z(*Z):‘

=(-1,4)

Info KBAT

—

Titik yang sentiasa sama jarak dari dua titik
merupakan lokus pembahagi dua sama
serenjang bagi kedua-dua ttk tu.

The point which is always equidistant from two
points is the locus of the perpendicular bisector
of both points.

2

y-5=2x-
y=2x-

(1

24
19

Persamaan garis lurus CS ialah
y-5=2(x-12)

Shafiq stands at a position nearest to Cheng Wei but equidistant from Norita and

Kedudukan Shafiq ialah titik persilangan antara

garis lurus

dan garis lurus @

Selesaikan ® dan @ secara serentak.

Maka, 2x-19=- +
ang -
5x =45
x=9

y=2(9-19=-1

Kedudukan Shafiq ialah pada titik (9, ~1).

Persamaan pembahagi dua sama serenjang

bagi NR ialah

y-d4=-dx- (1)
yodody L
. 2 2
1 7
ye-tisZ
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STATISTIK
STATISTICS

71

Sukatan Kecenderungan Memusat

TOWANT4, 15 T8

A. Cari min, mod dan median bagi setiap set data yang diberikan.

Find the mean, mode and median of each given set of data.

CONTOH

23,20, 17, 18, 15, 17, 16, 20

N=8
Tx=23+20+17 + 18+ 15+ 17 + 16 + 20
=146
Min, ¥ = =X - 146 _ 1555
N 8

Mod = 17 dan 20 <— Terdapat dua mod

Susun semula semua nilai mengikut tertib menaik:

15,16,17,17,18,20,20, 23
Median

Median = Min nilai ke-4 dan nilai ke-5

111213

1. 2,57,6,10,7,9,8,4

Min, X =

Mod =
Susun semula semua nilai:

2,4,5,6,7,7,8,9,10

Median

Nilai ke-5

7

Median =

2.8,2,11,9,4,513,9
N=8
Sx=8+2+11+9+4+5+13+9
=6l
- _2x _ 61
Min, % = =% = == = 7.625
mX=TN T8
Mod =9

Susun semula semua nilai:

2,4,5,8,9,9,11,13

Median

Median = Min nilai ke-4 dan nilai ke-5
_8+9
2
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3.46,3.1,43,3.1,43,28,2.1

N=7

Sx=46+31+43+31+43+28+21
=243

Min, % = 2% = % = 3471

Mod = 3.1 dan 4.3
Susun semula semua nilai:

21,28,31,31,43,43,46

Median

Median

B. Cari min, mod dan median bagi setiap set data yang diberikan.
Find the mean, mode and median of each given set of data.

TOH

11:12;13

Sf=4+5+3+2+1

4(9) + 5(10) + 3(11) + 2(12) + 1(13) = 156

- =15
f;v?;n(%n(;m) R Min, % = %’; = % =104 cm
i(r:l:,:lc’y“ alslsl2la Mod = 10 cm .
Median = Nilai ke-( = ) = Nilai ke-8 = 10 cm
N :/‘,2‘5';‘{’((;5) 35| 40 | as | s0 | ss | ¥ g:’n:gf‘;cﬁ;“) 1314|1516 |17 |18
Mo oramens | 3 | 4] 2] 7|6 Mo oropinaas | 5 687 |32
Sfic = 3(35) + 4(40) + 2(45) + 7(50) + 6(55) Sfic = 5(13) + 6(14) + 8(15) + 7(16) + 3(17) + 2(18)

1035

Mod = 50 kg

Median = Min nilai ke-11 dan nilai ke-12 = 50 kg

C. Selesaikan masalah yang berikut.
Solve the following problems.

CONTOH

Diberi set data 3, 6, m, 7, n, dengan
mod = min = 6 dan m # n.
Given a set of data 3, 6, m, 7, n, where
mode = mean = 6 and m = n.
(a) Cari nilai m dan nilai n.
Find the values of m and n.
(b) Nyatakan mediannya.
State the median.

Diberi mod = 6
Maka, m = 6 atau n = 6.

(a)

Jika m = 6, maka
34646+7+n _
- -
24n=
n=8
Dengan cara yang sama,
jikan=6m=8.

G

Set data ialah 3, 6, 6, 7, 8.

Median = Nilai ke-3
=6

468
Min, % = 2
Min, 5 = 25

Mod = 15 cm

1. Diberi set data 3, 5, 2, 10, 12,
8, m, n, dengan mod = min = 8
dan m # n.

Given a set of data 3, 5, 2, 10, 12, 8,
m, n, where mode = mean = 8 and
m#n.
(a) Cari nilai m dan nilai n.
Find the values of m and n.
(b) Nyatakan mediannya.
State the median.

(a) Diberi mod = 8.
Maka, m = 8 atau n =

Jika m = 8, maka
3+542410+12+8+8+n _

8
48 + n =64
n=16

Dengan cara yang sama,
jika'n =8, m = 16.

(b) Set data ialah
23,588 10,12, 16

88

468
31

Median = Nilai ke-16 = 15 cm

Yf=5+6+8+7+3+2=31

15.10 cm

11:12;13

2. Diberi set data 8, 5, 12, 9, 4, m,
1, 7 mempunyai min 7. Cari
Given a set of data 8, 5, 12, 9, 4, m,
1,7, has a mean of 7. Find

(a)
(b)

¢

D

()

nilai m.
the value

of m.

mod dan median bagi set

data itu.

the mode and median of the set

of data.

Diberi min = 7.

845+

46 + m

9+d+m+l+

m

Susun semula set data
mengikut tertib menaik:

1,4,5

,8,9,

10, 12

Set data ini tiada mod sebab
tiada nilai yang berulang.

Median

_7+8
2

=75
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D. Bagi setiap set data terkumpul, tentukan kelas mod dan nilai modnya.

For each set of grouped data, determine the modal class and the mode.

E. Cari min bagi setiap set data terkumpul yang diberikan.

14515 Find the mean of each given set of grouped data. 15
CONTOH FAKTA UTAMA CONTOH 1. [Upah (RM)
- | Up: 51-|56-|61-|66-|71-
isi « Bagi set data terkumpul, kelas mod ialah kelas yang - = = - -
Jisim (k€)1 3 _ 39|40 - 49|50 - 5960 - 6970 - 79| mempunyal kekerapan tertingai. Jarak (km) | 10 - | 15 - | 20 - | 25 - | 30 Wage (AM) | 55 | 60 | 65 | 70 | 75
(kg) For a set of grouped data, the modal class (s the class Distance (km) | 14 | 19 | 24 | 29 | 34 Kekerap 8 8 12 7 5
Kekerapan with the highest frequency. e s 5 % Frequency
Frequency | © " 14 7 5 + Mod bagi set data terkumpul boleh dianggar dengan e 17 | 24 11
r#’selukﬁd seb;:ah hist;’gram. w Upah | Titik tengah | Kekerapan
mode of a set of grouped data can be estimated by e —
Kelas mod = 50 - 59 kg ofrawing a histogram. Jarak | Titik tengah | Kekerapan E'V;R% M'df;wm Frequency fx
Kekerapan Distance Midpoint Frequency fx
[enmey (km) £ 51-55 53 8 424
s i - 12 8 % 56 - 60 58 8 464
H - =
H Lo 7 v 28 61-65 63 12 756
10 < N
20 - 24 22 24 528 66 - 70 8 7 476
Pemboleh ubah - N
5 Varil 25-29 27 20 540 7175 73 5 365
Nilai mod dibaca di sini. P > o o
- 34 3 5 -
. Lo ) The value of mode is read h Sf=40 | Sfe=2485
¥5 495) 95 €95 3f=80 |Zfx=12805
Mod = 52.5 kg Min, ¥ = 2;"55 - RM62.13
o= DX _ 1805 -
L | Masa (minit) | 10 - [ 15 |20 - [ 25 - 30 - | 2 | Panjang (cm) | 41 - |51 - |61 -] 71|81 Mm»X=§=W:22->6km
Time (minute) | 14 | 19 | 24 | 29 | 34 Length (cm) 50 | 60 | 70 | 80 | 90
l'f"kml"‘“ 4|5 9| 3|2 f"k‘“l’a" 6 | 12| 24| 20 | 17
LSduency, CHLELE 2. [ Markah 10 -[20 -[30 -[40 =[50 =] 3- [Masa (saat) [ 1- [6- [11- [16- |21 -
- Marks 19 | 29 | 39 | 49 | 59 Time (second) 5 10 15 20 25
Kelas mod = 20 ~ 24 minit Kelas mod = 61 - 70 cm Bilangan murid Kekerapan
Number of students | © | 19| %0 | 45| 28 Frequency ! S BT
Kekerapan Kekerapan
Markah n:dﬂ.(du".gt th Ii_ekerapan Masa (saat) (;l;:uh‘ Kekerapan
Marks lidpoint req! 4 Ix lime " 5 . Frequency fx
10 25 x Midpoint
(second) =
aEEEK - 10 - 19 14.5 8 116
8 / 20 - 1-5 3 1 3
u 20 -29 245 19 465.5
. " 6-10 8 5 40
30 - 39 345 50 1725
== 11-15 13 15 195
4 40 - 49 44.5 45 2002.5
EEEEN ] 16 - 20 18 17 306
50 - 59 54.5 28 1526
2 5 : 21-25 23 12 276
] Sf=150 | Xfx=5835
Masa : Panjang 3f=50 | Zfx=820
o 145 195\ 245 295 (minit) 0 05 605 /70. 0.5 (em)
215 68
Min, X = = 38.9 markah
Mod = 21.5 minit Mod = 68 cm Min, % = 320 = 16.4 saat
il 50 :
89 90
E. Bagi setiap set data, cari median dengan menggunakan (a) rumus untuk median, (b) ogif. 2. [ Tinggi @)
For each set of data, find the median by using (a) the formula for median, (b) an ogive. 17:18 Heig%l%l(cm) 110 - 119 120 - 129 130 - 139 140 - 149 150 - 159 160 - 169
L[ pa
Jisim (kg) N _ N _ _ _ kerapan
Mass (kg) 31-35 36 - 40 41 - 45 46 - 50 51-55 56 - 60 ey 7 11 16 26 13 7
Bilangan murid
Number of students 3 8 10 18 o 2 Tinggi (cm) Kekerap Kekerapan I k padan atas
Height (cm) Frequency Cumulative frequency Upper boundary
Jisim (kg) Kek Kek 1 k dan atas 110 - 119 7 7 1195
Mass (kg) Frequency Cumulative frequency Upper boundary
120 - 129 11 18 1295
31-35 3 355
130 - 139 16 34} F 139.5
36 - 40 8 11 40.5
140 - 149 26} f, 60 1495
41-45 10 21}F 45.5
150 - 159 13 73 159.5
46 - 50 18} fi, 39 50.5
160 - 169 7 80 169.5
51-55 48 55.5
56 - 60 2 50 60.5 @) N=s0 (b)  Kekerapan longgokan
i
N _p % 40 80 m
(a) Median, m = L + 2 c (b Kekerapan longgokan %
I M Kelas median = 140 - 149 cm
70
Jumlah kekerapan, N = 50 L=1395
N F=34
dan 2= 45 S =26 “
Kelas median = 46 - 50 kg C-1 "
Median = 1395 + (= (10)
L=455 » o
=141.8 cm %0 E
F=21
25 30
20
x
2521 15
Median = 45.5 + \’178-‘\(5)
=46.6 kg 10
B 0 e o o, H T
109.5 1195 1295 139.5 149.5 159.5 169.5
Jisim (kg) Tinggi (cm)
305 355 405 455 505 555 60.5

Berdasarkan ogif, median = 46.5 kg

91

Berdasarkan ogif, median = 141.5 cm

92
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G. Selesaikan masalah yang berikut.
Solve the following problems. 19

CONTOH

Mod, median dan min bagi satu set nombor masing-masing ialah 9, 10.8 dan 11.5. Cari mod, median dan

min yang baharu jika setiap nombor dalam set itu
The mode, median and mean of a set of numbers are 9, 10.8 and 11.5 respectively. Find the new mode, median and mean
if each number in the set is

(a) ditolak dengan 3 dan kemudian didarab dengan 2.

(b) didarab dengan 4 dan kemudian ditolak dengan 7.
decreased by 3 and then multiplied by 2. by

multiplied by 4 and then decreased by 7.

(a) Mod baharu = (9 - 3) x 2

Median baharu = (10.8 - 3) x 2
15.6

(b) Mod baharu = 9 x 4 - 7
2!

Median baharu = 10.8 x 4 - 7

X 36.2

Min baharu = (11.5 - 3) x 2 Min baharu = 11.5 x4 - 7
=17 =39

1. Mod, median dan min bagi satu set nombor masing-masing ialah 20, 22.5 dan 21.2.

The mode, median and mean of a set of numbers are 20, 22.5 and 21.2 respectively.

(a) Cari mod, median dan min yang baharu jika setiap nombor dalam set itu ditambah dengan 2.1 dan
kemudian dibahagi dengan 2.
Find the new mode, median and mean if each number in the set is increased by 2.1 and then divided by 2.

(b) Jika satu nombor u ditolak daripada setiap nombor dalam set itu dan kemudian bezanya didarab
dengan 3, mediannya menjadi 60. Cari nilai u.
If a number u is subtracted from each number in the set and the difference is multiplied by 3, the median becomes 60.
Find the value of u.

(a) Mod baharu = (20 + 2.1) + 2 (b) (22.5-u)x 3 =60
=11.05 225-u=20
u=25

Median baharu = (22.5 + 2.1) + 2
12.3

Min baharu = (21.2 + 2.1) + 2
=11.65

2. Diberi satu set yang terdiri daripada tujuh nombor, x;, x,, X3, X4 X5, Xg X;, mempunyai min 17.
Jika x, dikeluarkan daripada set itu, nilai minnya berkurang sebanyak 2. Tentukan nilai x,.
Given a set of seven nUMbETs, X, Xz, X3, X4, X5, X, X7, has @ mean of 17. If x, is removed from the set, the mean decreases
by 2. Determine the value of x,.

Xx =119

7.2 Sukatan Serakan = U O
A. Cari julat dan julat antara kuartil bagi setiap set data yang diberikan.

Find the range and interquartile range of each given set of data. 21;22

CONIOH 1. 50, 40, 46, 34, 41, 45, 39 2.20,15, 11, 13, 14, 18,9, 22
42, 40, 45, 32, 28
Julat = 50 - 34 Julat =22 - 9
Julat =16 =13
= Nilai terbesar - Nilai terkecil
—45-28 Susun semula semua nilai: Susun semula semua nilai:
- 34,39,40, 41,45, 46, 50 9, 11,13, 14,15, 18, 20, 22
Susun semua nilai mengikut tertib 1 l l 1 l
menaik: Q Median Q, Q  Median Q
28,32, 40 , 42, 45 Julat antara kuartil Q=U*13_
L J L Q- Q 2
Q  Median  Q ~46-39
28+32 o
Q= =30 )
<! 2 Julat antara kuartil
-Qi-Q
Q= =435 =19-12
Julat antara kuartil
Q-Q
=435-30
=135

B. Cari julat antara kuartil bagi setiap set data yang diberikan.
Find the interquartile range of each given set of data.

CONTOH

Jisim (kg)
Mass (ko) 51 52 53 54 55 56 . s
o Qi = Nilai ke-{7-x 58)
eKerapan E
Frequency 5 7 10117 13 6 = Nilai ke-14.5
Nilai ke-15
=53 kg
Jisim (kg) | K Kekerapan 1 5
Mass (kg) Frequency Cumulative frequency Q; = Nilai ke (3 x 58)
51 5 5 = Nilai ke-43.5
= Nilai ke-44
52 7 12 55 kg
53
Q53 0 22 Julat antara kuartil
54 17 39 =Q-Q
5-53
Q55 13 52
56 6 58

93 94
1. [ Skor C. Bagi set data terkumpul yang berikut, cari (a) julat dan (b) julat antara kuartil secara (i) penghitungan,
o 0 1 2 3 4 5 (ii) melukis ogif.
I For the following set of grouped data, find the (a) range and (b) interquartile range by (i) calculation, (i) plotting an ogive.
ilangan peserta 24,25
Number of participants 15 17 23 29 24 12
Panjang (mm)
10-13 14-17 18 - 21 22-25 26 -29 30 -33
Skor Kek Kek longgok Q = Nilai ke L x 120 Length (mm)
Score Frequency Cumulative frequency \ = Nilai-ke-{ - )
ket 8 15 49 73 32 3
N N = Nilai ke-30 Frequency
0 15 15 1
1 17 32 ; 3 Mo () = e p p b
Q; = Nilai ke-(=-x 120) g (T z s
Q-2 23 55 \4 / Length (mm) Frequency Cumulative frequency Upper boundary
12 23 55 —
; > » - Nilaikeo 10-13 8 8 135
N 14 -17 15 23 17.5
Q—4 24 108 Julat antara kuartil
N =4 - Q; —18-21 49 72 21.5
5 12 120 -
Q;—>22-25 73 145 255
26 -29 32 177 29.5
30-33 3 180 335
(a) Julat = Titik tengah kelas tertinggi - Titik tengah kelas terendah
=(30+33)7( 10+ 13 )
2. [ Umur (tahun) 2 2
Age fyoars) 40 41 42 43 44 45 315115
o1 N =20 mm
Bilangan ahli
Number of members 12 13 20 30 18 17
wim(Riem) | L Kel 1 k Nilai ke-|-L x 110) ® @ N=180
Age (years) Frequency Cumulative frequency B \2 / N_180 % _3 x4180 135
% B B = Nilai ke-27.5 4 4 §
lai ke-28 -
41 13 25 = 42 tahun Q, berada dalam kelas ___18 — 21 mm_ | Q; berada dalam kelas __ 22 — 25 mm
Q- 42 20 45 Q; = Nilai kur:% x 110) 3N _p,
- 4
13 30 75 = Nilai ke-82.5 Q=L —F5—)C
5
p Nilai ke-83
Q- 44 18 93 = 44 tahun |4
45 17 110 Julat antara kuartil
= 4 =175+ 1.80
= 2 tahun
=19.3 mm
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Julat antara kuartil = Q; - Q,
=250-19.3

=57 mm
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(b) (ii)

Kekerapan longgokan

180

160

140

D. Cari min, varians dan sisihan piawai bagi setiap set data yang diberikan.

Find the mean, variance and standard deviation of each given set of data.

26(a); 27 (o)
1. 19, 14, 16, 18, 10, 12

Min,}:1y+l4+15218+10+12:14.83
Varians, 02

2 12+ 168+ 182 + 107 + 122
SAF A6+ 18+ 107+ 127, n

1381 2

=——- 1483

6
=10.24

Sisihan piawai, 0= V10.24 = 3.2

B o i T e e e e e 2. 101, 112, 124, 131, 98 3. 13,25, 4.6,3.0, 34, 41,28
120 Min, 5 - 101+ 112+ 124 + 131 + 98 Min, 5= 13+25+46+30+34+41+28
X e 7
= 1132 =31
Varians, 02 Varians, o2
100 _10P + 112+ 1242 + 1312 + 98 1o o 1P +25 + 46+ 30+ 34+ 4P 428
5 > 7 :
- 04886 155 =243l 55
5 7
80 = 162.96 = 1.006
Sisihan piawai, & = 162.96 = 12.77 Sisihan piawai, ¢ =1.006 = 1.003
60
E. Cari min, varians dan sisihan piawai bagi setiap set data yang diberikan.
Find the mean, variance and standard deviation of each given set of data. 26(0);27(a)
CONTOH
40
‘Wang saku (RM)
Pocket money (RM) 2 3 4 5 6 7
Bilangan murid
2 Number of students 12 16 15 14 12 1
2 2
x [x X X 3
= S L L Min, ¥ = = Z;ol = 4388
0 H Panjang (mm) 2 2 > 4 48
95 135 175 215 255 295 335 3 16 48 9 144 2
B IS o I 0 Varians, 62 P2ia *
Berdasarkan ogif, Q, = 19.5 mm > 0 > 7
5 14 70 25 350 _1753 4 age
Q; = 24.9 mm 80
6 12 72 36 432 ~ 2658
Julat antara kuartil = Q; - Q; 7 11 77 49 539 R
_ Sisihan piawai = /2.658
=249-195 =80 | Zfe=351 it =1753 P Mres
=54 mm
97 98
!+ | Markah 55| 60| 65| 70|75 | *|isim@® 16|17 |18 | 19| 20 " | Bilangan durian |, |, 15-19 20-24 25-29 30 - 34
Marks Mass (g) Number of durians
Bilangan murid Bilangan cili Kek
Number of students | 5 | 10 20| 5 |10 Number of chilies | 1 | 20 | 22 | 27 | 15 oo 18 30 32 26 14
requency
x| f fx « S x f fx « s
550 05 275 |3025 15 125 16 16 256 256 4096 durian | Titik tengah, x f f 2
Number of durians Midpoint, x
60| 10 600 |3600 36000 17| 20 340 289 5780
10 - 14 12 18 216 2592
65| 20 1300|4225 84500 18] 22 396 324 7128
0| s 350 |4900] 24500 19| 27 513 | 361 | 9747 Lo 7 & o0 §o70
75| 10 750  |5625| 56250 20| 15 300 400 6 000 202 2 52 704 15488
3f =50 |Efc = 3275 Ifx? = 216 375 3f= 100 |Efx = 1805 Ifx? = 32 751 25-29 26 702 18 954
She L0 30 - 34 32 14 448 14336
Min, x = Min, ¥ = > = 18.05
3f 100 Xf=120 Zfx =2 580 Sfi? = 60 040
2 - -
Varians, 62 = % %= % - 65.5% Varians, 6% = % - 18.05% = 1.708 a0 000
R T i 2 2 0000 552 Sisihan piawai, &
_ 3725 - Min, X 120 Varians, ¢ 120 5 pi
— Sisihan piawai, ¢ = 1.708 = 1.307 =215 = 38.08
Sisihan piawai, o = V37.25 = 6.103
F. Cari min, varians dan sisihan piawai bagi setiap set data yang diberikan. 2 [Harga (RM)
Find the mean, variance and standard deviation of each given set of data. 26(b); 2.7 (b) Pﬁc:g(RM) 20 -23 24 -27 28 - 31 32-35 36 - 39 40 - 43
CONTOH
fr:'lf:::lc’;" 7 8 10 16 17 6
Umur (tahun)
P 25-28 29-32 33-36 37 - 40 41-44 45 - 48
Bilangan pekerja Harga (RM) Titik tengah, x
Number of staff 3 5 9 10 7 6 P,,-fe (M) M,-dpo,-,,gty X f fx IS
Umur (tahun) Titik tengah, x 7 f fi2 202 215 7 1505
uelbesrs) MicpoibRY 24-27 255 ] 2040 5202.00
25-28 265 3 79.5 2106.75
28 - 31 295 10 295.0 8 702.50
29-32 30.5 5 152.5 465125
2-35 5 7 95
33-36 345 9 310.5 10 712.25 2o B 10 200 17 956,00
37 - 40 38.5 10 385.0 14 822.50 36 - 39 37.5 17 637.5 23 906.25
41-44 425 7 297.5 12 643.75 40 - 43 41.5 6 249.0 10 333.50
45 - 48 465 6 279.0 12 973.50 3f= 64 Sfe=2072 Sfi = 69 336
3f =40 Zfie = 1504 Zfx? = 57 910
e Min, % =2 Varians, 6> = 92336 _ 33 3752
Min, ¥ = = Sisihan piawai, & 64 64
xf - 3359 = RM32.38 =35.23
- 1504 =790 370 = 5.830 tahun
40 40
=376 =33.99
99 100
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G. Selesaikan masalah yang berikut.
Solve the following problems. 28

CONTOH FAKTA UTAMA

Julat, julat antara kuartil dan varians bagi satu set data Apabila setiap nilai dalam satu set data
masing-masing ialah 21, 9 dan 12. Cari julat, julat antara each valle n a set of data

: ;. i i ilai + ditambah atau ditolak dengan suatu pemalar,
kuartil dan varians yang baharu jika setiap nilai dalam * dambah atay diolak dengan suatu pemalar,

set itu sz s,

The range, interquartile range and variance of a set of data are 21, Is added by a constant or & constant is subtracted

9 and 12 respectively. Find the new range, new interquartile range from it, the measures of dispersion of the new set of data
and new variance if each value in the set remain unchanged.

(a) didarab dengan 4 dan kemudian 5 ditolak daripadanya. o ?iﬂﬂ':!’ f_’aﬂgﬂn pemalar ‘;
is multiplied by 4 and then 5 is subtracted from it. is/muftipfied by a constant
(b) ditambah dengan 6 dan kemudian dibahagi dengan 3. Oy ol ;ﬂJU‘a; el
is added by 6 and then divided by 3. few range = k x Original range
(b) Julat antara kuartil baharu
= k x Julat antara kuarti asal
New interquartile range
= k x Original interquartie range
(o) Sisihan piawal baharu
2 = k x Sisihan piawai asal
Varians baharu = 12 x 42 = 192 New stancerd dlviation
= k x Original standard deviation
(d) Varians baharu = k* x Varians asal
New variance = k? x Original variance

(a) Julat baharu = 21 x 4 = 84

Julat antara kuartil baharu = 9 x 4 = 36

(b) Julat baharu = 21

=7

Julat antara kuartil baharu = 9 +

« PRAKTIS FORMATIF Kertas 1 ANALISIS SOALAN SPM
Subtopik 3 204 2015 2016
Jawal semua soalan. . S B
Answer all the questions.
1. Satu set data terdiri daripada 7, 0, 5, x? - 3 dan 2. 3. Rajah di bawah menunjukkan satu histogram bagi
@ Diberi min ialah 4, cari m taburan skor yang diperoleh sekumpulan peserta
A set of data consists of 7, 0, 5, x* - 3 and 2. Given the mean 7 dalam satu kuiz.
7 s 4, find 7Y The diagram shows a histogram for the distribution of scores
(a) nilai positif bagi x. obtained by a group of participants in a quiz.
the positive value of x. Kekarapan
(b) median dengan menggunakan nilai x di (a). Frequency

the median using the value of x in (a).

(@ Min=7*0+5+(2-3)+2 _,

1+2 _y
11 +x2=20
x=9
x=3 Stor
(b) Susun semula data mengikut tertib menaik: 45 65 85 105 125 145 Smm

(a) Can jumlah bilangan peserta.
Find the total number of participants.
(b) Cari skor min.

Maka, median

Varians baharu = 12 + 3% = 1.333 Find the mean score.
131
2. Jadual di bawah menunjukkan skor bagi suatu kuiz ) Jomlah b e s 10
- - i ; : @) Jumlah bilangan peserta =3 + 6 + 8 + 10 +
1. Satu set data mempunyai julat 10, julat antara ; 2. Satu set data terdiri daripada 4, 6, 8, 9, 12 dan 15. yang diperoleh sekumpulan murid. L ome
h o Y o ‘ % The table shows the scores of a quiz obtained by a group 3 g
kuartil 6 dan sisihan piawai 1.8. Setiap nilai dalam A set of data consists of 4, 6, 8, 9, 12 and 15. 700 of students.
set itu dibahagi dengan 4 dan kemudian 2 ditolak | (a) Cari min, julat dan varians bagi set data ini. o) Sk o T 5
daripadanya. Cari Find the mean, range and variance of this set of data. Sor 1 2 3 4 5 Titik tengah f fx
- e e L core
A set of data has a range of 10, an interquartile range of 6 (b) Setiap nilai dalam set itu didarab dengan 2 dan Kei 55 3 16.5
and a standard deviation of 1.8. Each value in the set is kemudian ditambah dengan 5. Cari min, julat Froqorapant | 4 k 12 9 8
divided by 4 and then 2 is subtracted from it. Find dan varians bagi set data baharu. Lequency] 6 45
(a) julat baharu. Each value in the set is multiplied by 2 and then added (a) Cari nilai maksimum bagi k, jika mod ialah 3. 05 B P
the new range. by 5. Find the mean, range and variance of the new Find the maximum value of k, if the mode is 3. - ’
(b) julat antara kuartil baharu. set of data. (b) Cari julat nilai k, jika median ialah 3. 115 10 115
the new interquartile range. eGasa ol Find the range of values of k, if the medan is 3. -
(c) sisihan piawai baharu. (a) Min,x=210*o+7+12+1>_4 (4] 13.5 4 54
the new standard deviation. 6 (a) Jika mod ialah 3, maka nilai k < 12. Sf-31 Sfx = 3065
Julat = 15 - 4 = 11 Jadi, nilai maksimum k = 11.
(a) Julat baharu = 10 ) .
= Varians, ” (b) Kesl Skor min - X
Jika median ialah skor 3 yang pertama, maka 5f
B ? 2-1)+9+8
(b) Julat antara kuartil baharu = 6 + 4 ==
=15 =13.33
(c) Sisihan piawai baharu = 1.8 + 4 (b) Min baharu = 9x 2+ 5 Kes 2
=045 =23 Jika median ialah skor 3 yang terakhir, maka
4+k+(12-1)=9+8
k+15=17
k=2
Julat nilai k ialah 2 < k < 24, dengan keadaan
k ialah integer.
101 102
4 Satu set enam nombor mempunyai min 10. 6. 8 orang murid mempunyai jumlah umur 8. Suatu set mempunyai enam nombor dengan sisihan | 9. Satu set data mengandungi lapan nombor positif.
"' A set of six numbers has a mean of 10. 120 tahun. Hasil tambah kuasa dua umur-umur piawai 2 dan suatu set lain mempunyai empat nombor Diberi bahawa E(x - £)% = 96 dan Ex? = 168. Cari
(a) Cari Xx. mereka ialah 1 816 tahun. Cari % dengan sisihan piawai 3. Kedua-dua set nombor itu ™ A set of data consists of eight positive numbers. It is given that
Find Zx. . o A group of 8 students has a total age of 120 years. The sum ™ mempunyai min yang sama. Jika dua set nombor itu | " %7 = 96 and xx* = 168. Find
(b) Apabila satu nombor m ditambah kepada set ini, of the squares of their ages is 1 816 years. Find KAT)  digabungkan, cari variansnya kear) (a) varians.
min baharu ialah 12. Cari nilai m. (a) min umur 8 orang murid itu. A Sot of six numbers has a standard deviation of 2 and another the variance.
hen & number m Is 2006 (0 this set, the new mean 741 the mean of the ages of the 8 students. set of four numbers has a standard deviation of 3. Both sets (b) min.
Is 12. Find the vaiue of m. N (b) sisihan piawai. of numbers have an equal mean. If these two sets of numbers the mean.
. 13] 7. the standard deviation. are combined, find the variance. 3]
@ =10 3] 4] .
6 v _ 2 )
=8 Tx =120, 2 = 1816 . (a) Varians
Sx = 60 Min = =% ; o
(a) Min umur, & = 2= -
() ZEm_ gy 3 Katakan min bagi dua set nombor itu ialah m. 8
0+m_ = 15 tahun Bagi set 6 nombor.
tm_ Sis , T,
E (b) Sisihan piawai, ¢ m==4
60+ m =84 6
m=24 Zx; = 6m
=2
= 1.414 tahun
5. Satu set data 12 nombor, x;, X, ..., Xj;, mempunyai @
72 varians 30 dan diberi bahawa Ex? = 840. Cari
A Sot of 12 numbers, x;, Xz, ..., X1z, has a variance of 30 and Bagi set 4 nombor:
ftis glven that 2 = 840. Find 7. Jisim satu kumpulan 8 orang murid mempunyai min x,
(a) min, . : umpuial 8 orang muric puny: m==2 10. Jadual di bawah menunjukkan keputusan ujian
tho e, % 50 kg dan sisihan piawai 4 kg. Cari kmal tent ka hayat ti bateri telef
1) nilat e & The masses of a group of 8 students has a mean of 50 kg and Ex, = 4m [ makmal tentang jangka hayat tiga jenis bateri telefon
(b) nilai bagi Zx. a standard deviation of 4 kg. Find o bimbit, Semsang, Elgi dan Epal. )
the value of Tx. (a) hasil tambah jisim murid-murid it The table shows the laboratory test resuts on the life span of
[3] E tho sum of the ,’nassss of the students. three types of mobile phone batteries, Semsang, Elgi and Epal.
N =12 0% =30,2x’ = & ) . - .
12,0° = 30, 2x* = 840 (b) hasil tambah kuasa dua jisim murid-murid itu. Min jangka Sisihan piawai
72 the sum of the squares of the masses of the students. . Bateri haya( (Tahun) jangkz haya( (bulan)
3] : Battery | Mean life span | Standard deviation of
(a) Hasil tambah jisim murid-murid Dua set nombor itu digabungkan. (Z1) Eroseni(aront)
=8x50kg @ x; + Zx, = 10m Semsang 1.8 3
=400 kg B N
®+ @ T+ Sx7 =60+ 10m? Elgi L5 12
() Epal 1.8 4
Varians bahar, o’ - - -
Bateri manakah menunjukkan jangka hayat yang
- (Bt Ey paling konsisten dalam ujian itu? Beri sebab untuk
o0 10 10 jawapan anda.
g foteo 60 + 10m® | 10m 2 Which battery shows the most consistent life span in the test?
S22 = 8% 2516 - 10 ) Give a reason for your answer.
=20128 =6+m-m @
Hasil tambah kuasa dua jisim murid-murid itu -6 Jangka hayat bateri Elgi adalah paling konsisten.
ialah 20 128 kg, Sebab sisihan piawai jangka hayatnya paling rendah.
103 104
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3. Jadual di bawah menunjukkan hasil tambah dan hasil (b) Min bagi bilangan buku yang dibaca oleh murid
« PRAKTIS FORMATIF Kertas 2 s T N Y| 7 tambah kuasa dua bagi ¥, dengan keadaan x alah perempuan dalam Kelas 4 Cerdik ialah 7 dan hasil
R S S B N S pendapatan bulanan, dalam RM, bagi Encik Mazlan tambah kuasa dua bilangan buku yang dibaca
Jawab semua soalan. 2 | se [ - 1 - [ - untuk 8 bulan pertama tahun 2017. ialah 720. Diberi bahawa jumlah bilangan buku
Answer all the questions. The table shows the sum and the sum of the squares of x, yang dibaca oleh murid perempuan itu ialah 105.
S where x is the monthly income, in RM, of Encik Mazlan for the Cari varians bagi bilangan buku yang dibaca oleh
1. Jadual di bawah menunjukkan taburan kekerapan . A o first 8 months in the year 2017. ; B
Jadual di bawah jukkan tab kekerap 2 ;vxl:;}.‘bgag; suatu set nombor 1, y, 7, 2y + 2, 13 dan 16 Ve Cart varians | dgalam Kglas b Cerglks
bagi gaji mingguan sekumpulan pekerja. ° falah 9. ) The mean of the number of books read by the gils in
% The table shows the frequency distribution of the weekly wages Z’;’f ”(‘f:r’: of a set of numbers 1, y, 7, 2y + 2, 13 and 16 is 9. Sx 16 800 Clae 4 o e 7 e e S;'umsga, e
“!' of a group of workers. Frdl P 35 385 000 number of books read is 720. It is given that the total
Gaji (RM) Bilangan pekerja @ nilai number of books read by the girls is 105. Find the
e y a) Cari sisihan piawai bagi pendapatan bulanannya. v
Wages (M) Number of workers e v o . @ C han p bagi pendapatan bul y variance of the number of books read by all the students
(ii) varians, Find the standard deviation of his monthly income. in Class 4 Cerdik. [4]
2002399 1 the variance. (a) (i) Min=6
400 - 499 13 [4] (b) Jika anak lelaki Encik Mazlan memberi RM300 I g
. o setiap bulan dalam tempoh masa itu, cari min ==
500 - 599 20 b) Setiap nombor dalam set itu didarab dengan 2 dan L ot . 15
© Kemudian ditambah dengan . Bagi set nombor baharu dan sisihan piawai baharu bagi pendapatan Sx =6 15 = 90
600 - 699 m emudi gan 3. Bag bulanannya itu.
Ini, carl ) ) ) ) If Encik Mazlan's son gives him RM300 every month (ii)
700 - 799 10 E:g"d“r“m_‘x’e; in ":_9 setle "'“"g’e/’edfbyd 2 and then 3 is dring that period, find the new mean and new standard
added to it. For this set of numbers, fin i
Diberi bahawa min gaji mingguan bagi pekerja itu (i) min. deviation of his monthly income. 3]
ialah RM546.60. the mean. i
It is given that the mean of the weekly wages of the workers (ii) sisihan piawai. (@) %= }:\\ = w =2100
RM546.60. iatic J
'(sa) gaff:uai m the standard deviation. o (b) Jumiah bilangan buku yang dibaca oleh murid
. . ol = perempuan = 105
Find the value of m. peremy
3 (@) () Min=9 ) i Maka, x = 105
(b) Seterusnya, tanpa menggunakan ogif, hitung Liy+7+2y+2+13+16 _4 -2 1o Dibe S
‘median bagi gaji mingguan pekerja itu. o s s ert min =N
Hence, without using an ogive, calculate the median of =9 S 105 .
the weekly wages of the workers. N 0 =114.56 Maka, 7
3] v+ oo Maka, sisihan piawai bagi pendapatan bulanannya
U ialah RM114.56
(a) Min gaji mingguan = RM546.60 y= ~
12(349.50) + 13(449.50) + 20 50) (i) Varians (b) Min baharu = RM2 100 + RM300 Jumlah bilangan murid perempuan ialah 15 orang.
2(349.50) + 13(449.50) + .5 L
+ m(649.50) + 10(74 B PP+ 724124184167 M2 400 Apabila murid perempuan dan murid lelaki
e O = 546.60 6 Tiada perubahan pada sisihan piawai. diambil kira,
28 +649.5m _ 540 = % - 81 Maka, sisihan piawai baharu = RM114.56 N=15+15=30
m ) 1 Sx =105 + 90 = 195
28 5. 2.5+ §/19.5vrA =30 063 + 546.6m =263 3x% =720 + 675 = 1 395
649.5m ~ 546.6m = 30 063 - 28 522.5
102.9m = 1 540.5 () (i) Min baharu = 9(2) + 3 Min bilangan buku yang dibaca oleh semua murid
=21 _ 195
§ T 4. (a) Bilangan buku yang dibaca oleh setiap murid 30
b lah bil cke . 1
(b) Jumlah bilangan pekerja e (i) Sisihan piawai asal = 26 lelaki dalam Kelas 4 Cerdik diberi oleh x;, x,, Varians bagi bilangan buku yang dibaca oleh
Kelas median = 500 - 599 h s % Xy x5 Min bagi bilangan buku yang dibaca o mid < 22 22
elas median = 500 - 5 - ialah 6 dan sisihan piawainya ialah 3. Cari seme
Median gaji mingguan Sisihan piawai baharu = 5.1316 x 2 KBAT The number of books read by each boy in Class 4 Cerdik 5
| N - 1026 is given by Xy, Xz, Xa, . Xss. The mean of the number
Loy 25 of books read is 6 and the standrd deviation is 3. Find s
= 4995 +|-2— " |100) (i) jumlah bilangan buku yang dibaca, Sx. S
20 the total number of books read, Sx.
= RM524.50 (ii) hasil tambah kuasa dua bagi bilangan buku
yang dibaca, 3%
the sum of the squares of the numbers of books
read, $°.
(3]
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FOKUS @
KBAT SUKATAN MEMBULAT
CIRCULAR MEASURES
Kemahiran Kognitif: Menganalisis
Konteks: Nilai Min dan Perubahan Min
Dalam sebuah syarikat, gaji min bagi semua pekerja ialah RM2 700. Apabila seorang pekerja baharu dengan gaji sebanyak 8.1 Radian T8013, 15 94 13,"14,16
RM3 350 menyertai syarikat itu, gaji min bagi semua pekerja meningkat sebanyak RM50. Berapakah jumlah bilangan
pekerja dalam }s,yarikaty itu sekarangg’J ® peken 8 4 P ) 8 A. Tukarkan setiap yang berikut kepada darjah dan minit.
In a company, the mean salary of il the employees was RM2 700. When a new employee with a salary of RM3 350 joined the company, Convert each of the following to degrees and minutes. -
the mean salary of all the employees was increased by RMS0. What is the total number of employees in the company now? 'CONTOH FAKTA A
Min asal = 2 700 T ., 180° =, 180°  Daripada radian kepada darjah:
= o Info KBAT (a) z rad = Ex 0 (b) L5 rad = 1.5 x = oebacaliadglicpacs
N Pertimbangkan jumlah bilangan pekerja semasa ~ 300 _g . Ol O
Zx = 2 700N [0 menggunakan formula min. - ™
Consider the total number of employees while using
th fe . o o o
Setelah seorang pekerja baharu menyertai syarikat itu: the formule for the mean. 1. Eopad = T 5 180 2. 0.45 rad = 0.45 x 180" 3. 212 rad = 2.12 x 180°
Min baharu = 2 700 + 50 4 o T T
=2750 =45° 25°47 =121°28
Zx 3350 _ 575

+ 1

Gantikan @ ke dalam @.

2 700N + 3 350

2 700N + 3 3!

N+1

Jumlah bilangan pekerja sekarang = 12 + 1

3 orang
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CONTOH

B. Tukarkan setiap yang berikut kepada radian dalam sebutan 1.
Convert each of the following to radians in terms of m.

FAKTA UTAMA

o " 40 " T
134° 35" = 134° 35" %
=2.349 rad

134° 35' = 2.349 rad

Set kalkulator dalam mod radian.
Set a calculator in the radian mode.
Tekan:

o _ oy T o rame L T « Daripada darjah kepada radian:
(a) 60° = 60° x T30° (b) 135° = 135 X T80° From degrees to radians:
L 3 ° - g° L
=Zrad =3nrad 0 =6 x X rad
n n n
1. 90° = 90° x —— 2. 150° = 150° x —— 3.270° = 270° x
X T80° TS 70X 800
L =X _3
=3 rad =% n rad = and
C. Tukarkan setiap yang berikut kepada radian.
Convert each of the following to radians. 1
CONTOH Sudut Kalkulator

108

o _ 5505 T o _ oy T
1. 55° = 55° % 4o 2. 883° = 88.3°x 7o
= 0.960 rad = 1.541 rad
hy o i
L 115°21' = 115° 21 x —— . 283° 25" = 283° 25" x ——
3. 115°21' = 115° 21" X 7305 4. 283°25' = 283° 25 x o
=2.013 rad =4.947 rad
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8.2 Panjang Lengkok Bulatan

WAL 13,16 [FA13,14,15, 16

A. Cari panjang lengkok, s, bagi setiap bulatan yang berikut.

Find the length of arc, s, in each of the following circles. 21 (o)
CONTOH 1
. o 5=j6
v s=j .
‘m s =10x33°x
¢ =5 X 45° X ) 180°
180° 7
= 5760 cm
=3.927 cm
2. 3.
s=j6 v j6
—4x2 3% - o T
4 s =ixim = 8% 300X o
=8.378 cm =41.89 cm
5
B. Selesaikan masalah yang berikut.
Solve the following problems. [Guna/Use 1 = 3.142] 21

1. Rajah di bawah menunjukkan sektor AOB.
The diagram shows a sector AOB.

Q
8cm

A B

(a) Cari panjang lengkok AB jika nilai 6 ialah

Find the length of arc AB if the value of 6 is
(i) 0.4rad. (i) 0.8 rad.

Find the value of 6 if the length of arc AB is
(i) 10cm. (i) 18 cm.

(a) (i)

8% 0.4

Panjang lengkok AB
=32cm

(ii) Panjang lengkok AB = 8 x 0.8
4 cm

(iii) Panjang lengkok AB = 8 x 0.65

(iii) 15 cm.

(iif) 0.65 rad.
(b) Cari nilai 6 jika panjang lengkok AB ialah

2. Rajah di bawah menunjukkan semibulatan OABC
yang berpusat O.
The diagram shows a semicircle OABC with centre O.

B

" 0 10em C
(a) Cari panjang lengkok AB dan lengkok BC jika
6 =0.78 rad.

Find the lengths of arc AB and arc BC if 6 = 0.78 rad.
(b) Jika panjang lengkok AB ialah 12 cm, cari
nilai 6, dalam radian. Seterusnya, cari ZBOC,
dalam darjah.
If the length of arc AB is 12 cm, find the value of 6,
in radians. Hence, find #BOC, in degrees.
(a) Panjang lengkok AB = 10 % 0.78 = 7.8 cm

ZBOC = 3.142 - 0.78 = 2.362 rad

C. Cari perimeter bagi setiap tembereng berlorek yang berikut.

Find the perimeter of each of the following shaded segments. 22
CONTOH
2]
o
‘ 20cm 20cm
8cm, 8cm
I
A M B
h
A M B
alam ACAM o AM
Dalam AOAM, sin 30° = 42 o
AM = 8 sin 30°
Dalam AOAM, sin 42.97° =
= 2% 8 sin 30°
AB =28 sin 30 AM = 20 sin 42.97°
-8cm
AB = 2 X 2 70
Panjang lengkok AB = § X 60° X —X— AB =220 sin 42.97
180° =27.26 cm
= 8.378 cm
Panjang lengkok AB = 20 X 1.5
Perimeter tembereng berlorek ~30cm
-8+8378
= 16.378 cm Perimeter tembereng berlorek
=27.26 + 30
= 57.26 cm
2. 3.
hel T, 0 8
39cm
15 cm 15 cm I5em 15 am scm
V% A
o al
5cm
A M B 0

AM

s o2em Panjang lengkok BC = 10 x 2.362 Panjang lengkok AB = 15 x 70°x —2 Dalam AOAM, sin 22.35% = ,45»1
(b) (i) Panjang lengkok AB = jO =23.62cm ¢ 180°
10 = 86 = 1833 cm
(b) Panjang lengkok AB = 12 cm AB = 2% 5 sin 22.35°
6= = Perimeter tembereng berlorek s
0-12_ 15 = 17.21 + 18.33 - elran
(i) 18 =86 07 54 cm Perimeter tembereng berlorek
9:%:225 rad ZBOC = 3.142 - 1.2 =3.803 +39
= 1.942 rad =7.703 cm
(iii) 15 =86 _ 1.942x 180°
0=12_ 1875 rad 3142
§ = 111.25°
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D. Selesaikan masalah yang berikut. 8.3 Luas Sektor Bulatan A4 15,16 [ 1311516
Solve the following problems. 23 K . i
A. Cari luas setiap sektor berlorek yang berikut.
1. Rajah di bawah menunjukkan dua sektor, OAD dan OBC, berpusat O. Diberi AB = 20A dan panjang OA Find the area of each of the following shaded sectors. EATC)
adalah sama dengan panjang lengkok BC.
The diagram shows two sectors, OAD and OBC, with centre O. Given AB = 20 and the length of OA is equal to the length CONTOH 1. L
of arc BC. 1 uas
_lo
(a) Tentukan nilai 6, dalam radian. Luas =57°0 =L 15 (100°x -2
Determine the value of 6, in radian. e 2 2 A 180°)
(b) Cari panjang lengkok AD jika AB = 18 cm. < =2 - =196.3 cm?
Find the length of arc AD if AB = 18 cm. =39.04 cm?
(a) Katakan OA = j, maka AB = 2j, OB = 3j (b) Jika AB = 18 cm, maka OA = 9 cm.
dan panjang lengkok BC = j.
panjang feng / Panjang lengkok AD = 9x L 2. 3 Luas
Panjang lengkok BC = OB x 6 e ! =L 207 x (360° - 45%) x =T
j=3ix86 . 2 180°
1 1 coy T
=L ==X 400 X 315
0=1rad 2 X A00X 31X Tgge
=1099.6 cm?
2. Rajah di bawah menunjukkan dua sektor, OAD dan OBC, berpusat O. Diberi OA : AB = 3 : 2, cari B. Selesaik lah berik
The diagram shows two sectors, OAD and OBC, with centre O. Given OA : AB =3 : 2, find - Selesaikan masalah yang berikut.
o Solve the following problems. [Guna/Use T = 3.142] 3
& (a) panjang OA dan panjang AB.

(a) OB= % —5cm
0A
OB

2

OA==x5=3cm

Maka, AB=5-3=2cm

the lengths of OA and AB.
(b) perimeter kawasan berlorek.
the perimeter of the shaded region.

(b) Panjang lengkok AD = 3 x 1.4

.2 cm

Perimeter kawasan berlorek
=7+42+2+2
=152 cm

3. Rajah di bawah menunjukkan satu sektor berpusat O. Jika AOAB ialah segi tiga sama sisi, cari
The diagram shows a sector with centre O. If AOAB is an equilateral triangle, find

A (a) ZAOB, dalam radian.
ZAOB, in radians.

12em)

(b) perimeter tembereng berlorek.

the perimeter of the shaded segment.

(Berikan jawapan dalam sebutan )

(Give the answers in terms of T.)

(a) OAB ialah segi tiga sama sisi. Maka,

- o g
ZAOB = 60°x 125

bid
= rad
3
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(b) AB=12cm
Panjang lengkok AB = 12 x §
=4n cm
Perimeter tembereng berlorek
= (12 + 4m) cm

1. Rajah di bawah menunjukkan sektor OAB.
The diagram shows a sector OAB.

4 (a) Cari luas sektor OAB jika

10 em. Find the area of sector OAB if
p (i) 6=05rad.
o (i) 6=11rad.

B

(b) Cari nilai 6 jika luas sektor OAB ialah
Find the value of 6 if the area of sector OAB is
(i) 67.5 cm?.

(i) 61.5cm?
(a) (i) Luas sektor OAB

(i) Luas sektor OAB =

(b) (i)

(ii)

50
= 1.35 rad

2. Rajah di bawah menunjukkan sektor POQ.
The diagram shows a sector POQ.
Q (a) Cari luas sektor POQ jika
Find the area of sector POQ if
J (i) j=8cm.
. Mo (ii) j =18 cm.
(b) Cari jejari sektor POQ jika luas sektor ialah

Find the radius of sector POQ if the area of the sector is
(i) 42525 cm? (i) 134.4 cm?

(@) (i) Luas sektor POQ = L x 82 x 1.05

.6 cm?
(ii) Luas sektor POQ =1 x 182 x 1.05

70.1 cm?

(b) (i) %xj-’ X 1.05 = 42.525
(i) _% X 7% 1.05 = 134.4
o 1344x2
1.05
=256
j=16cm
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C. Cari luas bagi setiap tembereng berlorek yang berikut.
Find the area of each of the following shaded segments.

CONTOH

Dalam AOAM,

AM? =13 - 5
= 144
Dalam AOAM, fos 0 = OM AM = 12cm
ain 40° = AM o0s 40° = = AB=2x12
10 OM = 10 kos 40° =24cm
AM = 10 sin 40° = 7.660 cm ,
AB =2 X 10 sin 40° kos LAOM =2
= 1286 cm ZAOM = 67.38°
ZAOB = 2% 67.38°

Luas tembereng berlorek i
= Luas sektor OAB - Luas AOAB :

o1 Luas tembereng berlorek
=120 - aB)oM) P

2 2 =5J%0 - 5(AB)(OM)
= L(107)(80 x =% ) - L(12.86)(7.660) 1 1

2 180/ 2 = S 134767 x 71o) - £(24)(5)
= 69.81 - 49.25 13874 eni?
=20.56 cm? )

A T B
o< il 15 em '!’
13em

Dalam AOAM,

D. Selesaikan masalah yang berikut.

Solve the following problems.

a3

I Rajah di scbelah menunjukkan satu bulatan berpusat O. Diberi luas sektor OAB
ialah 72.11 cm? dan luas tembereng berlorek ialah 32.49 cm?
The diagram shows a circle with centre O. Given the area of sector OAB is 72.11 cm? and
. the area of the shaded segment is 32.49 cm?.

(a) Cari panjang OA.
Find the length of OA.

SN

e

(b) Hitung tinggi bagi AAOB, dengan AB ialah tapaknya.

Calculate the height of AAOB, which has AB as its base.

(a) Luas sektor OAB = 72.11 cm?

(b) Luas AOAB

1 0A2 oy T\ _ o = Luas sektor OAB - Luas tembereng berlorek
S OA(102x 7g55) = 72.11 = 72.11 - 32.49
o _7211x180%2 =39.62 cm?
OA" =" 02 xn ,
OA =81.012 — (AB)(Tinggi) = 39.62
=9.001 cm -
Tinggi = w 5.66 cm
2. A Rajah di sebelah menunjukkan satu sektor AOB yang berpusat O. Diberi panjang
» lengkok AB ialah 14.4 cm. Cari luas tembereng berlorek.
< The diagram shows a sector AOB with centre O. Given the length of arc AB is 14.4 cm.
o Find the area of the shaded segment.
8
Katakan ZAOB = 6 AB =2x AM = 13.556 cm
12X 60 =144 —
0= 1.2rad OM =127 - 6.778 = 9.902 cm
Dalam AOAM, AM. — G 0.6 rad Luas tembereng berlorek
12 ~ 12212 - 11355
AM = 12 sin 0.6 rad E(12 )(1.2) - E(I 3.556)(9.902)

=6.778 cm

=19.28 cm?

300 - AM sin 500 =AM 3 Rajah di sebelah menunjukkan satu bulatan berpusat O. Diberi jejari bulatan itu
sin 30° = -7 e ialah 15 cm. Cari

AM = 13 sin 30° ) AB = 2x The diagram shows a circle with centre O. Given the radius of the circle is 15 cm. Find

AB = 2% 13 sin 30° o (a) luas sektor OAB. (b) luas tembereng berlorek.

=13cm o the area of sector OAB. the area of the shaded segment.
oM
kos 50° =
kos 30° = % ST
S OM = 15 kos 50°
oM = ;; é‘,’; 30 = 9,642 cm (a) ZAOB = 2 x 30° (b) Dalam AOAB, 0
T hesan = 60° AM = 15 sin 30°

Luas tomberens berlorek Luas tembereng berlorek B o e 15 om

s tembereng berlorel N ;

J e v ) = Lasy 100 x L) - Lzz95)0.642) Luas sektor OAB OM = 15 kos 30° = 12.99 cm I5em I5am

S(13)(60°x 7275) - 5(13)(11.258) 2 o2 _1 ”5:)“000XL)“ Luas tembereng berlorek
, = 85.56 cm? 2 \ 180°) B
= 1531 e’ = 117.8 om? = 117.8 = 5.(15)(12.99) K Y
=20.38 cm?
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PRAKTIS FORMATIF Kertas 1 "ANALISIS SOALAN SPM 5. Rajah di bawah menunjukkan sekior OQR dan scktor | 7. Rajah di bawah menunjukkan sebuah sektor OAB
‘Subtopic 23 2 205 218 OPS dengan pusat O. dengan pusat O dan berjejari 10 cm.
Jawab semua soalan. 81 s.17) - s, 180 - The diagram shows the sectors OQR and OPS with centre O. A5 The diagram shows a sector OAB with centre O and a radius
82 517 - - S. 19@) f 10 cm.
Answer all the questions. o = a T o s , L o 10 cm. A
1. Rajah di bawah menunjukkan sektor POQ bagi satu
bulatan berpusat O. 3. Rajah di bawah menunjukkan sektor KOL bagi satu o
The diagram shows a sector POQ of a circle with centre O. bulatan berpusat O. 4
The diagram shows a sector KOL of a circle with centre O. R
B [

0= °
Diberi bahawa OR = 16 cm dan OP = 20 cm. Cari
It s given that OR = 16 cm and OP = 20 cm. Find
[Guna/Use @ = 3.142]
(a) nilai 6, dalam radian.
&1, the value of 6, in radian.
(b) perimeter, dalam cm, kawasan berlorek.
%31 the perimeter, in cm, of the shaded region.
16 “
@ kos0=18 05 .
6= 0.6435 rad
(b) Panjang lengkok PQ
= 20(0.6435)
= 1287 cm

20em

Tean R Q
Dalam AOPR,

PR =+20° - 16°= 12 cm?

Perimeter kawasan berlorek

= PR + RQ + Lengkok PQ

2+4+12.87

28.87 cm

2. Rajah di bawah menunjukkan sektor OPQ dengan

pusat O.
A3 The diagram shows a sector OPQ with centre O.

Tem
[ >
0
(a) Cari ZPOQ, dalam sebutan 7 radian.
®1 Find ZPOQ, in terms of n radians.
(b) Cari perimeter, dalam cm, sektor OPQ.
%2 Find the perimeter, in cm, of the sector OPQ.
[Guna/use m = 3.142] (4]

n
- 180°
=27 rad

6

(a) £POQ = 150°%

(b) Perimeter sekior OPQ =9 + 9 + 9(-2-)

=41.57 cm
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J M
1.62 rad

Diberi bahawa O] = JK = OM = ML = 4 cm. Cari
It is given that OJ = JK = OM = ML = 4 cm. Find

(a) panjang, dalam cm, lengkok KL.

#2. the length, in cm, of arc KL.

(b) luas, dalam cm?, kawasan berlorek.

#3. the area, in cm?, of the shaded region.

(4
(a) Panjang lengkok KL = 8 x 1.62
= 12.96 cm

(b) Luas kawasan berlorek
= Luas sektor KOL - Luas AOJM

=L)0.62) - L) sin 1.62 rad

= 43.85 cm?

4. Rajah di bawah menunjukkan sektor OAB bagi sebuah

w5 bulatan berpusat O dan sektor PQR bagi sebuah

bulatan berpusat P.
The diagram shows a sector OAB of a circle with centre O and
a sector PQR of a circle with centre P.

Diberi ZAOB = 1.6 radian dan ZQPR = 0.45 radian.
Cari luas, dalam cm?, kawasan berlorek.
Given ZAOB = 1.6 radlians and ZQPR = 0.45 radian. Find the
area, in cm?, of the shaded region.

31

Luas kawasan berlorek

= Luas sektor OAB ~ Luas sektor PQR
_ 1l _ L g2)00.45

=5 (12)(1.6) - 5 (8)(045)

= 100.8 cm?

Diberi bahawa OP = 6 cm, nisbah OP: PQ = 3 : 2 dan
luas kawasan berlorek ialah 43.64 cm?. Cari

It is given that OP = 6 cm, the ratio of OP : PQ = 3 : 2 and the
area of the shaded region is 43.64 cm?. Find

(a) panjang OQ, dalam cm.

&1 the length of OQ, in cm.

(b) nilai 6, dalam radian.

83 the value of 6, in radian.

(4]
(a) OP:PQ=3:2

o():l{xa(m:zu(m

(b) Luas kawasan berlorek
= Luas sektor OQR - Luas sektor OPS

Lomg . e
13.64= 5(1096 - 5(6)0
43.64 = 500 - 180
326 = 43.64
6= 1.364 rad

. Rajah di bawah menunjukkan pandangan hadapan
sebahagian lukisan mural berbentuk segi empat sama
pada sebuah dinding koridor. PT adalah lengkok
bulatan berpusat Q dan QT adalah lengkok bulatan
berpusat P.

The diagram shows part of the front view of a square-shaped
mural art on a wall of a corridor. PT is an arc of a circle with
centre Q and QT is an arc of a circle with centre P.

P 8m g

s
Kawasan berlorek merupakan bahagian yang perlu
dicat semula. Kira luas, dalam m?, kawasan itu.

The shaded region shows the part that needs to be repainted.
Calculate the area, in m?, of that region.

(4]

Luas segi empat sama PQRS = 8 X 8 = 64 m?
Luas sektor PQT = % X 8% 8% % =335m?
Luas tembereng TQ = 33.5 - Luas APTQ
=335 -L x 8 x8xsin 60°
2
= 5.80 m’

Luas kawasan yang perlu dicat semul
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Diberi OA = OB dan ZOAB = 50°, cari
Given that OA = OB and ZOAB = 50, find
[Guna/Use T = 3.142]

(a) nilai 6, dalam radian.

&1 the value of 6, in radians.

(b) luas kawasan berlorek.

3. the area of the shaded region.

[4]
(a) OAB ialah A sama kaki
0= 180° - 50° - 50°
=80 510
180
= 1.396 rad
(b) Luas kawasan berlorek
= Luas sektor OAB ~ Luas AOAB

- %(me(z 396) - L(10)(10) sin 80°

= 20.56 cm?

®

Rajah di bawah menunjukkan sebuah bulatan dengan
pusat O dan jejari 12 cm.
" The diagram shows a circle with centre O and a radius of 12 cm.

It

Diberi panjang lengkok minor AB ialah 20 cm.
Given the length of the minor arc AB is 20 cm.
[Guna/Use 7t = 3.142]
(a) Nyatakan nilai 6, dalam radian.
#2. State the value of 6, in radians.
(b) Cari luas sektor major OAB, dalam cm?, betul
83" kepada empat angka bererti.
Find the area of the major sector OAB, in cm?, correct to
four significant figures.
[4]

(a) 126 =20
>
0=

= 1.667 rad
12

(b) Luas sektor major OAB
- l7 X 122 % (21 - 1.667)
= 3324 cm’ (4 a.b)
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« PRAKTIS FORMATIF Kertas 2

Jawab semua soalan.
Answer all the questions.

1. Dalam rajah di bawah, AOBC ialah satu semibulatan
berpusat O dengan jejari 6 cm. BPD ialah sektor satu

bulatan berpusat P dengan jejari 9 cm.
In the diagram, AOBC is a semicircle with centre O and a radius

of 6 cm. BPD is a sector of a circle with centre P and a radius

of 9 cm.
D

A
AP 0 B

Diberi bahawa OC berserenjang dengan AOB. Hitung
It is given that OC s perpendicular to AOB. Calculate
[Guna/use m = 3.142]

(a) nilai 6, dalam radian.

817 the value of 6, in radians. 2]
(b) perimeter, dalam cm, rantau berlorek.

82" the perimeter, in cm, of the shaded region. (4]
(c) luas, dalam cm?, rantau berlorek.

831 the area, in cm?, of the shaded region. [4]

(a) OP=PB-0B=9-6=3cm
0OC=6cm

tan 9=0C - &

oP 3

0= 1.107 rad

(b) Panjang lengkok BC

T
=6Xx >

=9.426 cm

Panjang lengkok BD = 9 x 1.107
=9.963 cm

Dalam AOPC, PC

CD =PD - PC=9-6708
=2292cm

Perimeter rantau berlorek

= Lengkok BC + Lengkok BD + CD

= 9.426 + 9.963 + 2.292

= 21.681 cm

Luas rantau berlorek

= Luas sektor BPD - Luas sukuan bulatan OBC
- Luas AOPC

- L1107,
S @)(10
=7

¢

1 0 (T 1
-5@(3)- 5606

556 cm?

ANALISIS SOALAN SPM
Soopk | am £ s | we |
81 | st 5.1 - S0
2 | sty | stm | sew | s
s | st | sve | sem | s7o

2. Rajah di bawah menunjukkan sektor OPQ bagi satu
bulatan berpusat O dan berjejari 18 cm. Titik R
terletak pada OP.

The diagram shows a sector OPQ of a circle, centre O with
a radius of 18 cm. Point R lies on OP.

~

B o
Diberi bahawa OR = RQ = 12 cm. Hitung
It is given that OR = RQ = 12 cm. Calculate
[Guna/Use @ = 3.142]

(a) nilai 6, dalam radian, betul kepada tiga tempat
st perpuluhan.
the value of 6, in radian, correct to three decimal places.

(b) perimeter, dalam cm, kawasan berlorek.

%2 the perimeter, in cm, of the shaded region. 3]
(c) luas, dalam cm?, kawasan berlorek.

%3 the area, in c?, of the shaded region. [5]

Q

o

9am

9em

o

P 6an R I2am

Lukis garis luru
(a) Dalam AOMR,

kos 6 = ER 0.75
12
0 =0.7227 rad
=0.723 rad

R yang berserenjang dengan OQ.

(b) Perimeter kawasan berlorek
= PR + RQ + Lengkok PQ
=6+ 12+ 18(0.723)
=31.01 cm

() Luas kawasan berlorek
= Luas sektor OPQ - Luas AOPR
= %(1&’;({1.723) Loy 12-%
=45.69 cm®
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3. Rajah di bawah menunjukkan semibulatan AEB,
m dengan pusat O dan sukuan bulatan DCE, dengan
W pusat C.
The diagram shows a semicircle AEB, with centre O and the
quadrant of a circle DCE, with centre C.

E
I
D A C o B
Hitung
Calculate
[Guna/Use m = 3.142]
(a) nilai 6, dalam radian.
w11 the value of 6, in radians. [2)
(b) perimeter, dalam cm, seluruh rajah itu.
w2 the perimeter, in cm, of the whole diagram. [4]
(¢) luas, dalam cm?, kawasan berlorek itu.
831 the area, in o, of the shaded region. [4]

(a) ZEOC = mz"‘g%)

=30°
=2 rad
6

0=n-T <2618 rad
6

(b) Panjang OC = 6 kos 30°
=5.196 cm

Perimeter seluruh rajah
= Lengkok BE + Lengkok DE + CD + OC + OB

= 6(2.618) + ﬁ(z)(s,mz)(s) +3+519%+6
= 3462 cm

Luas tembereng EAC
= Luas sektor OAE - Luas segi tiga OCE
= S @E) - 361963)
= 1.632 cm?
Luas kawasan berlorek
= Luas sukuan bulatan DCE
- Luas tembereng EAC

= %(}J:LZ)(S“’) - 1.632

= 5.438 cm?
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4. Rajah di bawah menunjukkan semibulatan OPTS
dengan pusat O dan berjejari 10 cm. QST ialah sektor

i sebuah bulatan berpusat S dan R ialah titik tengah OP.

The diagram shows a semicircle OPTS with centre O and
a radius of 10 cm. QST is a sector of a circle with centre S
and R is the midpoint of OP.

T

P Q R o s

Dengan menggunakan 7 = 3.142, hitung
By using = 3.142, calculate

(a) £TOR, dalam radian.
a1

ZTOR, in radians. [2]
(b) panjang, dalam cm, lengkok TQ.
82 the length, in cm, of the arc TQ. (4]
(c) luas, dalam cm?, kawasan berlorek.
#3. the area, in cm?, of the shaded region. [4]

(a) Dalam ATOR,
kos ZTOR =

0s LTOR = =
ZTOR = 60°

o=

3.142

=60 %
= 1.047 rad

(

&£

TOS ialah segi tiga sama kaki dan ZTOS = 120°.
Maka, TS0 = 30°
= 0.5237 rad
Panjang lengkok TQ = 10 x 0.5237
5.237 cm

Luas kawasan berlorek
= Luas sektor QST - Luas ATRS

(c

Dalam ATOR, TR® = 10°
=75
TR = 8.660 cm
Luas ATRS = % X 8.660 x 15
=64.95 cm’

Dalam ATOS, TS? =

Luas sektor QST

Luas kawasan berlorek = 78.56 - 64.95
=13.61 cm’

5. Zahara ingin membuat topi berbentuk kon seperti
M yang ditunjukkan dalam Rajah I. Tinggi kon itu
alah 26 cm.
(kaaT) Zahara wants to make a cap in the shape of a cone as shown
in Diagram 1. The height of the cone is 26 cm.
o]

Lebar
Width

Panjang
Length
n

188 cm
|

Rajah 1 menunjukkan bentangan kon yang berbentuk
sektor bagi sebuah bulatan dengan pusat O yang
dilukis di atas sekeping kad berbentuk segi empat
tepat.
Diagram Il shows the net of the cone in the form of a sector
of a circle with centre O drawn on a rectangular card.
(a) Hitung nilai minimum, dalam cm, bagi panjang
#2' dan lebar kad itu kepada integer terdekat.
Calculate the minimum value, in cm, of length and of
width of the card to the nearest integer. 5
(b) Seterusnya, cari luas, dalam cm?, kad yang tidak
& digunakan.
Hence, find the area, in cm?, of the card unused. ~ [3]

(a) Panjang lengkok AB
Lilitan tapak kon

2nj
(18.8

=)

=59.07 cm

Panjang sendeng kon
262 + 9.4

27.65 cm

Maka, OA = 27.65 cm

Panjang lengkok AB = jO
Maka, 27.6560 = 59.07

6 =2.136 rad
ZBOC = - 2.136 = 1.006 rad = 57.63°
oc

kos 57.63° =
27.65
OC = 14.80 cm

Maka, panjang minimum kad

= 27.65 + 14.80

=42 cm [kepada integer terdekat]

Lebar minimum kad = 28 cm

[kepada integer terdekat]

(b) Luas kad yang tidak digunakan

= (42 % 28) - Luas sektor OAB

—11767L
)

= 359.5 cm?

&

Rajah di bawah menunjukkan sektor AOB dengan
% pusat O dan sektor ABC dengan pusat B.

The diagram shows a sector AOB with centre O and sector
ABC with centre B.

A

7
LN,

o 4
Diberi bahawa OA = 18 cm dan ZAOB = 40°. Cari
Itis given that OA = 18 cm and ZAOB = 40°. Find
[Guna/use 7 = 3.142]
(a) panjang AB, dalam cm, betul kepada satu tempat
& perpuluhan.
the length of AB, in cm, correct to one decimal place.
2]

(b) perimeter, dalam cm, sektor ABC.

w2 the perimeter, in cm, of sector ABC. (3]
(c) luas, dalam cm?, rantau berlorek.
83" the area, in cm?, of the shaded region. [5]
(a) AAOB ialah segi tiga sama kaki dengan OA = OB.
LaB = 18 5in 20°
AB =2 18 sin 20°
= 12313 cm
=123cm
(b) ZABC = (180° - 40°) + 2
e
= 1.222 radian
Perimeter sektor ABC
= AB + BC + Lengkok AC
=123+ 123+ 123 1.222
=39.63 cm
(¢) Luas rantau berlorek

= Luas sektor ABC + Luas tembereng yang dibatasi
oleh lengkok AB dan perentas AB

- %(u. 2)(1.222) + (Luas sektor AOB
= Luas segi tiga AOB)
S 1 2| T\
= 92.44 + [L(182)(40° x I
N 2 ¢ N‘ < IXU““
B %(124)(18 kos 20°)
= 9244 + (113.11 - 104.02)

=101.5 cm?
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FOKUS KBAT

Kemahiran Kognitif: Mengaplikasi
Konteks: Luas Sektor, Panjang Lengkok

Dalam rajah di bawah, ABCD mewakili sebidang tanah yang berbentuk segi empat tepat. OPQR ialah sebuah sektor

berpusat O.

In the diagram, ABCD represents a piece of rectangular land. OPQR s a sector with centre O.

PB

12m| of

20m

Lengkok PQR menyentuh tepi BC di Q. Serene ingin memagari kawasan yang berlorek dan menanam pokok bunga

di situ. Hitung

Arc PQR is touching the edge BC at Q. Serene intends to fence off the shaded area and plant some flowers there. Calculate

(a) luas, dalam m?, tanah yang akan ditanami dengan pokok bunga.

the area, in m?, of the land to be planted with flowers.

(b) jumlah kos untuk pagar, jika kos untuk memagar ialah RM50 per m.

the total cost for fencing, if the cost for fencing is RMS0 per m.

D

OP=0Q=20m
tan 6= 5
20
0 =0.2915 rad

=19.079 m

Luas kawasan berlorek

= 2(Luas ABQO - Luas AOAP - Luas sektor OPQ)
= 2‘2016) - %(6)(}9,079) - %(2(%’)(0'2915)
= 8.926 m?

(b) ZPOR = 2(0.2915) = 0.583 rad
PB =RC =20 - 19.079 = 0.92 m

Perimeter kawasan berlorek = 20(0.583) + 2(0.921) + 12
02 m

02 X RM50
RM1 275.10

Jumlah kos paga

120

Info KBAT
BC falah tangen kepada lengkok PQR. O dan
Q masing-masing ialah itk tengah bagi AD
dan BC.
BC is the tangent to the arc PQR. O and Q
are the midpoints of AD and BC respectively.

A 3
20m_—
ol 6m
12m| of10 oo
Y R
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PEMBEZAAN

DIFFERENTIATION

9.1 Pemb d Mengg
A. Cari nilai bagi setiap yang berikut.

Prinsip Pertama

2 y=4x*+x
y=4x?+x
y+ 8y =4(x + 6x)* + (x + 6x)

= dx? + 8x8x + 4(8x)* + x + Ox
: 8y = 8xOx + 4(8x) + Ox

KPS S
o

4(x + 6x)
4[x + 2x8x + (6x)*]
=5 - 4x% - 8x0x - 4(6x)*

Sy = -8xOx - 4(8x)*

KNS
Sx

Find the value of each of the following. dy Sy
<L~ had 2= dy
had (M): had (22 4 3) K0 ForAx T om0 - g
xowl X xoe\ X | x) 0-7 2 =8x+1 4
= had (74 3) 240
xoe X _2
=7+0 T8
=7 -1
4 . " . .
9.2 Terbitan Pertama Fungsi Polinomial =SS | U R
3x + 222 2-x-6
3. 111% (%) 4. xhi(t (@ +2x+1) 5. 31:!13 (%) A. Cari % atau f' (x) bagi setiap fungsi yang berikut.
= had (3x, 22 6+8+1 = had %ﬁ*” Find% or () for each of the following functions. 21
x50\ x P v x =3
= \hiui (3 +2x) = \‘U{d{ (x+2) CONTOH FAKTA UTAMA
=3 —342 (a) y{:2x" (b) fl) = -2 = ax “yk B oo
=5 Y _goxt-) (x) = -4(=3x"1)
dx: ! =120 <y =a. G
=8¢ 2 o y=alox+of, L~ anlbx + o~ )
B. Tentukan terbitan pertama bagi setiap yang berikut dengan menggunakan prinsip pertama. x°
Determine the first derivative of each of the following by using the first principle. 14
CONTOH Ly-sx 2. y=-4? 3. y=-16x
=3x? D y y §
7 32 v “;—’ =2(-4x7"1) 'j—} =3(-16x° 1)
dx dx
y+ 8y =3(x + &) L@ = 2(-4x) = 3(-16x?)
3% + 2x8x + (8x)?] = -8 = -48x?
3x% + 6x0x + 3(6x)*
8y = 6x6x + 3(5x)*
S R e e A pad &
b 6x + 30X <—— belah persamaan dx &0 Ox 5 5
o N dengan 8. s 4. f(x) =18 5. f(x) =7 =5 2 6. f(x) = o
Y= had & &0
X 60 OX _ . 2-1 2 2
~ had (6x +36%) =5 fx)=0 fix)=-2(5x2"1) fi) = -3(5x
=0 =-10x"3 4
3 6
8x = Tokokan kecil dalam x * - ;’,
8y = Tokokan kecil dalam y
121 122
S dy , o - D. Bezakan setiap fungsi algebra yang berikut terhadap x.
B. Cari nilai = atau f'(x) untuk nilai x yang diberikan. Differentiate each of the following algebraic functions with respect to x. 23
Find the value of % or f'(x) for the given value of x. 22 FAKTA UTAMA
4, 5,1 43 - 242 o y=f)tgl)
CONTOH Ly=285x=2 2. y=-325x=5 @ 3¢+ 27+ ® 5 F()fg,()
d| s, 10 G e
=3xx=4 , y {3t + 2+ o B 1,2
ym I Y1) = 6x W 3001 = 6x ) el )= - 29
dy _ 3021y dx dx o x o Lig +gm]
Y -3 =6 C ey Ay, (1 d d aWEg
o Apabila x= 2, Apabila x = 5, T V] R Rl R P
Apabila x = 4, , . =12 +3x% + x ) B
i Yoy = & _65)= 30
A _gy=4 dx dx
dx Lo-2¢ + % +6x
A e 2 g
3 f(0)=x*5x=6 4.f(x)=%;x=—2 54(;:):% 2 e
d
"(x) = —3x3 - 1= _3x2 =——(-2x3 + 2x72 + 6x)
fi(x) = -3x 3x j(x)f%,&\_,z f) ,%X, 3 dx
f'(6) = -3(6)° = -108 : . )
(%) = ~16x~3 = 16 ., 2( 5 4 2
f(x) =-16x7 = 3 £ = 23 ‘J*’j
gy 16 _ B
f2= = f1)=-
E. Cari % bagi setiap fungsi yang berikut.
C. Cari nilai f'(x) untuk nilai x yang diberikan. . dy " .
Find the value of () for the given value of x. 22 Find - for each of the following functions. 2
CONIOH 1. Diberi f(x) = 4% cari f/(3). - 2. Diberi f(x) = 5, cari f'(-2). CONTS Loy =x(5x+3) 2 y=(+3)7
SN 4
Diberi f(x) = x*, cari f'(2). Given () = ~4x?, find '(3). Given () = 5, find f'(-2). y=2Rx+2) C 5t 32 L2 16x4+9
Given £(x) = x°, find f'(2). ) P
F(x) = ! f'(x) = -8x f'x) = 15x2 y=2x+2) rTy: 15¢2 + 6x T}:AH’
J - g} 2 dx dx
=4x3 £'3) = -8(3) f1(-2) = 15(-2) =+ 2x
o dy 2
£(2) = 4(2%) = 0 Ti:}x'+4x
= 4(8)
=32

3. Diberi f(x):%xz, cari f'(4). 4. Diberi f(x) =

Given 19 = %x’, find £'(4).

S =268 =22

f1(4) =2(47 = 32

24, cari f'(2).

find f'(2).

4

Given f(x) =

o

fw =

_le

fl(x) = -16x°
x

iy — 16 _ 1
f@=-Z5=-5

5. Diberi f(x) = 2 cari f/(1).
3
e

) =3 = 32
f0) ==

Given f(x) =

find f'(1).

fix) =~

-3 -3
f 2(1° 2

3. y=(x-3)(5-2x)
=11x-2x7 - 15

dy

dx

=11-4x

124

5. 9= x3(6x - %)
2

=6x* - x?

Y gt x
dx
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F. Bezakan fungsi algebra yang berikut dengan menggunakan petua hasil darab. C3x-1
Differentiate the following algebraic functions by using the product rule. 24 L f0) =T 2. f(x)
CORUIH Ly=(2+6)x+4) e e v w=2+3 dan v=x-1
u v
y= -2+ 1) u=3x?+6 dan v=x+4 e et i _ oy v _
dx dx 4 d
Katak 2 d 3 o &y : )
atakan u=x*-2 dan  v=x+1 ax - & dx o )
du dv : fio) = {22000 =0 - 1)2) v - (= D2 = (2 + 3)(1)
=2x -3 dy dv du (2x + 6) filx) = —F=r—5—2
dx dx A Ay, du (x-1
d dx = dx _Gx+18-6x+2
dy _dv o du 3x2 4 6)(1) + (x + 4)(6x) (2x+6) =
dx dx =~ dx e Iy _ 20
— (2 -2)3) + (F + 1)(2%) T rorer e (2x+ 6 :%
= 3w - 6 4 20t 4 2x DR *
=5xt - 6x% + 2x
2. y=(1-2)(x+2) 3. y= (2 - )3+ 2x)
3x-4
- 2 3. 4 =
dm v=x+2 X dan o) =52~ fw =22
dv _ du _ 5
& ! et w=3x dan v=2x?+2 Lot dan Lo
y y du dv L 2 3 & -2
% = (1-26(1) + (x + 2)(-6x7) :114 = (x2 - x)(6x + 2) + (3x7 + 29(2x - 1) o3 oy dx dx
x x
3 g3 2 6x? —6x? 4 2x? - 3?22
=1-2x%-6x° - 12x =6x : 6x erx 2x + 6x% + 4x? - 3x% - 2x o (2x? + 2)(3) - 3x(4x Fo = (5-2x)03) - Bx - 4)(-2)
=80 - 1267+ 1 S g e ’ (2x? + 2 (5 -2
6374 6 - 1252 _15-6x+6x-8
R - 207
76 X - %
(2x2 + 2 (5-2x)°
G. Bezakan fungsi algebra yang berikut dengan menggunakan petua hasil bahagi. 6(1 - x2)
Differentiate the following algebraic functions by using the quotient rule. 25 rrer
4(x? + 1)
T
x+4
b -
) f) =57
Katakan w=x+4 dan v=x+1 5 W=t 6. fx) =
u dv *
o 22
& & dan v=x+1 -
v 1
LY = ox
dx 2
) = u=4 dan v=x'+1
ey L (24 1)(3x%) - x(2x) du _y dv _ 5,
fix) = 217 dx dx 7
_ (2 + D) - (x+4)(2x) (x> + 1) 2
T Z+1?2 4 2 _ g4
o+ 1) _ x4 3 - 2x f'()g):"+10’47)5
_Rr1-22 -8 : o+ 17
(2 +1)7 =2 8x
a 8x+1 (2 +17
Ty
125 126
. dy PN . . L. Cari (i) kecerunan, (ii) persamaan, bagi tangen dan normal kepada lengkung pada titik yang diberikan.
H. Cari dx bagi setiap fungsi yang berikut. Find (i) the gradiients, (i) the equations, of the tangent and the normal to the given curve at the given point. 27;28;29
. dy " .
Find G for each of the following functions. 2 Kecerunan tangen (1) dan normal (m,) Persamaan tangen Persamaan normal
Gradients of tangent (m,) and normal (m;) Equation of the tangent Equation of the normal
CONTOH FAKTA UTAMA
y=0+ 207 (b) y = (24 - 6)° + Petua rantai: P CONTOH |
dy d dy d Chan s y=32 - 4x+1;(1,0)
3 2 -1 3 y 3 5-1 3 d
=20+ 20?7 (4 20) F=50x -6 ax’ - 6) dy albx + o b",(,x . y-0=2(x-1) y- :7%(.771)
§ . yfantbx+c}" 1 1bx+c; y=2x-2
=20 + 2937 + 2) =52 - 6)'(6x° 1) i &y ; y=-tesl
A X R = an(bx + cf' - Lb) Padax=1,-2=6(1)-4=2 ° 272
= 24 +2)(3x% + 2) = 5024 - 6)(6) ’ adax=1, =00
= 30222 - 6)* Maka, m, = 2 dan m, = %_
= (4x - 225 (3,9
1 y=(4x-57 2. y=(Qx+3)7 yd (@x-39% (3,9)
ly _ 2
, , L= 2(4x - )4 - 2x) 9= _12(x-3 2"

& _ 3(4x - 5)(4) & _ 3(2x + 3)%(2) dx [ e 1 1

p e dx : dv y-9=-12x+36 y-9=Ly L
= 12(4x - 5)° =6(2x + 3) Pada x = 3, =2 = 2[4(3) - 3%][4 - 2(3)] = - y=-12x+45 12 4

1,35
y= Ly, 35
Maka, m, = ~12 dan m, = % LA TR
__ 3 .(1 l)
oZ+x)? 74 5 9
_ " I s : y-3 = 91
3. y=0Cx+xY) 4. y=(-3x+2) W gy o 1) = —?()2)( +)1?) I (x-1)
. dx o+ x,

Y 4x+ x23 + 20) x4 2)(3x2-3) P yo3o 9,0

o 23 dx o ; i Padax=1, P - =62W +1] _ 9 ZER I
=4(3 + 2x)(3x + x°)} =5(3x7 - 3)(x? - 3x + 2) dx (1 +1) 4 e 943

Maka, m, = -2 dan m, = 4. 4
4 9
y =0+ 1)(3x - 4); (2, 10)
5.y =4 - 3% 6 y=(-» ‘jl = (0 + D(3) + (3x - 4)(2x) y=10=-35te-2)
dx _

dy . dy B § y-10=23(x-2) X 2

=30 - 302122 - 3) dx T AT -G - ) Padax =2, % = 2+ 1)3) + [32) - 4][22)] yo10 =g
= 9x2(4x° - 32(4x° - 1) =4(3x% - D(x* - x)? 232

- T
Maka, my, = 23 and m, = --L. -
23
x 3
Y e ;(3’ E)
L y= 02— 4y} Ly = 1)?
Tyl 8 y= (e 3xe) d}':(x24l)(l)fx(2x) ) )

dy 2 dy x ( +17

Y = 3(x2 - 2x + 4P(2x - 2) & Z 2 4 3x + D(2x + 3) .

dx | dx 32+ 1) - 3[2(3 y - yo3 25, 75
=307 - 26 + 4(x - 1) Pada x =3, - % Y LT
=6(x - 1)(x? - 2x + 4 3 25 186

=-98 - y=2x - 22
100 2 5
Maka, m, = -2 dan m, =
25
127 128
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J. Selesaikan masalah yang berikut.
Solve the following problems.

27;28;29

Cari titik pusingan bagi setiap lengkung yang berikut. Seterusnya, tentukan sama ada setiap titik pusingan itu

ialah titik maksimum atau titik minimum.

1. Diberi kecerunan tangen kepada lengkung = 2. Diberiy = mx + n ialah persamaan tangen kepada Find the turning point(s) of each of the following curves. Hence, determine whether each turning point is a maximum or
y =3x" + 6x + 4 ialah 12 apabila x = p, dengan lengkung y = 3x? - 5x + 2 pada titik (2, 4). Cari a minimum point. i
keadaan p ialah pemalar. Cari nilai p. nilai m dan nilai n. CONTOH
Given the gradient of the tangent to the curve Given y = mx + n is the equation of the tangent to the curve
y =3¢+ 6x+ 4s 12 when x = p, where p is a constant. y =3¢ - 5 + 2 at the point (2, 4). Find the values of
Find the value of p. m and n.

PP y=32 542 ';«‘ =0 Apabila x = 3, Apabila x =
- ax
dy dy 9
——=6x+6 ——=6x- y=—>+3
dx =% dx =™ reE T
Kecerunan tangen ialah 12 apabila x = p. Apabilax =2, Y = 62) - 5=7 oo
6p+6=12 dx
-6 Persamaan tangen ialah atau -3 Maka, titik pusingan ialah (3, 6) dan (-3, -6).
B y-4=7(x-2)
p=1 V_d=7v- 14 Pada titik (3, 6) Pada titik (-3, -6)
y=7x-10 Nilai x x=2 x=3 x=-4 x=-1
Maka, m = 7 dan n = -10. d 5 -
Nilai :Ti v 0 i 0 -8
3. Diberi lengkung y = (x* - 4)? dan dy_ mx(x* - 4), dengan keadaan m ialah pemalar. Cari
dx
‘ @ ) Lakaran tangen AN — / / — AN
Given a curve y = (¢ - 4F and S = mx(x? - 4), where m is a constant. Find
(a) nilai m. (b) persamaan tangen kepada lengkung itu pada titik yang koordinat-x ialah 1. Maka, (3, 6) ialah titik minimum. Maka, (-3, -6) ialah titik maksimum.
the value of m. the equation of the tangent to the curve at the point where the x-coordinate is 1.
1y=2x+8x+3 2. y=8x-x
@ y=(2-47 (b) Apabila x = 1, ! .
i , . . dy _ Ay g
%—z(x»a(z,\-) %—4(1)(1~74)—7zz dany=(1"-4f =9 G r8 dx S8
dx dx
= dx(x? - 4 an, . — singan, 2. =
4x(x? - 4) Persamaan tangen ialah Pada ttik pusingan, -7~ = 0 Pada titik pusingan, <%= 0.
¢(x* engi 2 -9=- ¢ -
Bandingkan mx(<® - 4) dengan 4x(x? - 4). y-9=-12(c- 1) Maka, 4x+8=0 NET TS0 Make, $-2c-0 T
B y-9=-I2x+12 .,
Maka, m = 4 T i dy S 42
y=-lzx+21 Apabila x = -2, Nilai = | -4{ 0 | 4 Apabila x = 4, Nilai = | 2| 0| -2
y=2A2 482+ 3 Lakaran y=8(4) - # Lakaran
- tangen N7 -1 tangen dmh
9.3 Nilai dan Nilai AR ST e Maka, titik pusingan - Maka, tiik pusingan -
aluh (o2, ). Maka, (-2, -5) ialah alah (4, 16), Maka, (4, 16) ialah titik
FAKTA UTAMA titik minimum. maksimum.
+ Nilai make - ) dy _ _1s
Nilai maksimum atau nilai minimum diperoleh apabila 2. = 0. T 3. y=—ox" - -3x
. - p dy minimum f
The maximum or the minimum value is obteined when G- = 0. & U & dy o 53 Apabila x = 3, y = ?(;)x . 3(3) = -9
« =0 l i dx E s
+ Apzbla niai & berubsh daripada niai positf kepada siar dan : " P Pada tiik pusingan, & — 0 Maka, titik pusingan ialah (-1, <) dan (3, -9).
kemudian kepada nilai negati, nilai maksimum diperoleh. CaS =0 P e T ’
» 2 . . Nilai x -2 |-1]0 2 3 4
When the value o/%cnanges from positive to zero and then to negative, a maximum value is obtained. Maka, ~ x?-2x-3=0
x (x+ D(x-3)=0 Nilai - 5|0]-3|-3]0]|s
« Apabia rilai % berubah daripada nilai negatif kepada siar dan kemudian kepada nilai posit, nilai minimum diperoleh. x=-1atau 3 dx
Apabila x = -1 Lakaran tangen | / | — | \ | \ [ —| /
When the value ol%changes from negative to zero and then to positive, a minimum value is obtained. Apabila x = -1, - -
« Titlk maksimum atau titik minimum juga disebut titik pusingan. y= Lo cyposen=2 Maka, (-1, 2| ialah titik maksimum dan
A maximum or a minimum point s also called a turning point. 3 3 V3
(3, -9) ialah titik minimum
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9.4 Kadar Perubahan [ TR 9.5 Perubahan Kecil dan Penghampiran

Selesaikan masalah yang berikut. Selesaikan masalah yang berikut.

Solve the following problems. 4 Solve the following problems. 5152

CONICH 1. Isi padu sebuah silinder bertambah pada kadar CONTOH 1. Diberi y = 4 + 5v - 4, cari perubahan kecil

Jejari satu bulatan berkurang pada kadar 02 cm 5!,

Cari kadar perubahan luas bulatan itu apabila jejarinya
ialah 3 cm.

The radius of a circle decreases at a rate of 0.2 cm s™. Find the
rate of change in the area of the circle when the radius is 3 cm.

dr _ o,
ar =02
A=mnr
dA
- 2nr
Apabila r = 3 dan 47 = 02,
dt
%4 = ‘ij 0 e petvarana
= 21r % (-0.2)
=21(3) X (-0.2)

-1

121w em? s

324 cm® s7!. Tinggi, h cm, silinder itu adalah dua
kali jejarinya, r cm. Cari kadar perubahan jejari
apabila jejarinya ialah 6 cm.

The volume of a cylinder increases at a rate of 324 cm® s~
The height, h cm, of the cylinder is twice the radius, r cm.
Find the rate of change in the radius when the radius is 6 cm.

4 _ 324 em? 5!
dt
v =nrh = nr?(2r) = 2nr?
v _ 6nr?
dr
dv _dv  dr
dt  dr " dt
Apabila r =6,
ir
324 = 6m(6)* x 4
(6} dt
dr _ 324
dt — 216n
=2 omst
2n

2. Jejari satu bulatan bertambah pada kadar 0.5 cm s7'. @ 3.
Cari kadar perubahan luas bulatan itu ketika luasnya
ialah 257 cm?”.

The radius of a circle increases at a rate of 0.5 cm s . Find
the rate of change in the area of the circle when the area

is 251 cm?.
dA _dA d
dt " dj
A =mj?
251 = mj?
i
dA
L4 - p;
P
Apabila A _ on(5) = 10
dj
Lodi
Diberi 4 = 0.5
iberi 5= 0.5

Maka, %‘ = 10w X 0.5 = 5% cm? 57
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Ukuran sebuah kuboid ialah y cm x y cm x 2y cm.
Isi padu kuboid itu bertambah pada kadar
3.6 cm’ 57! ketika isi padunya ialah 432 cm’. Cari
kadar perubahan y pada ketika itu.

The measurements of a cuboid is y cm x y cm x 2y cm.
The volume of the cuboid increases at a rate of 3.6 cm® s
when the volume is 432 cm®. Find the rate of change in y
at that instant.

Isi padu kuboid, V = y X y X 2y

Diberi y = x* + 3x - 8, cari perubahan kecil dalam y
apabila x bertambah daripada 2 kepada 2.01. Seterusnya,
cari nilai hampir bagi y selepas perubahan itu berlaku
pada x.

Given y = x? + 3x - 8, find the approximate change in y when
x increases from 2 to 2.01. Hence, find the approximate value
of y after the change has occurred in x.

y=x*+3x-8

LI

dx

Sx=201-2
=0.01

bila x2Sy~ Y« 5
Apabila x = 2, 8y ~ X x 8¢
= (2x +3)(0.01)
=(2x2+3)(0.01)
=007
Nilai hampir bagi y = y + &y
=22+3(2) - 8+0.07
=207

dalam y apabila x bertambah daripada 3 kepada
3.1 Seterusnya, cari nilai hampir bagi y selepas
perubahan itu berlaku pada x.

Given y = 4x? + 5x - 4, find the approximate change in y
when x increases from 3 to 3.1. Hence, find the approximate
value of y after the change has occurred in x.

y=4x’ +5x -4

% =8x+5
Sx=31-3
=01
Apabila x = 3, 8y Y
dx

= (8x + 5)(0.1)

Nilai hampir bagi y = y + 8y
=4(3) +5(3)-4+29
=499

2. Diberi y = x*, dengan menggunakan pembezaan,
cari nilai hampir bagi 2.1°.
Given y = X%, by using differentiation, find the approximate
value of 2.13.

y=x

dy 2

B _ 32

ax

Andaikan x berubah daripada 2 kepada 2.1.
1-2

01
Apabila x = 2, 8y = Y x 6x
dx
=3x? X 8x
=32 x0.1
=12

Maka, 2.1° = y + 8y
=2+

3
9.2

3. Diberiy = :z cari nilai % apabila x = 4. Seterusnya,
- 5
cari nilai hampir bagi ——.
P Loty
Given y = ){52 find the value of % when x = 4. Hence,
5

fi i it 3
ind the approximate value of -2

y x?
P B (1)
dx T TS
Apabila x = 4,2 = 10 _ g 1563
dx 4

Andaikan x berubah daripada 4 kepada 4.01.
5x = 4.01 - 4
=0.01

s _dy s

dy = == x &

Y=
= -0.1563 x 0.01
= -0.001563

5

4.0172

Nilai hampir bagi

=0.3109
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4. Jejari satu bulatan berubah daripada 3 cm kepada | 5. Isi padu sebuah kubus bertambah daripada 64 cm®
3.2 cm. Cari perubahan kecil bagi lilitan bulatan itu. kepada 64.5 cm?. Cari perubahan kecil bagi panjang
The radlus of a circle changes from 3 cm to 3.2 cm. Find setiap tepi kubus itu.
the approximate change in the circumference of the circle. The volume of a cube increases from 64 cm® to 64.5 cm®.

R Find the approximate change in the length of each side of
or=32-3 the cube.
=02
peonr I\'umkun‘vpunjtjng setiap tepi kubus itu ialah x cm.
dp _ P
—F=2n / )
dr AV _ 32
S dx
Op = —=x or 8V =645-64=05
2 % 0.2 Apabila x° = 64
=0.4m cm = Nei=4
SV _dv
8x  dx
0.5 _, >
e
Sx = 0.5
X
4 e 05 .
Apabila x = 4, 8x = 52 = 0.01 cm
9.6 Pembezaan Peringkat Kedua A
2,
A. Cari % atau f"(x) bagi setiap fungsi yang berikut.
Find % or () for each of the following functions. 61
CONTOH FAKTA UTAMA
(a) y=4x" - 1 ) f(x) = (5x+2) d _ d(d
x ; ) o " dx\ax)
f'(x) = 3(5x + 2)°(5) i
=15(5x + 2)? 10 = X

f"(x) = 30(5x + 2)(5)
=15

e

5x + 2)

2. y=(x-5) 3. f(x) = (Bx + 5)*
Ay _ 3(3x - ['(x) = 4(3x + 5)*(3)
X =903 =12(3x + 5
d%y ['(x) = 36(3x + 57(3)
G5 = 186x-5)3) = 108(3x + 5
=54(3x - 5)
4.f(x):%x5_4,(3+ 5_!(@:%

flx)=x* - 122 + x
fi(x) = 4x7 - 24x + 1

) o xS
f)=x+-

f)=1-

f60 =48

133

B. Tentukan titik pusingan bagi setiap lengkung yang diberikan di bawah dan nyatakan sama ada setiap titik

itu ialah titik mak atau titik

Determine the turning points of each curve given below and state whether each turning point is a maximum or a minimum
point. 62

3
y:%—gx
Y2

Apabila x = 3,

Apabila x =

Maka, (3, ~18) dan (-3, 18) ialah titik pusingan.

FAKTA UTAMA

. i :
Untuk ttk minimum: g% _ o
For a minimum point:  dx*

* Untuk ttk malsimurs; o
a maximum point:  ox?

—4£=23)=6>0

e (3)=6

Maka, (3, -18) ialah titik minimum.

Apabila v = -3, 4% Z2(3)= 6
dx

Maka, (-3, 18) ialah titik maksimum.

1Ly=6-6x>+8
b g
dx

Pada titik pusingan,

18x% - 12x =0

6x(3x-2) =0

x = 0 atau 2
3

Apabilax =0, y=6(0)-6(0)+8
=8

(2y

12\
Apabila x = =6 -6(=| +8
pabila x =5, y=6(3) -6(3)
o1
9
Maka, (0, 8) dan ;%, 7 i | ialah titik pusingan.

=36x - 12

dx?

Y

Apabila x = 0, 42, = 36(0) - 12
dx?
—_12<0

(0, 8) ialah titik maksimum.

Apabilax = 2, 42 _ 36(2) _ 12
3 ds?
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2.y=%xj—2xz
Y4
. iy
Pada titik pusingan, <2 = 0.
ada titik pusingan, -
x?-4x=0
x(x-4)=0

x=0atau 4
Apabila x = 0, y = 0
Apabila x =4,y = igm)i - 2(4p

- 102
3

Maka, (0, 0) dan (4, 40%} ialah titik pusingan.

d%
dx?

=2x-4

Apabila x = 0,

(4 40%\ ialah titik minimum.

. PRAKTIS FORMATIF Kertas 1

Jawab semua soalan.
Answer all the questions.

1. Kecerunan tangen kepada lengkung y = (3 + px)
92 pada x = -1 ialah -3. Cari nilai p.
The gradient of the tangent to the curve y = x*(3 + px) at
x =~ s -8. Find the value of p.
3]

y=x(3+px)
=3x7 + px’

dy )
& _ 3px2
J = 6%+ 3px

Apabila x = -1, 4

Maka, 6(-1) + 3p(-1)* = -3

—6+3p=
3p=3
p=1

»

Titik (1, -5) terletak pada lengkung y = 2x* - 7x. Cari

The point (1, =5) lies on the curve y = 2x° - 7x. Find

(a) kecerunan tangen kepada lengkung itu di titik P.
the gradient of the tangent to the curve at point P.

(b) persamaan normal kepada lengkung itu di titik P.
the equation of the normal to the curve at point P

HE

[4]
Pada (1, by
dx
(b) Kecerunan normal pada titik P = %
Persamaan normal pada titik P ialah
y-9=4e-1
y+5=dy L
: 3 3
y =L, 16
A i
atau 3y -x+16=0
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ANALISIS SOALAN SPM

Subtopic 21 « 5 216
a1 - - - -
2 s S 18] - s7
93 - s s -
) - S 18b) - s6
a5 - B B B
95 - - - -

3. Rajah di bawah menunjukkan sebahagian daripada

m 2x+6 .
s lengkung y = -2 dan satu garis lurus.
02
The diagram shows part of a curve y = 2:j26 and

a straight line.

Diberi bahawa garis lurus itu selari dengan tangen
kepada lengkung itu pada titik P. Cari persamaan
garis lurus itu jika pintasan-y ialah 3.
Itis given that the straight line is parallel to the tangent of the
curve at point P. Find the equation of the straight line if the
y-intercept is 3.

(4

Pada titik B y = 0.

Maka,

Pintasan-y = 3

Maka, persamaan garis lurus itu ialah y

4.

&g

Kenny mempunyai sekeping zink berbentuk segi
empat tepat dengan perimeter 28 cm. Dia ingin
menggunakan kepingan zink itu untuk membina
sebuah silinder yang terbuka pada kedua-dua hujung.
Cari panjang dan lebar, dalam cm, kepingan zink
itu supaya isi padu silinder yang dibentuk ialah
maksimum.
Kenny has a rectanguler piece of zinc with a perimeter of
28 cm. He wants to use that piece of zinc to build an open
cylinder at both ends. Find the length and width, in cm, of
the piece of zinc that makes the volume of the cylinder is
maximum.

(4]

Silinder yang dibina:

2njam

hem «—>| Kepinganzink |hem

Panjang = 21j cm
Lebar = hcm

jem

Perimeter = 28 cm
2mix2+hx2=28

anj + 2h = 28
mj+h=14
h=14-2mj

Isi padu kon, V = 1°h

= m(14 - 2mj)
= 14nj? - 2n%f
dav . 22
L = 28mj - 617
0 T~ 61
= 2mj(14 - 3m))
AV wntuk V maksimum.
dj

Maka, 2mj(14 - 3m)j)

2
=4 3 cm
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5. Akibat daripada peningkatan kos sara hidup, Yusuf
telah menanam beberapa jenis sayur untuk kegunaan
" sendiri di kawasan lapang berbentuk segi empat tepat

"I di sebelah rumahnya. Dia ingin memagar kawasan itu

yang berukuran 12x m dan (4 - x) m. Cari panjang,
dalam m, pagar yang perlu dia beli apabila luas
kawasan itu adalah maksimum.

Due to the high living cost, Yusuf has planted several types of
vegetables for his own consumption on an empty rectangular
plot of land beside his house. He wants to fence the land which
has a dimension of 12x m and (4 - x) m. Find the length, in m, of
the fence he has to buy when the area of the land is maximum.

(4]
Luas kawasan, L = 12x(4 - x)
= 48x - 12x°
dL
aL _ 48 - 24
dx *
Apabila L maksimum, 4L ~ 0
pm
48-24x=0
24x = 48
x=2
Panjang pagar yang perlu dibeli
=2x[12(2) + (4-2)]
=2x26
=52m
6. Diberi x = £ - 3 dan % = 12, cari
" Given that x = - 3and % = 126, find
dx
(3’) @
) 9 dalam sebutan x.
mn 0%
B in terms of x.
dx
(4]

(@) x=£-3
dx _ o
dt
d_dy e
®) e =
s 1
128 xL
126 x5
=6t%
=6(x+3)




7. Sebuah kotak mempunyai tapak segi empat sama | g e pahawa y = 5 - A0 Cari perubahan kecil . PRAKTIS FORMATIF Kertas 2 ANALISIS SOALAN SPM
Bl bersisi x cm dan tinggi 10 cm. Jika sisi tapaknya | g x0T Swtopk | a0y e ans e
bertambah pada kadar tetap 0.2 cm s°!, cari kadar dalam x, dalam sebutan p, apabila nilai y berubah Jawab semua soalan, o P S R
perubahan luas permukaan, dalam e’ 57, ketika daripada 3 kepada 3 ¢ . Answer all the questions. o ewm | 1
isi padu kotak itu ialah 160 cm’. Itis given that y = 5 - 2. Find the small change in x, in terms o . ;0 . . - -
A box has a square base of sides x cm and a height of 10 cm. X 1. Rajah di bawah menunjukkan pandangan hadapan P - - - -
If the side of the base increases at a constant rate of of p, when the value of y changes from 3 to 3 + p. sebuah pintu. as ) B - B
0.2 cm s, find the rate of change in the surface area, 3] " The diagram shows the front view of a door.
in cm? s~', when the volume of the box is 160 cm?. 5- 10x7! 9 ar
(3] - (b) T*X—nxf.u
x
Isi padu kotak = 160 cm® B Apabila luas permukaan hadapan pintu itu
ym maksimum, 9L
d
x=4 Maka, 8 - mx - 4
Im}
Luas permukaan, L = 2x° + 4(10x) T (m + 4 .
i x” + 40x Lengkok bagi pintu itu ialah satu semibulatan. Y=
AL _ g v 40 Perimeter pintu itu ialah 8 meter. s
dx The arc of the door is a semicircle. The perimeter of the door R
dx , is 8 metres. e
Diberi —--= 0.2 cm s, R (a) Ungkapkan luas permukaan hadapan pintu itu - s
dx Apabila nilai y berubah daripada 3 kepada 3 + p, dalam sebutan x dan . Luas maksimun permukaan hadapan pintu
f‘/wlﬂlﬂ x =4 dan i 0.2, Sy=(G+p)-3=p Express the front surface area of the door in terms of x 1 N R
dL _dL ., dx . and . = 8(1.120) - S(1.120)° - 2(1.120
" = 4.481 m?
dar (‘1‘\ R 4‘5‘) o (b) Dengan menggunakan m = 3.142, cari luas "
B (44x 4+ 40) x 0.2 maximum, dalam m?, permukaan hadapan pintu
- Pyt itu. - : a2
112 cm s By using 7 - 8,142, find the maximum ront surface ares, | - 2 Diberi persamaan suatu lengkung ialah y = 3x(1 - 2.0
in m?, of the door m dan lengkung itu melalui P(1, 3). Cari
3] It is given the equation of a curve is y = 3x(1 - 2x)* and the
8. Diberi y = 3 - 2x + 3, cari _ % curve passes through P(1, 3). Find
Given that y = 342 - 2x + 3, find 7N\ () l;’ecerL:mn 1$n§kung itu pada Ptmk P.
the gradient of the curve at point P.
(a) nilai bagi & L apabila x = 2. 10 Diberi fungsi h(x) = kv’ + 3 + 4x, cari
02 Given the function h{x) = kx® + 3x? + 4x, find ym (b) persamaan garis normal kepada lengkung itu
the value o! when x=2 (a) h'(x). pada titik P.
. - Im) the tic f the I to the it it P.
(b) perubahan hamplr y, dalam sebutan 1, apabila [ 1) S @ equation of the normal to the curve at point
; (b) nilai k jika h"(+-] = 3]
%5 x berubah daripada 2 kepada 2 + m, dengan 2
keadaan m ialah satu nilai kecil. the value of k if h" (L) ~ 24 (a) Diberi perimeter pintu = 8 m (a) 3x(1 - 2x)"
the approximate change in y, in terms of m, when x 2 4] Tx+2x+y+y=8 dy .
changes from 2 to 2 + m, where m is a small value. B8 -me-2x o W 51 - 2x%(-2) + 3(1 - 2x)*
[4] (a) h'(x) = 3kx? + 6x + 4 - - T 5 ‘
) . . = -24x(1 - 2x)° + 3(1 - 2x)°
@ y=32-2v+3 Katakan luas permukaan hadapan pintu = L m? (1 - 26 + 3(1 - 20)
dy 12 =
—o=6x-2 (b) H'(x) = 6kx + 6 L==m + 2xy . Pada P(1, 3), x = 1
dx 2 Y a1 -2+ 301 - 2
Apabila x = 2, Gantikan @ ke dalam @. 443
%:mwz: 10 L=Lre+x8- -2 7
dx f Maka, kecerunan lengkung pada titik P ialah 27.
=L+ 8x - - 20
(b A[mhrlx; x fz;mmh daripada 2 kepada 2 + m, 2 (b) Kecerunan garis normal pada titik P ialah ,%‘
dan 8x = m. —gv-Lne o2 -
5y - dy s 2 Persamaan garis normal pada titik P ialah
By =Lx o )
=10xm
= 10m
137 138
3. Lengkung y = x° + x* - 5x + 10 melalui titik A(2, 12) 4. Diberi persamaan suatu lengkung ialah:
dan mempunyai dua titik pusingan, P(1, 7) dan Q. m Given the equation of a curve is: FOKUS KBAT
Cari 2 3) 4o
The curve y = X' + x2 - 5x + 10 passes through the point y=x-3) .
A(2, 12) and has two tuning points, P(1, 7) and Q. Find s k bagi lengkune i Kemahiran Kognitif: Mengaplikasi
(a) kecerunan lengkung itu pada A. (a) Cari fungsi kecerunan bagi lengkung itu. Konteks: Pembezaan, Kadar Perubahan
B tho graclont of o cure at A %21 Find the gradient function of the curve.
3] ) o . [2] Rajah di bawah menunjukkan sebuah kelalang dasar bulat berjejari 8 cm. Sejenis cecair dituang ke dalam kelalang itu
(b) persamaan normal kepada lengkung itu pada A. (b) Cari kooordinat titik-titik pusingan. dengan kedalaman, i cm, cecair itu bertambah pada kadar 0.5 cm 57!,
92" the equation of the normal to the curve at A. 931 Find the coordinates of the turning points. The diagram shows a round-bottomed flask with a radius of 8 cm. A type of liquid is poured into the flask such that the depth, h cm,
3] X oul of the liquid is increased at a rate of 0.5 cm ™.
() koordinat bagi Q dan tentukan sama ada Q ialah (c) Seterusnya, tentukan sama ada setiap titik
94" titik maksimum atau titik minimum. 96 pusingan itu adalah maksimum atau minimum.
the coordinates of Q and determine whether Q is a Hence, determine whether each of the turing points is
maximum or a minimum point. @ maximum or & minimum.
4 (3]
5 3
2 = (x - 3) + =
(@ y=x+x-5x+10 @ y=xt-3+3
dy . . B ,. 3
=5 =x-s e
Pada titik A(2, 12), x = 2. 7 - 6x Cari
Find
Kecerunan lengkung pada A, . . .
e fenetung () Pada titik pusingan, 2~ o, (@) kadar perubahan luas permukaan cecair itu pada ketika kedalaman cecair falah 6 cm.
L5 22)-5=11 8 g =% the rate of change in the surface area of the liquid at the instant when the depth of the liquid is 6 cm.
ax 32 - 6x=0 (b) perubahan kecil bagi luas permukaan, dalam sebutan  cm?, cecair itu apabila kedalaman cecair berubah daripada
(b) Persamaan normal kepada lengkung pada A ialah 3x(x-2)=0 6 cm kepada 6.2 cm.
P P x =0 atau 2 the approximate change in the surface area, in terms of 1 cn, of the liquid when the depth of the liquid changes from 6 cm to 6.2 cm.
yo12=-L(x-
1 Apabilax=0, y=-
Hy-132=-x+2 (a) Katakan jejari permukaan cecair = r cm
bx - 134 = y 3 Jejarip e Info KBAT
Iy +x-134=0 ) Apabilax =2, y=22-3)+= P =8-(8-h7
dy )
.  pusinean. 3L — - 64 - 64 + 16h - b2 Gunakan petua rantai untuk menentukan
(<) Pada itk pusingan, =} == 0. -2 —lehonm Kadlar perubahan luas permukaan cecair.
Maka, 32 +2x-5=0 2 clenen Use the chain rule to determine the rate of
Bx+5)(x-1)=0 Maka, titik pusingan ialah (0, 1L dan (2, -21). Luas permukaan cecair, A = 7r’ X GHERED D SUTEED £ O 6 L5
5 \ 2 = n(16h - b))
x = atau 1 1 — l6mh -
() 2 -6x-6 dA _
Pada titik P(1, 7), x = 1 gy = 16m - 2nh J l
Pada titik Q x = -~ Pada titik (0, 1%} Diberi % =05cms’ - -
I 1 . -
g (0, 1L ialah titik maksimum . _ dA_dA  dn
3 Apabila h= 6, ‘gt = S x
( 1\, d* = [16r - 21(6)] X 0.5
Pada titik (2, -2 ): 55 = 6(2) - 6 = =2mem? 5!
Maka, koordinat bagi Q ialah (-
) (2 2L datab ditik mimimon. (b) Sh=62-6=02cm
d{*ﬁx+2 - ~Nd4
dx?
(2 \ - [l6m -
Pada Q-1 1657), [lﬁn (6] x 0.2
3 = 0.8m cm?
1 L= 6(-2)+ 2=
3
Maka, Q(-12, mé—i\ ialah titik maksimum.
3 7
139 140

35




